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Az első mennykö.
A régóta sejtett, régóta rettegett világzi­

vatarnak első mennyköve lecsapott. Az" az 
első mennykő, mely ha magában nem is 
haditény, de a kedélyeket mindenütt hábo­
rús feszültségre villanyozza és az esemé­
nyek árját rohamosan indítja meg olyan 
irányban, a hol alig létezik más megoldás 
a háborúnál. Görögországban még nem 
veszett ki a Nagy Sándorok fajtája, mely 
egyetlen kardsuhintással vágja ketté a leg­
bonyolultabb csomókat. Az athenei kor- 
mám palotákban még mindig akad hősies 
lelkületű államférfi, ki akkor, mikor Európa 
összes hatalmai erejök teljes megfeszítésé­
vel igyekeznek a rettenetes végzetet feltar­
tóztatni. kategorikusan kimondja a háborús 
döntést György király és Delyannis mi­
niszterelnök egyszeriben elvetették a kocz- 
kat. Minden szavuk és tettök, melyekkel a 
tegnapi napon az athenei népnek oly ha­
talmas emúcziókat szereztek, mondhatni a 
bevégzett hadüzenet jelentőségével bir. 
Delyannis miniszterelnök kijelentette a képvi- 
selöházban — bizonyosan ki is düllesztette 
mellét hozzá — hogy nem tudja, micsoda 
1-pést tettek Krétára nézve az európai ha­
talmak a török kormánynál, de a görög 
kormány már határozott. György király ki­
nevezte hasonnevű fiát a Krétába induló 
hadihajók és torpedók főparancsnokává, a 
kit az egész királyi család és viharosan 
tüntető néptőmeg kisért el a kikötőhöz, 
honnét még az éj folyamán hajórajával el­
indult. Ugyanakkor Görögország követei az 
idegen hatalmaknál átadták a jegyzéket, 
melyben kormányuk kijelenti, hogy a görög 
nép nem nézheti tovább tétlenül a vér- 
rokon és hitsorsos krétaiaknak végnélküli 
szenvedéseit. Az ilyen mondásra bizony a 
legedzettebb diplomaták is ijedten össze­
rezzennek és a legfélhivatalosabb lapok is 
kénytelenek kijelenteni, hogy a helyzet na­
gyon komoly fordulatot vett.

Igaz. hogy a modem helléneknek hősies 
pozituráit és kérkedő kijelentéseit Európa 
nem szokta teljes értékükben elfogadni. 
Tapasztalták már, hogy Görögország a 
nagyszájú hetvenkedés legfélelmetesebb mu­
tatványai után kormányostul, népestül észre 
tudott térni és a kihívóan villogtatott kar­
dot, mielőtt még kárt tett volna, csendesen 
visszadugta hüvelyébe. Tizenkét év előtt 
k Görögország nem hallgatva a ha­
talmak intelmeire nagyban készült arra, 
hogy Thesszáliát a törököktől fegyvere­
sen elhódítsa, de bezzeg lehűlt harczias 
kedve, a mikor a hatalmak hajóhadai tar­
tós ostromzámak vetették alá a görög ki­
kötőket. Szó sincs róla, ha Európa komo­
lyan akarja, vannak ma is hathatós eszkö­
zei arra. hogy a görögöket nagy felhevü- 
lésckből idején kijózanítsa. Nem lehet azon­
ban félreismerni, hogy a mai helyzet a 
görögökre nézve is, a hatalmakra nézve is 
lényegesen különbözik attól, mely tizenkét 
év előtt Görögország alapos rendreutasítá­
sát tette lehetővé. Akármily könnyüvérüek- 
nek látjuk is a görög államférfiakat, föl le­

het tennünk róluk, hogy éppen a korábbi 
megleczkéztetésen okulva, koczkavetésük- 
ben nem merészkedtek volna a legvég­
zetesebb döntésekig, ha nem volnának 
biztosak felőle, hogy a hatalmakkal ma 
sokkal könnyebben végezhetik el játszmá­
jukat.

Tizenkét év előtt Törökország belső vi­
szonyai teljesen nyugalmasak voltak, és 
Görögország külső ok nélkül, csak a terü- 
lethóditás brutális szándékából akarta fel­
zavarni a keleti kérdés alvó veszedelmeit. 
Akkor Anglia volt az első — és éppen 
Gladstone, a hires philhellen kormánya alatt, 
— mely Görögország ellenében a hatalmak 
erélyes fellépését javasolta. Ma Törökor­
szág a halálos betegség gyötrelmei között 
vergődik, a hatalmak folyton szorgoskod­
nak körülötte, a nélkül, hogy segíteni tud­
nának, Görögország népe meg félév óta 
növekvő izgatottsággal szemléli, hogy köz­
vetlen szomszédságában, fajrokon-nép kö­
zött a legborzasztóbb mészárlások történ­
nek. A hatalmakról csak az az általános 
meggyőződés, hogy semmi bajt meggátolni 
nem tudnak és a bevégzett tényekkel ha­
mar számolnának. Angliáról nem kétséges, 
hogy a görög mozgalmat nagy rokonszenv- 
vel kiséri, úgy gyanítják, hogy Salisbury 
egyenes bátorítást is nyújtott a görög 
kormánynak.

De vajon csak Anglia játszsza-e a titkos 
patronus szerepét, mely egyébként meg­
egyezik az angól 1 kormány őszintén tö­
rökellenes irányzatával ? Nem tudjuk ki­
csinyelni azt a körülményt, hogy a görög 
királyi ház sokszoros és közeli rokonság­
ban van a czári családdal. Épen az a 
különösen feltűnő, hogy ezúttal maga a 
görög király állott a sovinisztikus mozga­
lom élére és a hadi expediczió vezéréül 
ama fiát rendelte ki, ki a jelenlegi orosz 
czárt világkörüli útjában kisérte, sőt Japán­
ban életveszedelemtől is megmentette. Hát 
ha György király jobban van beavatva az 
orosz külügyi politika titkaiba, mint a melléje 
társult bölcs európai nagytanács ? Megle­
het, nemsokára az európai hatalmak 
némi világos nyomára fognak jutni an­
nak az álnok ket|ős játéknak, melyet az 
orosz politika Konstantinápolyban és Athén­
ben folytatott, és a különböző külügyér 
urak akkor majd kapkodni fognak meg­
nyúlt orraik után.

Ha az európai hatalmak csakugyan együt­
tesen cselekedni tudnának a béke és a 
status quo fentartása érdekében, minden­
esetre elérkezett volna a legerélyesebb cse­
lekvésnek ideje. A görög hajóhad ott van 
már a hadi események színhelyén és két­
ségtelen ellenséges szándékkal evez a kré­
tai partok mentén. Attól tartunk azonban, 
hogy most, mikor az európai egyetértésre 
igazi szükség leszen, csak finom, gyorsan 
illő diplomácziai parfümnek fog bizonyulni, 
minőre a nyersebb érzékű görög politikusok 
legfülebb ha egyet prüsszentenek. Az 
athenei urak hősies kirohanásának első 
következése okvetlenül az leszen, hogy tel­

jesen felforgatja azt a nagyszerű kouezep- 
cziót, melyet a konstantinápolyi nagyköve­
tek a török birodalom reformálására ki­
eszeltek és már legközelebb a szultánnak 
egész Európa nevében előterjeszteni kíván­
tak. Képtelenség a birodalomnak uj 
alapokra helyezését szóbahozni akkor, 
mikor ellenséges támadás csak az élet­
halálra való védekezés szükségét állítja a 
török szultán szemei elé. A krétai kísérlet 
meg is mutatta, milyen eredményeket lehet 
várni mindenütt Törökországban az olyan 
reformtörekvésektől, melyek a kereszténye­
ket a törökökkel európai elvek szerint szer­
vezett kormányzatnak vetnék alá. Előre 
lehet látni, hogy a görög provokdezió után 
csak magasabban fogja felütni fejét a moz- 
lim fanatizmus réme. És mi következik ez­
után? Olyan kérdés ez, melyre csak meg­
döbbenéssel lehet gondolni és a feleletet 
végiggondolni nem merjük. Átható puska­
porszag terjed el a levegőben és lélekzet- 
fojtva várjuk az események fejlődését.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Budapest, február 11.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 

párt Kossuth Ferencz elnöklete alatt ma este 6 
órakor értekezletet tartott, melynek tárgyát a 
földmivelésügyi tárcza költségvetése képezte. Hen- 
taller Lajos a napirend előtt felszólalt, hogy te­
kintettel arra, hogy a jövő évben 50 éves évfor­
dulója lesz az 1848/á9-iki eseményeknek, azt indít­
ványozza, hogy a párt hívja fel a törvényhozást 
az oly fényes és fontos események megünneplé­
sére s a törvényhozás határozza el, hogy ezen 
ügyet magáévá téve, az alkotmányjogi szempont­
ból is fontos és dicső idők megünneplését nem­
zeti ünnepnek tekinti. A párt lelkesedéssel 
fogadta az indítványt s annak a házban való 
előterjesztésével Kossuth Ferencz elnököt bízta 
meg.

Ezután a földmivelésüyyi tárcza költségvetésének 
tárgyalására tértek át, melyet Marjay Péter szakszerűen 
Ismertetett A költségvetéshez Kossuth Ferencz, Brázay 
Kálmán, Boda Vilmos és Tóth János szóltak hozzá, 
mire a párt az előadó Marjayt bízta meg a párt 
álláspontjának a házban való kifejtésével. Tóth János 
felszólalása után a párt kimondta, hogy mivel a kor­
mány a földmivelésügy érdekeit nem viseli úgy a szi­
vén, a mint azt kellene, a költségvetést nem fogadja 
el. A párt egyúttal sürgetni fogja a gabonatőzsde 
megrend szabály ozását s erre nézve határozati javas­
latot fog a háznak benyújtani. Az értekezlet a részletes 
vitát elhalasztván, áttért a kis lottó eltörlésére vo­
natkozó törvényjavaslat tárgyalására, mely alkalom 
mal Pichler Győző hangsúlyozta a kis lottó
eltörlését, de nem óhajtotta soha, hogy helyette 
az osztály-sorsjáték hozassák be, mert ez a játék- 
szenvedélyt még inkább növeli. Azt indítványozza 
tehát, hogy a párt a javaslatot ne fogadja el. Ratkay 
László tett még előterjesztést azon sérelemről, mi a 
Folyamhajózási társaság alakításáról szóló tör­
vényben biztosítva van a jog a fővárosi helyi hajózásnak, 
mégis a kormány ennek daczára a hajózási jogot az 
osztrák társaságnak adta, miáltal az erre jogosí­
tott társaság raegkárosittatott. A tengerhajózásról 
szóló tételnél a párt határozati javaslatot fog be­
terjeszteni. Az ezredéves kiállítás rendezésé­
nél felmerült ÜOO.OOO forintnyi deficzU megtérí­
tésére vonatkozó törvényjavaslatot a párt szintén nem 
fogadja et-.

A képviselőház ülése febr. 11-én.
L

A mai ülésen leginkább kisebb jelentőségű 
ügyekben történtek felszólalások, bár volt több 
vitálisai)!) érdeket érintő beszéd is. így Kossuth 
Ferencz az állami gyárak kérdését vetette újra 
szőnyegre, majd pedig a diósgyőri állami gyárra 
vonatkozó kartel-hirek dolgában kért felvilágosí­
tást. Lukáts Gyula szakszerű beszédet mondott 
tengerészetünk ügyéről s a függetlenségi és 48-as 
párt nevében határozati javaslatot is nyújtott be. 
Lukáts beszédét a miniszter is s a rögtön utána 
felszólaló gróf Batthyány Tivadar is kellőleg, érde­
mében méltatták. Lukáts különben a miniszter 
megnyugtató válasza után, visszavonta e határo­
zati javaslatot. Pichler Győző a zálogházak téte­
lénél szólt s zálogházi árverési csarnok felállítását 
ajánlotta a miniszternek, mert a mostani rendszer 
mellett a közönség nem jut az elárverelt holmi­
hoz. Báró Dániel Ernő miniszter válaszában rend­
kívül életrevalónak ismerte el Pichler eszméjét s 
kijelentette, hogy azzal komolyan fog foglalkozni. 
Marjay Péter a gép-vigéczekre terelte ügyes be­
széddel a figyelmet, Madarász Imre pedig, a mikor 
kijelentette, hogy nem szavazza meg a m. á. v. 
tételét, derültséget keltett a ház asztalára téve egy 
zóna-jegyet, melyen az —■ Alkotmány hirdetése van.

— Az Egyetértés is hirdet a zóna-jegyeken — 
mondotta a miniszter tévesen, mert az Egyetértés 
soha sem hirdetett a m. á. v. jegyein.

Az ülés végén Perccel Dezső belügyminiszter 
felelt a Sima Ferencz két interpellácziójára. Az 
elsőre, mely Pav denies iskolaszéki pénztárnok 
erőszakos főispánt letartóztatásáról szólt, a mi­
niszter kijelentette, hogy Vadnay főispán nem 
lépte át a hatáskörét és Pandovics sikkasztott.

Ezt tudomásul vette a többség.
A második választ már az egész ház tudomásul 

vette egyhangúlag, még a Simához legközelebb 
állók is.

Sima ugyan két szentesi vállalat jogtalan s 
főispáni beavatkozásra történt zaklatása miatt 
interpellált s e zaklatás szerinte abból állt, hogy 
a két vállalatnál a főispán adóhátralék miatt 
foglaltatott. A miniszter hivatalos aktákból ki­
mutatta, hogy mig Szentesen a műit évben tíz­
ezerén felül történt foglalás a legszegényebb 
embereknél is, addig (a Sima-párti adótanácsnok 
jóvoltából) a Sima tulajdonát képező két vállalat 
még sosem fizetett egyetlen krajezár adót s a 
tanácsnok még foglaltatni sem akart.

Ezért és ebbe avatkozott be a főispán, a 
miniszter pedig már felfüggesztette a tanácsost az 
állásától.

Ezt a választ vette az egész ház 
tudomásul.

Sima nem volt jelen.
U.

Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Lehotzky Vilmos,

Árpid.
A kormány részéről jelen 

Dezső miniszterelnök, Perczel 
Josipovich Imre.

A jegyzőkönyv hitelesítése után
Elnök bemutatja Heves vármegye közönségének fel­

iratát, magyar görüg-katholikus püspökség létesítése iránt 
és a Brassóban lakó állami tisztviselőknek kérvényét, 
Brassó városnak magasabb lakpénz-osztályba való soro­
lása iránt.

egyhangúlag

Molnár Antal, Lázár

vannak: báró Bánffy 
Dezső, báró Dániel Ernő,

Perozel Dezső belügyminiszter : Bemutatja Magyar- 
ország és Ausztria között egyrészt Besztercze-Naszód es 
Mávamaros vármegyék, másrészt Bukovina szélén elhú­
zódó határvonal megállapításáról szóló törvényjavaslatot 
és indokolását, kérvén, méltóztassék intézkedni, hogy a 
törvényjavaslat indokolásával kinyomassék, szétosztásáét, 
és előzetes tárgyalás végett a közigazgatási és igazságügyi 
bizottsághoz utasittassék.

Következik a kereskedelmi tárcza költségvetésé­
nek tárgyalása.

A tételek sorban megjegyzés nélkül elfogadtatnak. 
Tengeri hajózás ; szakoktatás.
Lukáts Gyula : Rámutat arra a körülményre, hogy 

a fiumei tengerészeti akadémiába stipendiumokkal csalo­
gatott magyar ifjak, ha mint kadétek kikerülnek, alig 
tudnak helyet kapni az immár kevés számú vitorlásun­
kon, pedig a gyakorlati kiképzést csak ezeken szerezhe­
tik meg.

Báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter: Tőkéiét- 
sen igaza van a felszólalónak és e kérdés már a kor­
mány figyelmét is felköltötte s a kormány már ezzel a 
kérdéssel foglalkozott. Igenis, itt kötelessége lesz a kor­
mánynak akczióba lépni és pedig alternativ irányban ; 
vagy a vitorlás hajók tulajdonosaival bérleti szerződést 
kötni, a melynélfogva ezek kötelesek legyenek az aka­
démiából kikerült növendékeket vitorlás hajóikon elhe­
lyezni. vagy pedig, ha ez nem volna lehetséges, külön 
iskolahajókat kell az államnak építtetnie, a hol a nö­
vendékek gyakorlati kiképzésüket megnyerjék.

A következő tételekre nincs megjegyzés.
Magyar királyi államvasutak.
Madarász Imre: Egy bevételi tételt sehogy sem tv i 

meglelni a költségvetésben. Talált ő ugyanis, nem ugyan 
úgy, mint a miniszterelnök és nem is levelet (Derültség.) 
hanem egy zónajegyet. (Halljuk!) E jegy hátsó oldalán 
az «Alkotmány» czimü néppárti politikai napilap hirde­
tése olvasható. Nem tudja: a liberális kormány miért 
hirdethet néppárti újságot a vasúti jegyein. A jegyet 
különben leteszi a ház asztalára. (Nagy derültség.)

Különben kijelenti, hogy a tételt nem szavazza meg, 
mert a magyar államvasutak költségelőirányzatában nem 
látja helyes kereskedelmi politikánk biztosítékát. (Helyes­
lés a baloldalon.)

Farbaky István : A selmeczbánya—garam-berzen- 
czei vonal elmaradottságára hivja fel a szakminiszter 
figyelmét. E vonal rettenetes állapotban van. Kívánja, 
hogy a keskenyvágányu pálya normálissal váltas­
sák fel.

Kossuth Eerenoz : A miniszter jelentésének -4;>-ik 
lapján o maga írja a következőket: «A vasúti beruházá­
sok czimén felveendő kölcsön szükséglete 1,600.000 lrt >, 
illetőleg ez volna a tőkének kamatja. A kölcsön fölvéte­
lét következőleg indokolja a miniszter: «Az vllamvas- 
utakon a legközelebb jövőben szükséges uj létesítmé­
nyek, beszerzések és kiegészítések oly jelentékeny ossz-- 
get igényelnek, hogy azok költségeit az államháztartás 
mérlegének rontása nélkül a jelen költségelőirányzatba 
fel nem vehettem.»

így lévén a dolog, a ház elvárhatja a minisztertől, 
hogy e fontos kérdésre nézve felvilágosítást adjon : mert 
igaz ugyan, hogy a tőkeszerü befektetések nagyon tana 
csosan eszközölhetők kölcsöntelvétel utján, tie va köl­
csönnel akarjuk fedezni a rendes szükségleteket is csak 
azért, hogy az államháztartás mérlege a rendes szük­
ségletekre való összegek beállításával föl ne billenjen, ez. 
már helytelen volna. Kér tehát felvilágosítást arra nézve, 
hogy “milynemü befektetésekre szükséges a kölcsön­
veendő nagy összeg, mely egy évben már 40 millió frt 
lesz. Még egy más dologra is felhívja a miniszter figyel­
mét. Úgy tudja, a déli vasúton a személyszállítási díj­
tételek rendkívül magasak. (Helyeslés a szélsó' bal­
oldalon.)

Berzevlczy Albert: Arra kéri röviden a minisztert, 
hogy az. állami és törvényhatósági alkalmazottakat meg­
illető vasúti kedvezményeket terjeszsze ki a tanítókra is, 
a mit ezek joggal elvárhatnak. (Helyeslés.)

Báró Dániel Ernő miniszter: A zónajegyeken való 
hirdetés bérbe van adva s abban ő mit sem lát, hogy 
az Alkotmány hirdetményei is rajt’ vannak a jegye­
ken. Hirdetett a zónajegyeken az Egyetértés is. (Ez 
tévedés a miniszter részéről.)

Ezután Kossuth Ferencznek válaszol.
Kossuth 1,600.000 frtra teszi a beruházási költségeket 

és azokat igen helyesen úgy tünteti föl, mintha ezen 
1,600.000 frt nem a befektetési összeget képviselné, ha­
nem annak kamatait s ebbői azt következteti, hogy 
nagymérvű befektetéseket akarunk tenni az államvas 
utaknál, ö azonban nem helyeselheti, hogy rendis be 
ruházások kölcsönökből eszközöltessenek, mert nézete 
szerint a rendes beruházásokat mindig a rendes bevéte­
lekből kell fedezni. Ha tisztán a rendes szükségletek 
kielégítéséről volna szó, tökéletesen egyetértene a mi­
niszter Kossuth Ferenczczel, hanem itt épen azon körül-

Uj hypothesis a világ végéről.
Irta : Báró Mikos János.

Legáltalánosabb az a hiedelem, hogy valamikor 
Naprendszer bolygói egymásután, vagy néme­

lyek (pl. Moldenhatier) szerint egyszerre a napra 
fognak hmiani. Ez áltál oly hőség fejlődnék, hogy 
az össz-s unvag, melyből naprendszerünk alkotva 
van. ismét tüzes köddé fog változni, óriási térfo­
gába terjeszkedvén, üyformán az őskőd állapota 
helyre ábrán, egv uj naprendszer fejlődésének le- 
net'ősége meg volna adva. Az egész világegyetem 
egy iolytonos körforgásnak lévén alávetve, nap­
rendszerünknek szükségkép végre ismét köddé 
keli feioszlodnia. mert abból szármázott. — Ez 
ugyan kétséget alig szenved, de hogy éppen igy 
fog-e megtörténni, arra nézve eltérők a véle­
mények.

Ha összehasonlítjuk a bolygók nagyságát a nap 
una«- tömegével, lehetetlen, hogy kétely ne tá- 
aiadjun bennünk, vájjon bolygoink, ha mind egy- 
-rerr- hullanának is a napra, azon valami különös 
nagv változást létesíthetnének. Ez a katasztrófa 
iitaianos vélemény szerint, természetesen csak 
akkor következhetnék be, ha a bolygók a nappal 
együtt már rég mint kihűlt égitestek keringenének 
pm. alkon. A Jupiter a leghatalmasabb a bolygók 
köz1 ; a naphoz mégis csak oly arányban áll. mint 
-gy kis puskagolyó egy 25 fontos ágyúgolyóhoz;
I többi bolygók pedig, mint kisebb-nagyobb sörét- 

- temek, az aszteroidák csak mint porszemek jö- 
fietnek tekintetbe. Ha az összes bolygók holdjaik- 
iái együtt a napra hullanának és anyaguk egy enio 
■a: tagságú rétegben terülne el a nap felületen, 
entteK félátmérője csak '/2t,5-öd reszszelnagyo o- 
nek : tehát alig eszrevehetőleg, tudniillik 100.000 
mértföld helvett 100.047 mértföld hosszú lenne ; 
a napnak egész tömege pedig csak egy hétszazad- 
részszei nagyobbodnék. Nem valószínű tehat, hogy 
ha ez a katasztrófa valamikor bekövetkeznék, oly 
hatást idézne elő. mint e hypothesis szószólói
hiszik. , . __ .

Miután a világegyetem és vele az egész terme­
szét örökös tevékenységben van, egy örökös es 
zünetnélkúli körforgásban keletkezes es ™yés«L> 

-Zille« é- halál közt, — kell, hogy egy bl!°"j°s 
uk vast fényező létezzék, mely alkotólag. fejlesz­
tőiig é- éltetőiig hasson, és egy ma«-* ^«Lietes

oknak pedig, mely a felbomlást, a halált, vagyis 
az alkotások elemeire való feloszlását idézze elő. 
Ez a két ellentétes tényező nem lehet más, mint 
a meleg és a hideg.

Hogy a melegnek mily óriási szerepe van nem 
csak a szükebb értelmű természetben, hanem az 
egész világegyetemben is, azt fölösleges volna itt 
e czikk keretében részletezni, mert az az elmélet, 
melyet ösmertetni akarok, a világ felbomlását nem 
a melegtől várja, hanem a hidegtől. Tudjuk kü­
lönben, hogy a hideg csak fogalom, és csupán a 
melegnek bizonyos kisebb mennyiségét fejezi ki.

Az eszme, hogy a hideg az a tényező, mely a 
világ végét fogja előidézni, tulajdonképen nem uj, 
mások is írtak már róla, de csak a szervezetek 
kihalásáig jutottak. Az uj elmélet azonban az égi 
testek végfelbomlását, azaz a világ, illetőleg nap­
rendszerünk végének mikénti bekövetkezését is a 
hideg következményének tünteti fel.

Az általunk ismert hidegség! tokok természete­
sen nem elégségesek, hogy ez által a világ fel­
bomlását megfejthetnők; az elmélet szerint erre 
legalább is kétezer foknyi hideg lenne szükséges. 
Az a kérdés,létezhetik-e ily nagy hideg? Földün­
kön a legnagyobb —46-4°R Irkutskban, Szibériá­
ban. ez a rendes, de —56-7 fokot is észleltek 
már Fort-Relianceban Észak-Amerikában. Mester­
séges utón képesek vagyunk —225 foknyi hide­
get előállítani. A sarkvidékeken tapasztalt ama 
dermesztő hideg úgyszólván még _ forró hőség a 
mesterséges utón előállítható 225 foknyi hideg­
hez képest.

Korábbi időkben a világűr hőmérsékét nem be­
csülték többre 60—70 foknál zérus alatt, de már 
Ponillet —142 fok és Spiller Fülöp —273 fok 
hideget vettek tői. E számok azonban csak föl­
tevések ; könnyen belátható, hogy a lehető leg­
nagyobb hideget a világűrben ép oly kevéssé lehet 
megközelítőleg is meghatározni, mint a legnagyobb 
meleget. A nap melegére vonatkozólag a nézetek 
3000° és 10 millió fok közt változnak, és pedig 
szaktudósok által tett számítások alapján. Az erö- 
tani hőelmélet szerint a légmérsék nem szállhat a 
végtelenségig, és ennek alapján kiszámították, bog) 
a világűrben létező legmélyebb hőmérsék, vagyis 
a valóságos 0 pont —218 R. foknál alacsonyabb 
nem lehet. Nagyon kérdéses azonban, vajon ezek

a számítások nem csalnak-e? Ha oly pontosan 
ki lehet számítani, mely hidegség! fok lelel meg 
a valóságos 0 pontnak, azaz a létezhető legna­
gyobb hidegnek, akkor még könnyebb volna 
meghatározni a létezhető legmagasabb hőfo­
kot. Erre nézve azonban, minden pontos szá­
mítások daczára és daczára annak, hogy a 
lehető legmagasabb hőség kiszámításánál némi 
támpontok is vannak, a mik a hidegnél tel­
jesen hiányzanak, az eltérések és nézet- 
különbségek óriásiak. A legalacsonyabb légmérsék 
pontos meghatározása ép oly kevéssé lehetséges, 
mint a nap hőfokának meghatározása. Semmi 
sem bizonyosabb, minthogy még sokkal alacso­
nyabb hőfokok is létezzenek a világűrben, mint a 
megállapított —218° R. Nem kevésbé biztosnak 
tekinthető, hogy a közéletben felvett 0 fok, tudni­
illik az a légmérsék, melyben a viz megfagy, a 
közönséges fagypont sokkal közelebb áll a leg­
alacsonyabb légmérsékhez, mint a legmagasabbhoz.

Az emberi tudás soha és semmiféle irányban 
sem volt képes, még megközelítőleg sem, a ter­
mészetet működésében utolérni vagy a természet­
szabta határokat átlépni. Csak ez az egy eset 
képezne kivételt ? És csakugyan képes volna az 
ember mesterséges utón nagyobb vagy csak oly 
hideget is előállítani, minél nagyobbat maga a 
természet sem képes előidézni? Ez legalább is 
nagyon valószínűtlennek látszik.

A mint tudjuk, a hőmérő higanyoszlopa annál job­
ban alábbszáll és pedig arányosan, mentői magasab­
ban emelkedünk a tenger színe főié. A hőmérséknek 
ezt a csökkenését azonban pontosan meghatározni 
nem lehet; mert a légáramlatok, felhőképzések, 
valamint a hegységek és kősziklák hőkisugárzása, 
mind megannyi tényezők, melyek számításba jön­
nek és e tünemény rendszerességét akadályozzák. 
A délamerikai Cordillerákon, Humboldt A. 5000 
méter magasságban 20 R.-fok hőcsőkkenést ta­
pasztalt, a mi minden 250 méter emelkedéssel 
egy tok hőcsökkenésnek telel meg. Az Alpeseken 
a hévmérő 241 méter, a Pyrenáusokban pedig 
minden 198 méter emelkedéssel száll egy-egy 
fokkal alább. Azt tehát okvetlen fel lehet venni, 
hogy átlag minden 250 méter emelkedéssel egy 
fokkal csökken a hőmérsék; ez esetben 80.000 
méter magasságban már —300 fok hidegnek kel

lene lenni, feltéve, hogy a tenger színén +20" R" 
meleg volt. Légburkolatunk azonban még sokkal 
magasabbra nyúlik, mert kigyult meteorokat 34 
mértföld magasságban is észleltek már, a mi az 
előbbinek körülbelül háromszoros magassága, már 
pedig a meteorok csak légkörünkbe érve, tüze­
sednek meg. Ily magasságban tehát a fenti arány 
szerint, már is közel 1000 foknyi hidegnek kel­
lene lenni.

A léghajósok a hőmérséknek rendesen még 
gyorsabb csökkenését észlelték; a mi könnyen 
magyarázható meg onnan, hogy a szabadon lengő 
léghajó környezetében a hegységek és sziklák hő- 
kisugárzása hiányzik. Gay Lussac 1804-ben 6780 
méter magasságban —32 R. fokot olvasott le 
hévmérőjén, Barral és Bixio pedig 1850 julius 
27-én 6—7000 méter magasságban —39 fokot, 
a mi, feltéve, hogy a lapályon csak +18° R. 
meleg volt, már 130 méter emelkedéssel egy fok 
hőcsőkkenést tesz ki.

A hőmérséknek a magasabb légrétegekben való 
csökkenése a levegő fokonkinti ritkulásának ter­
mészetes következése. Minél vékonyabb a levegő, 
annyival könnyebben bocsátja át a napsugarakat, 
ugyszinte a melegnek visszasugárzása a föld főlü- 
letéről is kevésbé van akadályozva, illetőleg a 
föld által kisugárzott meleget a vékonyabb 
légrétegek kevésbé tartják vissza. Ha a Ma- 
riott-féle törvény, — mely szerint a légne­
mek sűrűsége arányos azzal az erővel, mely 
azokat összenyomja, nem alapszik tévedésen és 
feltéve, hogy a vékony ritka levegő az alacsony 
légmérsék egyik tényezője, a miben a szerzett 
tapasztalások után nem lehet kételkedni, akkor a 
hidegnek a magassággal még gyorsabban kellene 
fokozódni. A levegő sűrűségét a tenger színe lelett 
egynek véve fel, Mártott szerint egy mértföld ma­
gasságban már csak 0-416 és 9 mértföld magas­
ságban a levegő eredeti sűrűségének csak 375 
milliomod részével fog bírni. Ha a légmérsék a 
levegő sűrűségével arányban csökkennék, a mi 
alig képzelhető, úgy 9 mértföld magasságban sok 
ezer foknyi hidegnek kellene lenni.

Kétségtelen, hogy az ezer fokot meghaladó hi­
deg létezésének feltételezése egy kissé merész 
gondolat; de a fentebbiek után ítélve, nem mond­
hatni, hogy minden alapot nélkülöz és minél

mélyebben gondolkodunk felőle, annyival több 
valószínűséget nyer ez a hipotézis. Azon minden­
esetre senki sem fog kételkedni, hogy földünk 
ama tényleges határszélén, a hol a végső levegő­
rétegek már a tiszta világéterrel érintkeznek, da- 
czára a minden fogalmat meghaladó hidegnek, 
mely azokban a régiókban létezhetik, már a lold 
melegének kisugárzása folytán is, még mindig 
jóval csekélyebb hidegnek kell lenni, mint néhány 
száz vagy ezer mértfölddel távolabb a világűrben; 
és hogy ennek a légmérséknek, bármi alacsony 
legyen is, a főidtől való távolsággal, ha lassan és 
csak kevéssel is, de fokozatosan mégis még csök­
kennie kell.

Az kétséget nem szenved, hogy az a legvéko­
nyabb közeg, a leb vagy világ éter, mely a nap­
sugarakat oly óriási gyorsasággal továbbítja, igen 
csekély meleget tart vissza, vagy vesz fel magába, 
de valamelyest mégis csak kell, hogy visszatartson. 
Mert hová lenne az az óriási mennyiségű hó, mely 
a napból folyton kisugárzik ? A nap hősugarainak 
az a része, mely a bolygókat éri, csak egy számba 
sem vehető csekély kis része a napból minden 
elgondolható irányban kisugárzó hőmennyiségnek: 
de a nap sugarainak még az a csekély kis töre­
déke is, mely földünket melegíti és világítja, ha e 
sugarak eredeti fényükben és hőségük csonkitatlan 
erejével érkeznének hozzánk, meg kellene vakul­
nunk és földünk csakhamar újra tüzes állapotban 
jutna. Az energia fennmaradásának nagy elvé­
ből következik, hogy a természetben semmi 
sem enyészik el teljesen, csak alakot vál­
toztat. Kérdés tehát, hová lesz az a rengeteg 
hőmennyiség, melyet á nap szünet nélkül a vi­
lágűr minden irányába kisugároz, ha ezt legalább 
némileg fel nem melegíti ? Máskép nem is lehet, 
minthogy a folyton kisugárzó hókészlet részben a 
közeget is felmelegitse, melyben mozgunk éspedig 
a nap távolságával fogyatkozó arányban. A hő­
mérsék valóságos 0 pontjának ott keli lenni két 
szomszédos naprendszer (például a mi Napunk és 
a Sirius) közti világűr ama csillagszegény részei­
ben, a hová a két napból áramló fénysugarak 
már csak oly gyengén hatolnak el, hogy a napok 
és még inkább a távoliabbak, tehát minden álló­
csillag csak mint egy csekély kis fénypont látszik. 
Ott aztán vájjon ki kételkedhetnék abban, hogy
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meny forog fönn. hogy nem rendes szükséglet ék­
ből származott befektetéseket és beruházásokat 
akarunk teljesíteni, hanem rendkívülieket, tudni­
illik oly befektetéseket, mint : forgalmi eszközök, 
vágányok szaporítása, állomások kibővítése, a melyek az 
akkori" tervekben egyáltalában nem fordullak elő s a 
melyek kibővítését képezik az eredeti terveknek. Ezeket 
uj tőkével kell létesíteni, uj tőkével annyival inkább, 
mert hogy ha az ily uj épitKezeseket és uj beruházáso­
kat a folvó jövedelmekből akarnék fedezni, akkor elvon- 
nók az ájlamvasutak jövedelmét azon rendeltetéstől, a 
melvre hivatva vannak, tudniillik hogy azok is az ál- 
lamszükséglelek fedezésére használtassanak.

Kiemeli azt is, hogy ezen beruházások összege meg­
lehetős nagy lesz és körülbelül 150 millióban jelezte azt 
az öss-egeí. mely erre a ezélra szükséges lesz. A fen- 
lévő azon adósságok konvertálása, melyeket éppen ilyen 
részleges beszerzésre már eddig is csináltunk, csakugyan 
meg fogja közelíteni ezen összeget, melyre nézve a 
kormány előterjesztését a legrövidebb idu alatt meg 
lúgja tenni Csak hogy ezen összeget nem egy év alatt 
akarjuk felhasználni, hanem több evekre felosztva. A 
JegLözrlebbi évben körülbelül 40 millió frt fog felhasz­
nálásra kerülni s ennek kamata az. a mit ebbe a költ­
ségvetésbe vettünk fel. 40 millió forint 4°,,-os kamata 
l.tiOO.UOO frt.

Arra tett már lépéseket, hogy a déli vasutakat rábírja 
a személyszállítási dijak leszállítására, különösen pedig a 
magyar a Hamvasul aknái létező zóna-tarifa behozatalára

mondhatja, hogy a déli vasút a legnagyobb kész- 
seggei belement ezen kérdés tanulmányozásába.

A mi Berzeviczy kérelmet illeti, azt meg fogja fon­
tolni. (Helyeslés.)

A ház a tételt megszavazza.
.)/.' gyár kir. államrasírtak gépgyára.
Marjay Péter Kénytelen a miniszter figyelmét fel­

hívni az uviasan kiöltözködött utazó gepvigéczekre (De­
rültség. I. a kik már számos derek, rendes embert tettek 
tönkre azzal, hogy hatósági bizonyítványokkal és ajánló 
levelekkel ellátva, állítanak be a faluba s automata- 
kaszakalnr ■' sui s efféle dolgokkal becsapják a népet. 
Az. államvasutak gépgyára olyanoknak is elad gépe­
ket. a kik ezzel bajba keverik magukat.

Ajánlja ez állapotokat a 
lyeslés.)

Kossuth Ferencz Azt
vonni az

miniszter figyelmébe. (He­

hiszem. senki sem fogja
igot, hogy az állam több-
illan igazs::íg az, hogy az ál-

lami gyárak, midőn mar kifejlett az iparág, melynek 
megteremtésére voltak szánva, az iparágak tovább fejlő 
dósét hátráltatják, mert a magánosok nem képesek az 
állammal versenyezni pénzeróben és a termelési eszkö­
zök megszerzésében. Míg tehát helyeselendő az, hogy 
állami gyárak felállításával némely iparágat igyekezett 
az állam meghonosítani az országban, ellenben káros a 
hazai iparra az, hogy midőn az illető iparág meghono­
sodni kezd, akkor a gyárat még tovább fejleszti a kor- 

zysa . mon olizál . az iparágat, melyet 
meg akart honosítani vagy más szóval meghonosítását 
újra kiöli. F. kárért nem képezi . • nagy jöve­
delem sem. mint például a/., melyet az államvasutak 
gépgyára ;;J. azt hiszi, 'OkN. l nagyobb hasznot hozna a 
kormány a magyar iparnak, hogy ha a felállított állami 
gyárakat csak addig tartana üzemben, mig czélt ért az 
dletu ipar meghonosításával és saját üzemével kimu­
tatta. hogy a., illető iparág hasznosan üzhetu az ország­
ban, de mikor *megtűriént, igyekezzék a kormány el­
adni nagy jövedelmet liozu gyárait magánvállalatoknak 
és a, így befolyó tőkével igyekezzék más gyárakat alapí­
tani. itt van például a szövő-fonó-, bőr- és ruházati ipar­
cikkek tere. mely csikkekért -20 milliót fizet Magyar- 
ország a külföldnek. Miért nem lehetne e: iparágaknak 
meghonosítását előmozdítani állami gyárak alapításával, 
erre hasznaivá fel a tőkét, mely az említett módon a 
kincstárba befolyna -

Báró Dániel Ernő miniszter : Kossuth Ferencz meg­
jegyzéseire azzal válaszol, hogy ő szerinte a magyar 
állam gépgyárának mezőgazdasági gépgyártását még nem 
lehet beszüntetni. Ha az állami gépgyár visszavonulna, 
nem volna, a ki konkurálhatna az angol gyártmá­
nyokkal.

A ház a tételt megszavazta.
Diósgyőri m. kir. vas- és aczélgyár.
Kossuth Ferencz A diósgyőri m. kir. vas- és aczél­

gyár tételénél a miniszter figyelmét felhívja arra, hogy 
tudnuiiík az a kir tartja magát egy idő óta. hogy a 
d.úsgyón m. kir. vas- és aczélgyár kartelbe lépett bizo­
nyos vasáruk és szénelánisitásra nézve. E hir megezá- 
folását reméli hallhatni a miniszter ajkairól, mert hiszen 
senki sem fogja kétségbevonni, hogy a kartelek létesí­
tése a fogyaszt« k érdekeit károsítja meg (leráz! Lgy 
van ! a szélső baloldalon.), már pedig, hogy ezen meg­
károsítás létrehozatalába maga az állam folyjon be, az 
csakugyan nem helyes, nem morális. (Igaz! ügy van! a 
szélső baloldalon.)

Bár’ Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter: A 
szénre nézve abszolúte nincs semmiféle kartel. A vas­
sínekre nézve azonban, bár ezt nem lehet talán kariéi­
nak nevezni, bizonyos megállapodás jött létre a síneket 
gyártó vállalatok közt, amennyiben magukat az illovális 
verseny ellen akarták védelmezni ; de ez semmiesetre 
sem jár a nagyközönség megkárosításával, mert az árak 
úgy letiek megállapítva, hogy azok a külföldön készült 
9 Budapestre =zállitoti sínek áraival tökéletesen meg­
egyeznek.

A tétel megszavaztatik.
Budapesti kir. zálogházak.
Pichler Győző : A zálogházi árverésekre hívja fel a 

m m r figyelmét. A budapesti zálogházak árverésén a 
publikum nem juthat semmihez, mert van öt ring s ez

lehet olyan hideg, mely legalább 4—5-ször meg­
haladja a mesterséges utón előállított legnagyobb 
hideget ?

Magas fokú hőségnek a hatását tapasztalásból 
. merjük; magunk is képesek vagyunk 2—3000 
:okn meleget előállítani, a színképelemzés által 
tudjuk, hogy a földi anyagok a napban az óriási 
C ':g folytán légnemű állapotba vannak. Ennél- 

legmagasabb hőfokok hatásáról alkotha­
tunk magunknak legalább némi fogalmat; erre 
né-zve van biztos alapunk. A hideggel egészen máskép 

: a dolog: a világűrben előforduló legalacsonyabb 
.-'rnv/rsók hatásairól semmi tudomásunk sincs; semmi 

- m nyújt, biztos támpontot, hogy a hő teljes 
hiányának hatásáról fogalmat alkothatnánk ma­

inknak. Az kétségtelen, hogy a földünkön elő­
forduló begaiacsonyabb hőfokot mutató testek még 
íómérdtií meleget tartalmaznak. A hol valami 
munka teljesül, vagy változás megy végbe, legyen 
az vegyi vagy erőtani. kell bizonyos toku meleg­
nek is lenni. Ebből következik, hogy a hol lcg- 
< =» kélyebbb hu sincsen, vagyis a hol á legnagyobb 
fokú hideg van, ott megszűnik minden munka, 
minden változás; ott abszolút tétlenségnek, teljes 
passzivitásnak kell beállni.

Azonban ki ne tudná, hogy 30—40 fokú hideg­
ben az aczél elveszti rugalmasságát, a vas vészit 
teherbiróságából; elpattan, széttörik, mint a cse­
rép és ezért az ily túlságos hideg napokon Észak- 
Amerikában megszüntetik a vasutkőzlekedést. Igaz, 
hogy viszont 200 fokú hidegben a légnemű anya­
gok folyós vagy szilárd állapotba mennek át, 
tehát látszólag szilárdabbak lesznek. De meddig 
fart ez? És mi történik még nagyobb hidegben? 
Erről tapasztalásunk ugyan nincs, de a szilárd 
testek analógiájából következtethetjük, hogy a túl­
ságos hidegnek ezekre is ép oly szétbontó és fel­
oldó Itatása lehet, mint a túlságos hűségnek. A 
mit a meleg a rezgés gyorsasága által hoz létre, 
azt a hideg bizonyos határok közt a teljes tétlen­
ség által eredményezheti. Ezer fokon túli hideg­
ben a teljes tétlenség határához való közeledés 
folytán a testek okvetlenül oly állapotba kerül­
nek. hogy részeik többé nem tartanak össze, szét­
mállani kezdenek, ily rettenetes hidegben az 
:ny minden •' - ;zetartási képessége szünetelni 
fog. A legkeményebb szikla, a legerősebb vasrúd

kaparit meg mindent. Az arany- és ékszernemüek meg- 
vásáHasára külön 21 tagú ring van, melytől még az 
aranyművesek sem tudnak semmihez jutni. De a közön­
ség idegenkedik is, restel a zálogházba menni az ár­
verésre, pedig ott olcsó holmihoz juthatna. (Úgy van!) 
Ajánlja a miniszternek, hogy állítsanak fel zálogházi 
árverési csarnokot. (Helyeslés.)

Visontai Soma . A zálogházak kamatlábának le­
szállítását sürgeti s határozati javaslatot is ád be.

Báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter : Igen 
életrevaló eszmét pendített meg Pichler Győző t. képvi­
selőtársam azzal, hogy a zálogházak részére árverési 
csarnokok építtessenek, a hol a közönség nagyobb mér­
tékben vehetne részt az esedékessé vált tárgyak elárve­
rezésében. illetve ehirusitásában. Ez mindenesetre oly 
eszme, mely megérdemli, hogy vele közelebbről 
foglalkozzunk. Határozott Ígéretet most még nem te­
hetek arra. hogy e csarnokokat azonnal létesíteni fo­
gom. de ismétlem, hogy az eszmét olyannak tartom, 
mely figyelemreméltó és megszívlelendő.

A zálogházi kamat leszállítására vonatkozólag már 
tett lépéseket.

Visontai Soma Visszavonja javaslatát.
A következő tételekre nincs megjegyzés.
Szabadalmi hivatal és szabadalmi tanács.
Farbaky István : Arra kéri a minisztert, hogy mél- 

tóztassék talán akkep intézkedni, hogy a dijak, úgy mint 
annak előtte, az összes magyar állami adóhivataloknál 
fizettethessenek le. Ez. által legalább is egyszerüsittetnék 
az eljárás a feltalálókra nézve* s költségeik is apasz­
tanának.

A következő tételek megszavaztatnak.
Egyéb tengeri hajózási vállalatok szerződés- 

szerű segélyezésére és fel ügy emsére 224-000 frt.
Lukáts Gyula: Közgazdaságunk emelésére, külke­

reskedelmünk fejlesztésére hívja fel a t. ház figyelmét 
akkor, mikor tengerészetünk érdekében felszólal. A 
marittim államokban jelszóvá lett: megmenteni a ten­
gerészétől s módot találni arra, hogy a hajótulajdonosok 
kedvet kapjanak gőzösök s modern berendezésű vas- és 
aczél vitorlások építésére. Ennek egyetlen módja volt : 
a közvetlen állami segély alkalmazása s ezt a többi 
külföldi .államok meg is cselekedtek. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

A mely kalamitások érték a külföldi tengerészetet, 
nem hagyták érintetlenül a mienket sem, a mi vitorlás 
hajórajunk csökkenésében mutatkozott. Látva az. óriási 
hanyatlást a képviselőház, csak évek múlva 1803-ban 
hozta meg a XII. tezikket, melyet ő évekkel ezelőtt 
sürgetett.

Nem igy Baross Gábor miniszter, ki felismerte a ve­
szélyt. mely reánk vár, ha tengeri szállításunkat közve­
títő összes eszközeink elpusztulnak s czélul tűzte ki, 
bogy szubvenczió alkalmazásával erős gőzhajótársaságo­
kat alakítson. S e törekvéseit, melyeket később Lukács 
Béla is adoptált, oly siker koronázta, melyekhez, hasonlót 
vajmi ritkán találunk. (Halljuk ! Halljuk !)

Elvontuk a reánk nézve idegen Lloydtól az óriási 
szubvencziót s ezt évi 560.000 forintban a magyar 
<Adriá»-ra ruháztuk. Igaz, hogy egy és más tekintetben 
az ' Adria» ellen lehet kifogások::t tenni, de konstatálni 
kell. hogy az «Adria» az u 25 nagy gőzösével a magyar 
kereskedelemnek uj piaczokat teremt Angliában, Pran- 
czia- és Spanyolországban.

Egy másik alkotása Barossnak a fiúmé—anconai s a 
fiúmé—velenczei vonal. Talán legjobban sikerült Baross 
Gábornak harmadik alkotása. A miniszter éles tekinte­
tét Dalmáczia kereske«lelmére fordította, ezt akarta elhó­
dítani. Az apró gőzhajó vállalatokat felhívta egyesülésre 
aztán 1891. május 2-án szerződést kötött a «Magyar* 
horvát tengerhajózási vállalat»-tál, m^ly szerint az évi 
105.000 frt szubvencióért tartozik életbeléptetni 12 ren­
des vonalat évi 1050 járattal. A terv bámulatosan si­
került.

Dalmácziára nézve Magyarország és Fiume eddig nem 
létezett. Trieszt volt az ő piaczuk, itt szerezték be üsz- 
szes szükségleteiket.

De nemcsak közgazdasági értéke van ennek az utas- 
forgalomnak. annak politikai jelentőségei is mutatkoz­
nak. Tudjuk, hogy a dalműtök esküdt ellenségei voltak 
mindennek, a mi magyar, s most ez a hangulat teljesen 
átalakulóban van. Lehet, hogy kereskedelmi érdekeik 
vontak őket közelebb hozzánk, lehet, hogy láttak, mi­
szerint Fiúméért mily óriási áldozatokat fiozott Magyar- 
ország. mig őket Ausztria teljesen elhanyagolja.

El«;g lesz ennyi annak bizonyítására, hogy a szub- 
venczionáit három magyar tengerhajózási vállalat meg­
felelt a hozzá kötött reményeknek. S ha ezek ily ered­
ményt tudnak felmutatni, akkor érthetetlenség volna itt 
megadnunk s a további fejlesztésről lemondanunk. Van 
ott még teendő elég; a görög kikötők és piaczok elfog­
lalása, ott van a fnime—newyorki, illetve északamerikai 
vonal, melynek ellátása az <Adriá»-ra vár, a Levante 
piaczaiért a küzdelmet előbb-utóbb fel kell vennünk a 
Lloyd austriaco-val s különösen erősen kell készülnünk 
az Aldunáról megindítandó járatokkal. A Vaskapu sza­
bályozása folytán terményeinknek egy jelentékeny része 
az olcsó vízi szállításra fog irányulni. Uszályhajók viszik 
majd azt Szulináig vagy Galaczig s innen tengeri hajók 
továbbítják.

Habár tudja, hogy a szerb, román s bolgár produk­
tumok a tarifakedvezményben nem részesülnek s azok­
nak sokkal drágábban kell a szállítást megfizetni, mégis 
a fuvardijak oly alacsonyak, hogy a szállításra csak 
szubvenczionált vállalatok vállalkozhatnak. Semmi kifo­
gása az ellen, de az ellen már igenis van kifogása, 
hogy a magyar kormány egy glasgowi, tehát angol vál­
lalattal folytat tárgyalásokat. Hát nem előbbre valók a 
magyar vállalatok ? Tessék megkérdeni első sorban a 
fiumei hajótulajdonosokat, bizonyara vállalkoznak arra,

porrá maliik szét; holttá és képtelenné kell válni 
minden anyagnak, mig a meleg újra föl nem 
eleveníti.

Ha a naprendszerünk fejlődésénél a melegnek 
jutott az Alkotó szerep, és hogy ha a meleg az a 
tényező, mely mozgást és életet hoz létre, úgy 
igen természetes, hogy ezen tényező megszűntével 
be kell állani a végfelbomlásnak.

Bármeddig bírja is még a nap, pár száz, vagy 
mondjuk ezer millió év múlva valószínűleg egy 
időszak következik el, melyben a nap már rég 
megszűnt a bolygóit éltető és világitó sugaraival 
ellátni. Izzó belsejét már több ezer mértföld vas­
tagságú szilárd kéreg borítja, mely semmi fény, 
sem hösugarat keresztül nem bocsát. Naprendsze­
rünkben már mondhatlan idők óta megszűnt min­
den életnek nevezhető mozzanat; sötétség és 
halotti csend uralkodik minden bolygón. E távol 
eső időszakban, talán az egv Jupiter kivételével 
naprendszerünk minden bolygója legbelsőbb mag- 
váig már rég kihűlt. A bolygók pályái az év 
milliók folyamában szükebbre szorultak és már 
csak lassú tengelyforgással folytatják napkörüli 
keringésüket, mindinkább közeledve a központi 
égitesthez.

Ha valaki közülünk naprendszerünk ez utolsó 
korszakában földünkön körültekintene, bizonyosan 
nem ismerné fel egykori hazáját és azt hinné, 
hogy más idegen égitesten van. A minden emberi 
fogalmat meghaladó hideg azonnal meggyőzné őt 
arról, hogy itt bármi néven nevezendő élet lehe­
tetlenné vált. Eltekintve a hidegtől, mindenütt 
örökös sötétség uralkodik; a csillagok, melyek 
csak mint parányi fénypontok látszanak, nem ké­
pesek az örökös éj koromsőtétségét csak kissé is 
eloszlatni. V iz és levegő is már rég eltűntek; 
mindkettőt elnyelte a föld. Ha ez az egykori földi 
lakó járni tudna, azon venné észre magát, hogy 
mély porrétegekben jár és lábai nem találván ke­
mény talajra, mindig mélyebbre süppednek. Ha képes 
volna szemeivel a sötétséget áthatni, észre kellene 
vennie, hogy a tájak egészen megváltoztak; job­
ban mondva, hogy kétségbeejtő egyformaság mu­
tatkozik mindenfelé. Nincs hegy, nincs völgy, min­
denfelé csak egy végtelen porsivatag. Folyók és 
tengerek kiszáradtak; a legmagasabb hegylánezok

hogy az Al-Dunáról indítandó járatokra társasággá ala­
kuljanak. Vagy ha a kormány velük megegyezni nem 
tudna, akad-e e ezélra Budapesten is tőke, a mekkora 
kell. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

A függetlenségi és 48-as párt, felirati javaslatában, 
egyik követeléskép állította fői tengerészetiinknek 
fejlesztését. Nem ok nélkül. Ha Fiúméba vasutat épí­
tettünk, ha a fiumei kikötőre milliókat költöttünk, akkor 
lehetetlen nem akarnunk, hogy e drága kikötőben ma­
gyar flotta várja továbbszállítás végett a magyar termé­
nyeket és iparczikkeket.

De hol van ez a magyar flotta ? Evekkel előbb hiába 
ösztönöztük a kormányt," hogy más államok mintájára 
tegyen valamit tengerészetünk érdekében. Hiába; a ma­
gyar kormány bevárta a veszedelem 12-ik óráját, akkor 
aztán fellelkesedve Baross Gábor a gőzhajóvállalatoknál 
tapasztalt sikerein, ráfanyarodott a kereskedelmi hajók­
nak állami segélyezésére s megalkotta a szabad hajózás­
ról szóló 1893-ik évi XX1L t.-czikket.

S mi volt ez a törvény ? A miüt az eredmény mutatta, j 
kor.intsem tengerészetünknek megmentése és fejlesztése, 
csak egy kis alamizsna a hajótulajdonosoknak.

Hosszabban foglalkozik ezután a segélyezés ügyével.
Kimutatja, hogy az 1893-ik év óta, tehát a szabad 

hajózásra vonatkozó törvény megalkotása óta hajóink 
mint gyarapodtak.

Ausztriában a szubvenczionális törvény megalkotása a 
óta épült 25 gőzös, 2 vasvitorlás és 5 fából készült 
vitorlás, összesen 34.507 tonnatartalommal.

Hasonlítsuk ezzel össze a magyar kereskedelmi hajók 
állományúnak 5 gőzössel 6219 tonnával való szaporodá­
sát s tegyük hozzá, hogy ugyanezen idő alatt 25 vitor­
lásunk 11.044 tonnatartalommal részben elpusztult, 
részben külföldi alattvalóknak eladatott s akkor egész 
világosan áll előttünk, hogy az 1893. évi XXII. tczikkel 
semmi eredményt nem értünk el.

Ha tengerészetünket nem akarjuk a megsemmisülésre 
kárhoztatni, ha azt akarjuk, hogy tengerészetünk fej­
lődjék s elfoglalja méltó helyét a világtengereken, ha 
azt akarjuk, hogy az 1893. XXlI. tezikknek eredménye 
legyen, ha nem akarjuk, hogy az 1895. évi XXXIV7. tcz. 
meddő maradjon, akkor tennünk is kell valamit s ép 
ezért a függetlenségi és 4S-as párt nevében a következő 
határozati javaslatot terjeszti be:

«Határozati javaslat.
A képviselőház utasítja a kormányt, hogy az 1893. 

XXII. tcz. különösen annak a 2., 3., 5. és 7. §-ainak
módosítása iránt még a jelen ülésszak alatt nyújtson be 
oly irányú törvényjavaslatot, mely által szabad hajózása 
tengerészetünk fejlesztése lehetővé válik. (Elénk helyeslés 
a szélső baloldalon.)»

Most még három dologról emlékezem meg röviden.
Nem csekély költséggel jelenleg egy kereskedelmi ten­

gerészt akadémiát tartunk fenn Fiúméban internatussal. 
A bennlakók között a magyar állam 14 magyar fiúnak 
biztosit egész helyet évi 400 forinttal s 4 fél helyet évi 
200 forint stipendiummal. Ily stipendiummal csalogatjuk 
a magyar fiukat a tengerészeihez már több mint 20 év 
óta. S mi lesz a sorsuk ezeknek az ifjaknak ?

Ptendesen jó sikerrel végzik akadémiai tanulmányai­
kat s a legintelligensebb s képzettebb tengurésztiszt válik 
belőlük.

Az a néhány hajónk, mely még mai napig megma­
radt, rendesen a hajótnlajdonos rokonait alkalmazza s 
igy a legtöbb magyarországi fiú már kadetti alkalma­
zást sem nyer vagy ha valahogyan eléri is a kapitányi 
rangot, hajóparancsnokságra nem számithat s hosszú 
küzdelem után kereshet magának más pályát. Ezen is 
kell segíteni.

Tengerészetünket közelről érinti a fiumei kőolaj- 
finomitó sorsa. Pedig ez a gyár, úgy látszik, a meg­
semmisülésre van kárhoztatva. Ugyanis ez eddig olcsó 
tengeri utón Batumból szerezte be nyers petroleumszük-
ségletét.

Most a reichsrath galicziai képviselői hűséges kor­
mánytámogatásukért ki akarják kötni, miszerint a 
galicziai petroleum számára minden előny biztosíttassák 
s a külföldi petróleumra óriási vám vettessék.

Ha ez. megtörténnék, a fiumei kőolajfinomitónak ok­
vetlen el kell pusztulnia.

Ez alkalmat felhasználja és tiltakozik azon igazságta­
lan vád ellen, mintha Fiume hangulata Magyarország 
irányában a legcsekélyebben is megváltozott volna. 
Fiume magyar érzelme sohasem volt kétségbe vonható 
egy perczig sem, nem vonható kétségbe ma sem. Ha 
egy városban egy municzipiális párt kisebbségben ma­
rat! s felülkerekedik egy másik, ebből egy jó magyar 
város magyarellenes hazafiságára konzekvencziát vonni 
legalább is igazságtalanság. (Tetszés.) A mit mi Fiume 
hajózásáért tenni akarunk, azt a magyar tengerészeiért 
teszszük ; ép azért tisztelettel kéri a házat, legyen szives 
határozati javaslatát elfogadni. (Élénk éljenzés és helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Elnök : Öt perezre felfüggesztem az ülést.
{Szünet után.)

Elnök : Kérem foglalják el helyeiket, az ülést újra 
megnyitom.

Gróf Batthyány Tivadar: Első sorban örömmel 
konstatálja, hogy nemcsak Lukács képviselő, mint volt 
tengerész, hanem azon ellenzéki párt is, a melyhez 
tartozik, oly melegen érdeklődik a magyar kereske­
delmi tengerészet fejlesztése iránt, hogy még határo 
zati javaslattal is fel kívánják hívni a kormány figyel­
mét arra, hogy ezen nemcsak közgazdaságilag, 
de politikailag is fontos társadalmi osztályt és gazda­
sági faktort támogassa és emelje. Lukács képviselő be­
széde nagyjában és egészében a helyes és legtárgyilago- 
sabb adatokat foglalja magában. Lukács képviselő 
fölemlítette azon vádat, hogy Fiume ilyen és olyan, 
daczára annak, hogy az állam annyit tesz Fiume érde­

kig emelkedésekké sorvadtak össze. Az egykori 
hegyóriások, melyeknek égbemagasló bérczei a 
legvadabb förgeteggel daczoltak, lassanként össze­
omlottak és a magasból zajtalanul le-legördülő 
sziklafalak porrá mállottak. Az üditő és éltető 
légburkolat helyett egy vékony és finom porköd 
övedzi földünket, melyet egy gyenge szellő folyton 
nyugat felé hajt. Ha világosság volna is, a látha­
tárt nem lehetne kivenni, mert lehetetlenség volna 
a szilárd talaj és a felszálló porfellegek közt a 
határvonalat megvonni.

E nagyszerű változásokat a mindinkább foko­
zódó hideg hozta létre. Az utolsó szerves lények 
már akkor mentek tőnkre, mikor a főid tüzes
belsejének kihűlése folytán a vizek vagy jéggé
változtak vagy az utolsó cseppig a föld mélyébe 
szivárogtak. Ugyanezt az utat követte lassankint a 
lebnyomás folytán a levegő is. Ez időszakban a 
föld még nem volt teljesen a hideg kérlelhetlen 
befolyásának kitéve; az anyagrészecskék még 
tapadtak egymáshoz, mert a nap, ámbár már
nagyon is lankadó erővel, de még mindig elég
meleget volt képes kölcsönözni, hogy a főid fölü- 
letét megóvja a hideg korlátlan hatásától. A vég­
felbomlás csak az utolsó napsugár elenyésztével 
vette kezdetét; e pillanattól fogva állott be aztán 
a végtelen hidegnek mindent szétbontó és romboló 
uralma.

Ha egy égitestnek már nincsen légburkolata, 
felületének szükségkép közvetlenül azzal a közeg­
gel kell érintkezésbe jönnie, a melyben mozog 
vagy lebeg; a mi esetünkben tehát a lebbel, 
vagyis világéterrel. — Minden test, mely egy 
közegben mozog, e közeg legközelebb eső részét, 
mclylyel tudniillik érintkezik, magával fogja rán­
tani ; más szóval kényszeríteni fogja e közeg 
határos részét arra, hogy a saját mozgásában 
részt vegyen. Csak részben ugyan, mert a közeg 
e ráerőszakolt mozgása mindenesetre valamivel 
lassúbb lesz, mint a benne mozgó égitesté.

Ennek következtében a föld felületén az éter­
nek bizonyos mozgása fog támadni, mely folyton 
kelettől nyűgöt felé tart. Ez az örökös keleti szél 
okozza az említett porkődőt vagy felleget, mely a 
felbomlásban levő főid felületén képződik és foly­
ton nagyobb mérveket ölt. Minél több por* kavar

kében, annyi milliót áldozott érette, egyszer 20, egyszer 
jO egyszer 80 milliót említve, mint Magyarország áldo­
zatát Fiume város javára. Abban tökéletesen egyetért, 
hogy ezen 40. 60, vagy 80 milliót a magyar állam 

em Fiúménak, nem a fiumeieknek adta, hanem adta 
azért, mert arra a magyar állam érdekében Magyarország­
nak feltétlen szüksége van. Fiume igenis élvez bizonyos 
hasznokat indirekte azokból a beruházásokból, a melye­
ket a magyar állam ott eszközölt. Fiume bizonyos jóin­
dulattal mindig találkozott a magyar kormány s a 
magyar törvényhozás részéről s ezért hálával ég köszö­
nettel viseltetik a magyar állam irányában; viszont a 
magyar állam azon nagy áldozatokat, a melyeket az 
ottani kikötő-, a vasutak-, a raktárak építésére, a hajózás 
segélyezésére ad, azokat nem Fiúménak, nem azon 30—40 
ezer lakossal biró városnak, hanem nagyfontosságu 
országos érdekekből a magyar állam javára adja. 
(Uelyeslés a jobboldalon.) Ezt akarta első sorban is 
kiemelni. Ezután az «Adria» ügyeivel foglalkozik.

A mi a magyar kereskedelmi tengerészet fejlesztésé­
nek szükségét illeti, úgy itt már előtte szólóval a lé­
nyegben teljesen egyetért, a részletekbe pedig nem kivan 
belemenni. Az «Adria» feladata lesz a fiúmé—észak­
amerikai forgalmat fejleszteni ? Konczedálja és szükséges­
nek tartja, hogy a forgalom Fiume és Észak-Amerika 
közt létesittesséic és fentartassék. Egyet azonban általá­
nosságban mégis kénytelen megjegyezni. A praktikus 
angolok óvakodnak tulnagy hajózási vállalatokat létesí­
teni, mert az ilyeneknél az adminisztráczió nehézkes, 
bürokratikus. Tehát az «Adria» is első sorban azon 
irányokon, melyeket működési körébe felvett, belterjesen 
kihasználja, fejleszsze a hajózást, nem pedig hogy mind­
inkább ujabbszabáeu vonalakat vegyen fel. Az osztrák- 
magyar Lloydról tudjuk, hogy közel 100 hajó felett ren­
delkezett és tudjuk, hogy épen ezen nagy organizmus 
által tehetetlen lett a forgalom érdekeivel szemben.

A mi a parti hajózást illeti, ez túlhaladott minden 
hozzáfűzött reményeket. A parti hajózást, vagyis a 
magyar-horvát vállalatot illetőleg egyes járatok kiterjesz­
tésére tényleg lenne szükségünk. Erre az alkalom leg­
közelebb megjön. Mert ezzel a vállalattal az államnak 
jelenleg két különböző szerződése van és elkerülhetetlen, 
hogy egy ily. most már nagyobb összegű segélyben 
részesülő vállalattal egy szerves egészet képező szerződés 
köttessék, a mely a törvényhozás elé is terjesztendő 
lenne. A mi a szabad hajózást illeti, hogy a francziák 
és az olaszok, a kik velünk konkurrálnak, óriási mér­
tékben támogatják hajózásukat, mig mi a szabad 
hajózásért semmit sem tettünk. Midőn mi az 1893. évi 
XXII. t.-cz.-t és a 1895. évi XXXV. t.-cz.-t a hajóépités 
segélyezéséről tárgyaltuk, külön kiemelte volt, hogy 
nézete szerint ezek nem felelnek meg teljesen azon 
óhajoknak, melyeket e kérdésekhez füzünk. Akkor is, 
most is ezen törvényt első kísérletnek tartotta. Nem 
akar a miniszter nyilatkozata elé vágni, de ismert tény, 
hogy a miniszter régebben foglalkozik e törvények 
revíziójával. Mig modem vitorlás hajókat nem építünk 
feltétlenül szükséges a régieknek bizonyos, csekély pénz- 
beli támogatásban való részesítése a teljes adómentesség 
fentartlsa mellett, a mi nem alamizsna, hanem segély 
arra, hogy hadi és kereskedelmi tengerészetünk nővén 
dókéi részére iskolahajókat biztosítsunk.

Ezek után még csak egy kérése van a miniszterhez
Lukáts Gyula képviselőtársam nagyon csekélyli a ma­

gyar kereskedelmi tengerészet fejlődését, ö Ls. Ajánlaná, 
hogy a miniszter gondoskodnék ennek kiviteléről. Talán 
lehetne még a költségvetés tárgyalása folyamán, vagy 
ha ez idén nem, a jövő évben gondoskodni arról, 
ugv, mint az iparfejlesztési alapnál itt egy tengerészeti 
biztosítási vagy a tengerészet fejlesztésére szolgáló aiapb 
utalványoztatnának be a fel nem használt összegek, 
mely alap azután egyrészt a hajóépitésnek segélyezésére, 
másrészt talán épen ezen tengeri hajók biztosítási intéz­
ményének létesítésére fordittatnának. Ezeket kívánta a 
ház figyelmébe ajánlani; a költségvetési tételt elfogadja. 
(Helyeslés a középen és jobbfelöl.)

Elnök : (Csenget.) Kiván-e még valaki szólani ? Ha 
senki sem kíván, a vitát bezárom.

Báró Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter: Lu­
káts Gyula t. képviselőtársam egy határozati javaslatot 
nyújtott be, a 'mely szerint utasitandó volna a kormány, 
hogy az’1893. évi XXII. tezikk némely intézkedéseinek 
módosítására nézve tegyen előterjesztést, abból a czélból, 
hogy a kereskedelmi hajórajunk men’ől inkább szapo- 
rittassék és azon nagy feladatoknak, a melyek arra há­
rulnak külkereskedelmünk közvetítésére nézve megfelelni 
képes legyen. En erre nézve csak annyit vagyok bátor 
mondani, hogy mindazon indokok, a melyek a t. képvi­
selő ur határozati javaslatának megerősítéséül előhozat­
tak, előttem ismeretesek voltak; nemcsak ismeretesek, 
de azokat én is teljes mértékben helyeslem.

Ugyanazon indoknál fogva magam is arra a konklú­
zióra jutottam, hogy az 1893. XXII. törvénvezikk intéz­
kedései úgy, a mint ma fennáilanak, annak a czélnak, 
a mely czélból annak idején megalkottatott e törvény, meg 
nem felelnek, azok nem elegendők és azokat bizonyos 
tekintetben módosítani és kibővíteni okvetlenül szüksé­
gesnek mutatkozik. De felismerve egyszer ennek szüksé­
gét. nem álltam meg itt, hanem mindjárt hozzáfogtam 
az. intézkedéshez is és elhatároztam azt, hogy 
egy szaktanácskozmiiny összeüljön, a mely szak- 
tanáoskozmány január havában össze is ült Élűmében 
és e tekintetben minden esetre bizonyos megállapodáso­
kat és határozatokat Iétesitett, melyeket azonban még 
nem ismerek, m;rt nem küldettek fel hozzám. Minden­
esetre a legközelebbi napokban kézhez logom azokat 
venni és magam részéről is késznek nyilatkozom és haj­
landó vagvok arra, hogy azoknak a határozótoknak az 
alapján, vagy azoktól eltérőleg is. továbbmenőleg is, ha

a szükség úgy hozza magával, az 1893. XXli. tűrvén«, 
czikk módosítása iránt javaslatot terjeszszek elő.

Azt hiszem t. ház, hogy Igy állván a dolog, ta].,r, 
nein szükséges, hogy a határozati javaslatot a képviselő" 
ház elfogadja.

Lukáts Gyula : Határozati javaslatéit visszavonja. (He 
lyeslés.)

A magyar folyam- és tengerhajózási részvény, 
társaság segélyezésére az 1894. évi XXXVI. t.-rz ári­
ján 400.000 frt."

Elnök : Éhez a tételhez többen vannak fülirva. M r. 
hogy ma még a belügyminiszter ur interpelláczlókia ,= 
kivan felelni, ennélfogva a tanácskozást a holnap 10úi> 
kor tartandó ülésre halasztják. 111-lyeslés.)

A holnapi napirendre nézve javaslatba hozom, hon 
először folytassuk a kereskedelmi tárczának hátrál, vő 
részét, azután a ház előbbi határozata szerint közv, a. 
niil utána következnék az ezredéves ursz.tgos kiáliii.,« 
költségeinek fedezéséről szóló törvényjavaslat. Rzn’.r 
sorra kerülne a közlekedési és pénzügyi bizottságoké ,k 
jelentése a magyar északnyugati helyi érd.-kii gűziniJZ. 
donyu vasul engedélyez.'-sérül szóló törvényjavaslat t ,r. 
gyaban és a közgazdasági s pénzügyi bizotts ig jelent..« 
a kikötői illetékekről szóló törvényjavaslat tárgyában 
Ezután jönne a közgazdasági és pénzügyi bizottság ... 
lentése a vám- és kereskedelmi szövetség VI. czifckénsk 
módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyában. Es mini. 
ezek után a pénzügyi bizottságnak a lottójüw-dékiój 
szóló törvény módosítására vonatkozó jelentése. (He­
lyeslés.)

A szombati ülésre javaslatba fogom hozni, hogy s 
menetelmi bizottságnak a már régóta fekvő jelenté".-»,i 
is tűzzük ki tárgyalásra. (Helyeslés.)

Következik a belügyminiszter ur felelete Sima képvi­
selő ur kétrendbeli interpellácziőjára.

Miniszteri válaszok.
Perczel Dezső belügyminiszter : Sima Ferencz or 

szággyülési képviselő ur a január 13-iki ülésben inter- 
pellácziót intézett a miniszterelnök úrhoz, hozzám és n 
igazságügyminiszter úrhoz többrendbeli kérdésre nézve. 
Ezen interpelláczióra leszek bátor a választ egyetértőiig 
mindannyiunk nevében megadni.

Az iníerpellácziónak első pontja ezt foglalja magában 
(Olvassa :) «Van-e a miniszter uraknak tudomásuk ar­
ról, hogy Vadnav Andor, Csongrád vármegye főispán a, 
1896. deezember 4-én Pandovics Döme görög keieti . |. 
készt este 9 órakor másnak a lakásán azon ezim-a, 
hogy az iskolaszékí pénztárnál vizsgálatot akar tail í, 
csendőrökkel letartóztatta s ugyanazon éjen Burján L .,= 
iskolaszéki elnök lakására zsand,Írókkal tört be s neve­
zett elnököt személyesen vitte el esendőri fedezett ii 
saját lakásáról; a pénztárvizsgálat után Pandovu-s L), 
lelkészt személyesen adta át a csendőrségnek, liogí . .,- 
tönbe hurczoljak ?

T. ház, erre a pontra nézve az általam elrendelt és 
szigorúan megejtett vizsgálat a következőket derítette ki; 
Vadnav Andor főispán műit évi deczeinber t—n ti.: . n 
fél 3-kor Pandovits Döme gör. kel. lelkésznek, ni.at i 
Szentes városi gimnázium és a Szent--« községi költik 
pénztárnokánuk lakásán, egyszersmind pénztárnoki l e- 
lyiségében több hatósági személylyel együtt n- 
a városi pénztárak elzárását és rovanesnlást elremHi’s, 
s egyúttal Magyar József h. polgármestert utasiiútia, 
hogy Pandovics Döme iskolai pénztárnokot a megjele­
nésre hívja fel. Pandovics Sima Ferencz országgviilesi 
képviselőnél időzvén, az erte küldött -'zolga által azt 
üzente vissza, hogy nem jöhet, mert « órakor értekez­
letre kell mennie. A polgármester ekkor Írásban, annak 
felemlitésével, hogy pénztárvizsgálat czéljából keresteti, 
a városi kézbesítő által a megjelenésr - ismételve 
litotta. Azonban több mint két óra hosszat sem a kézbe­
sítő, sem az időközben kiküldött városi r.-kapitány nem 
birták Pandovicsot feltalálni. Végre este fél 7 órakor a 
kézbesítő Pandovics azon üzenetével tért vissza ugyan­
csak Sima Ferencz lakásáról, hogy az Írásbeli megha­
gyást átvette ugyan, de a pénztárvizsgálathoz meg nem 
jelenik, időközben pedig már benyújtotta lemondását 
Burián Lajos, iskolaszék! elnökhöz. A főispán erre a 
szintén jelenlevő csendőrszakasz-parancsnokot Pandovics 
elővezettetésére hívta fel. (Mozgás a szélső baloldalén.) 
Pandovics azonban a csendőrség egyszerit felszállt.tsára 
jelent meg lakásán és előadta, hogy a pénztárkulcsot és 
irományokat 800 forint készpénzzel és lemondásával 
együtt Burián Lajos iskolaszék! elnöknek átadta. Erre az 
utóbbi este féltiz órakor lakásáról elhivatván, jelenlétük­
ben a rovancsolás megkezdődött. L gy a gimnáziumi, 
mint a községi iskolai pénzr.aplók rendetlenül v- -■ 've 
találtattak s azokból, valamint a pénztárnok által - mu­
tatott okmányokból 1847 forint 73-,3 krajezár hiány 
tűnt ki, mely összegből a pénztárnok által e'öl'b : 
gáltatott 800 forint — a mehre nézve a bűnügyi vizs­
galat folyamán szintén kiderült, hogy az azon -e -n 
kölcsön utján lett előteremtve — és a pénztári an !a -!t 
222 forint 1 krajezár levonatván, 825 forint Tő - - 
czár valóságos hiány állapíttatott meg, m-:yn, 1: át­
fordításáról Pandovics beszámolni nem tudván. - a
alapos gyanú merült fel. hogy azt elsikkaszt "a. rt 
is a további nyomozással a csendőr«-ak - p ú in -más­
ság bízatott meg. Ezzel az élj,-Írás a tui-'p.m r =■'■ & 
befejeztetett.»

A második kérdés ez: «Tudják-e a mini«/!--.- irat 
hogv Szentes rendezett tanácsú viros s ni:ní h n j 
csendőrség közvetlen a rendőrhatóság rendeli; -; ■ !,t
áll és igy bárkit, bármi czitnen is letartóztatni "-v-u-h 
a rendőrhatóságnak és a bíróságnak áll v - u;

Ezt mi nem tudjuk, hanem ieenis tudjuk. *
törvényhozás alkotott 1882-hr-n egy törvény'. . X- ’,r" 
vényczikket, a mely világosan ezt mondja : «Törvény- 
hatósági joggal felruházott varosok, ugv bel-, min 
területén a i-«'-ndőr«-; - r-nd-"-« « ■' - ' re­

fill ez a keleti szel, annyival mélyebbre hat a hi­
deg a földbe, mert az elhordott por, mely mint 
egy takaró védte az alatta fekvő rétegeket a min­
dent szétbontó rettenetes hideg befolyásától, min­
dig uj meg uj rétegeket szabadit fel a hideg be­
hatásának. Ily módon a föld lassanként ismét egy 
óriási paranyhalmazzá változik, úgy mint volt ke­
letkezésekor; azzal a különbséggel, hogy nem egy 
őrült kavargásban levő tüzes ködfolt, ha­
nem egy jéghideg gémbalaku ködhalmaz lesz, 
mely lassú csavar-alakú mozgásban hömpölyög 
tova pályáján. Abban az arányban, a hogy ez a 
felbomlásban levő égitest a mindig magasabban 
szálló porkőd folytán nagyobb tért foglal el, egyre 
lankad tengelyforgása is és lassankint alakját is 
veszíteni latszik, inkább egy óriási kődf'oszlanyhoz 
hasonlítva, melynek eleje ugyan még gömbalakot 
mutat, de hátulsó része egy mindinkább kinyúló 
farkat képez, mely végre a lebbel vegyülve szét- 
foszlik. A hold, földünknek ez a hü követője, már 
jóval korábban részesült e sorsban; végfelbomlása 
sokkal gyorsabban ment végbe, mint a földé, — 
annyival kisebb lévén, mint emez — és nagyki- 
terjedésü porködhalmaza már rég egyesült a földé­
vel, együtt kanyarogván vele a már jóval meg­
szűkült napkőrüli pályán.

Hasonló sors érte természetesen naprendszerünk 
többi bolygóit is. Már mindannyian jóval közeled­
tek a naphoz, óriási testeik beláthatlan kiterje­
désű kődfelhőkké változván.

Végre a napot is utói érte kikerülhetetlen vég­
zete. Nála a végfelbomlás aránylag gyorsabban 
ment végbe, mint bolygóinál, mert a napnak 
nincs kívüle álló melegforrása, mely a mindent 
elpusztító és megsemmisítő hideg behatása ellen 
megvédhette volna. Ennek folytán a meleg kisu­
gárzása és következőkép a kihűlés akadály­
talanul és sokkal gyorsabb léptekkel haladhatott 
előre.

Még’ csak egy rövid küzdelem és a haldokló 
megszűnt lenni. A nap tömege már oly mélysé­
gekre kihűlt, hogy a kíméletlen hideg bontó ha­
tása már messze le az óriási égitest belsejébe 
férkőzött. A sok százezer mértföld magasságra 
nyúló porfellegek folytán az egykor tündöklő 
napnak határvonalait felismerni már rég nem le­

het és mindinkább ösazevea; ' in K . .. a
közvetlen közelségbe jött Mercur kunt. .1"-- - i.

Elérkezik végre az az időpont i=. melyben ä 
nap is legbelsőbb mngráig kihűl. Kialu-ioft • tfr 
aknáival kiapadt az erőforrás I«. mely nim-LM-bar. 
tartotta e kolosszust és igy tenizelyfoi".: i«a hsan­
ként teljesen megszűnt. A bolygók je . bei put1 
fellegei már rég egyesültek, a nap porra vált 
anyagúval és az egykor élénk mozgásban levő 
ragyogó naprendszer helyét egy több száz mibe 
mértföld átmérőjű hideg ködhalmaz tölti be. mt-iy 
egyre lankadó gyorsasággal folyt Hja csavar-alaíu 
mozgását, a világűr bizonyos irány it követve 
Végre ez a mozgás is megszűnik és az óriási 
idomtalan ködhalmaz csupán azt az irány1 '..-r.ii 
még meg. melyet naprendszerünk kelet!;- ze-e ón 
követett. Egy óriási ködhalmazból rejlődéit nap­
rendszerünk és billió évekig tarló élénk mozgás, 
élet és tevékenység után ismét azzá lelt, a rí­
vó!!. „Por valál és porrá leszesz.-

Idők folyamában több mint valószínű, hogy ez 
a világűrben bolyongó kődfolt, egy másik hasonló 
ködfolttal, valami kóborló üstökössel vagy más 
égitesttel találkozik. Ez esetben igen h.-riu- ;■>-« 
hogy újra egy kavargó örvényszerü mozg-s toy 
támadni ; a súrlódás is elkerülhetetlen lévén, szük­
ségkép hőtüneményeknek kell fejlődniük; a ka varai 
ködhalmaz tüzessé válik.

S a naprendszer megújhodásának nagy ®7injá- 
téka kezdődhetik elölről.

Eddig az ép oly érdekes, mini merész elmeiét, 
melyet egy Berlinben H. Steinitznul névtelenül 
megjelent műből űsmertetek.

Hogy a mü szerzője nem akarja magát meg­
nevezni, vagy álarez alá rejtőzik, az navon ért­
hető : az egyetemek és akadémiák, általában 
tudósok világa az uj elméleteket rendesen barát­
ságtalanul fogadja és szerzőik üldözésétől sem ret­
ten vissza. Ugyan-e könyvben a tömegvonzás he­
lyett is fel van állítva egy uj elmélet, mely New 
ton nehézkedési törvényének üzen hadat: aika- 
lomszerüleg ezt is ösmertetni szándékozom.

I v területeken áthatolva, a 
irányiba0 szolgálati utasítási 
tartózUtottakat azonban ai 
gának adja át.» J
6 Kétszeresen tévedt a kepvi4 
oem törvényhatósági joggal 1 
- . rendőrség a bűnügy el 
mében jár el s a letartóztat
hatóságnak. 1

Már most, t. naz. arra r.l 
ellen a sikkasztás gyanúja I 
tatliatom a kezemben levői 
határozatot. Az első a vizsl 
bíróé, a liarmadik a türvél 
szegedi kir. tábláé. Mind J

^ Visontai Soma: Hát hl 
Kublnyl Géza: Tessék 

(Zaj.)
Elnök (csenget): Kerekl 

Visontai képviselő ur és Ki^ 
ség és helyeslés.)

Perczel Dezső belügyi!
győződhetik bárki, hogy 
nemcsak az előnyomozást 
delte a járásbíróság és hd 
vizsgalati fogságot is az ill] 
tábla megváltoztatta, de nJ 
ismérveinek fenforgását nej 
3 megtartott előnyomozás I 
ladt, hogy nem lehetett al 
nak eredménye meghiusittJ 

Azt kérdezi azután hard 
nr (olvassa): «Ha van eril 
mert a hazai sajtu annak j 
iárevalta ezt a hazánkban 
tét*"kérdem első sorban i 
miniszter urat: azt a fci«| 
rokkát magánlakásba tört! 
ftliurczoltatta s ezzel magi 
bad «az megsértését, a péif 
vatalos hatalommal való 1 
vajon a jog, törvény, közi 
rányos megsértése után, J 
lónak, iiogy Vadnay And! 
székét elfoglalva tartsa?»! 
állásból, a melyet előbb j 
alapján a t. háznak tudó! 
teljességgel nem ugv ált r 
!ak=értés és Burján Lajoj 
hurczolása nem áll. az ki 
a melyet Burján Lajos «1 
kijelenti azt. hogy ő ma^ 
adja elő a dolgot, a hogy 
gálati tényállásnak is 
most meggyőződni arról. 
Különben is tárgytalan - 
mint azt. a mely a kövei 
mely tudniillik igy hang# 
az igazságügyminisztert : I 
jog és törvény előtti egri 
mivel a szegedi ügjésBW 
klntethen a törvénynyel 
azt egv mázasabb rendű 
rolni: adott-e mar. rag 
gedi ügyészségnek az Irán 
vármegye tűispánját az . 
los hatalommal való vi| 
ger alá vonja ?

Erre a két kérdésre 
Magyarországon törvényi 
után Magva «országon túl 
mely egy képviselő magá 
t- nné- iF.i-'-nk helyeslés ; 
látja helyén valónak a 
ben. akár a bíróságnál, 
egyen. (Élénk helyeslés I 

oldalon.) Kérem a L hál 
tóztas«ék válaszomat ti| 
jobboldalon.) sajnálom, 
nincs jelen.

Elnök Felteszem aj 
ház a miniszter ur felel 
tasok : Igen ! Nem !) Ke 
veszik, álljanak fel. (Me 
másul vette a választ.

Következik a másodf 
válasz.

Perczel Dezső beli 
Ferencz képviselő ur a j 
tott ülésében hozzam éd 
pellácziót intézett, mell 
rat egyetértőleg. az 6 ír 
szerencsém a következő
hozni:

Az interpelláló képvii 
dezi (Olvassa):

«Van-e tudomásuk a| 
arról, hogy Szentesen J 
két részvénytársaság ad 
adóügyi tanácsnok álla 
Andor, Csongrádmegysj 
Sitást a tanácsnoknak, i 
Dél mit foglaljanak -1 
foglalásra — mely tq 
nacsnok a végrehajtási 
zéséig fel akarta függd 
delte a tanácsnokot, sl 
verést meg nem tartja!

T. ház! Már akkori

SZfKSÉI
RLi; EX|

irta BENICZI

TIZEN ti

— Felséges ‘ár) 
szobrász, mily kún| 
világításnál.

— Munkáról szc 
Martáni. a ki dolgij 

— Egv kis rnüte 
helyiségből. Hány 

— Ugv emlékezj 
— No« hát "lesz I 

azután közös cbédl 
csak hat. a többitj 
juk s a konyhábaij 

— Milv.-n boldc 
— Es Zsófia ti 

Mikor hagyja el al 
— Az orvn« az! 

hat. sót sziik«é-ge«l 
ban való tavtuzkoj 

— Csak vissza 
— Martáni ügyd 

6 mester az ilyfeij 
rá kel! bizni .

Mindnyájan he 
háziitr eirakta a 
dulás óráját, azutl 
lantá««a' búcsúzva 
nemcsak Mart "| 
-égé volt.

Midőn a Testé 
ezal vett elő . «•■bl 
olvasta, tahi’’, ti 
alatt s homlokán] 

A levél köveikJ 
„Miért nem 

Napról-napra. nej 
mert elkésik, u«| 
mielőtt az . - 

Martáni ' iga-til 
elmélkedés. 1 no!



1887
EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, FEBRUÁR 12.

193. XXII. tűrvén»
.zszek elő. J

dt>l% ?alán
is.atöt a képvisel3.

tvonja. (Ha•it visa

fózási részvém, 
[XXXVI. t.-ez. al4

[inak füiirva. M ,lt.
'rrpelláeáóki-a e 

a holnap iOór^

jiba hozom, hr,7, 
"Cr.únak hátra., ,) 

sz-’rint kíizv,, .

li »javaslat. Fizut, r 
J* 1“ '(Ságoknak 

érdekű güsEmoz* 
Kefén ■

hhyV- ■ -• ' -nt 
»''•'lat trzyában 
fSP bizottsá;» je. 
Fe- VI. czikkéu*

gy.-Lan. Es m j.
a lottójűv-'dékról 

ú jelentése. (He-

Si rn :z

or

ősi alj a magában

Pand

is. rn elvben 8 
Kmlndotí *"iZ- 

f!y mozgásban 
■0 ,J;l Jussán-

jk jéghideg pof-
icp porrá vált 

ozgt-sban levő 
bb ?zíz millió

|íz tölti be. mely
,a csavar-alakú
■ánvat követve 

és az óriási 
az irányt tartja 
keletkezése Ó13 

tPjiötlótt nap­
ink mozgás, 

nzzu lett, a mi

vszinii. hogy ez 
|v másik hasonló 

1 vagy más
t».-rmészít€3,

. mozgás tog 
ílen lévén, szűk' 
(linók: a kavargó

ai na?v szinjá>

merész elmélet, 
znal névtelenül

[, területeken áthatolva, a tétlenért ‘orvén •< itliijók 
jány iban szolgálati utasítása értelmében jár el, a le­
tartóztatottakat azonban az illető váréi rendőri hálósá­
éinak adja át.»

Kétszeresen tévedt a képviselő ur. Mert először is Szentes 
í?ji törvényhatósági .joggal felruházott város, másodszor 
j , -nUórség a bűnügy elkövetésénél az utasítás értel­

ei s a letartóztatottat átadja az illető rendőririeben jár 
batúygnak.

V ;r most. t ház. arra nézve, hogy Pandovics Döme 
•lien a sikkasztás nyomna alaposan merült fel, (elmú­
lni: ttom a kezemben levő ezen négy hiteles bírósági 
{, ,1 rovatot- Az első a vizsgálóbíróé, a második a járás- 
turoe. a harmadik a törvényszéké, a negyedik pedig a 
i ege li kir. tábláé. Mind a három egyetértőleg elren-
d Vlaontal Soma : Hát ha felmentik ?

Koblnyt Géza: Tessék csak védelmezni a sikkasztó! 1

Elnök 1 csenget) : Kérek csendet képviselő urak. —
V sorttal képviselő ur és Kubinyi képviselő ur! (Derült­
ig és helyeslés.)

Perczel Dezső belügyminiszter: Tehát ezekből meg­
győződhetik bárki, hogy a rendes bíróság elrendelte 
r^w ;.,t az előnyomozast és vizsgálatot, hanem elren­
delte a .trásbiröság és helybenhagyta a törvényszék a 
vizsgálati fogságot is az illetőre nézve. Ezt azután a kir. 
lábba megváltoztatta, de nem azért, mintha a bűntény 
smérveinek fenforgásat nem latna, hanem azért, mivel 
a megtartott előnyomozás és vizsgálat már annyira ha­
lad: h gv nem lehetett attól tartani, hogy a vizsgálat­
nak eredménye meghíusittatik.

árt kérdezi azután harmadik kérdésében a képviselő 
ur (olvassa): »Ha van erről tudomásunk — mivel van, 

eít a hazai sajtó annak idején nagy nyilvánossággal 
j-. vaka ezt a hazánkban is szinte páratlanul álló ese- 

■•1' kérdem első sorban is a miniszterelnök és bel ügy- 
•mo szter .rat: azt a főispánt, ki éjnek idején zsandá- 
utkai magánlakásba tört, onnan az iskolaszék! elnököt 
0 u.vzoltatta s ezzel magánlaksértést es személyes sza- 
j; .'.ecsértéset. a pénztáros letartóztatásával a hi- 

fiatalommal való visszaélés bűntettét követte el: 
.jioTi a io», törvény, köz- és személybiztosság ily bot- 
ranvos megsértése után, meddig tartják még helyén va­
lón,». oozy Vadnay Andor ur Csongrádmegye főispán!
, ■ ■ ' ,.;!;ilva tartsa ?» T. ház 1 .Már abból a tény-

’ s’ I. a'melTPt előbb voltam bátor a hiteles vizsgálat 
fa: m a t. háznak tudomására hozni, kiderül, hogy 
.„hjWcset nem úgy áll a dolog: de hogy ez a magán­
ak'-! tés es Burján Lajosnak a főispán által való oda- 
■ ’-zrokisa nem all, az kiderül abból a jegyzőkönyvből, 

no ’ t Burján Lajos sajátkezüleg aláirt, a melyben 6 
- ’ azt. hogy ö maga jelent meg ott és egészben úgy

>u 3 e h a dolgot, a hogy az az itt általam feltüntetett vizs- 
■ tényállásnak is megfelel. Tehát méltóztatnak 

wv, ;ni arról, hogy erre a kérdésre — mely 
v nőiii- n is tárgytalan — más választ nem adhatok,
. a; x;:, a mely a következő negyedik pontra is szói, a 
„..í tudn.hűk :gy hangzik (olvassa): «Kérdezem külön 
v g izsjuügyminisitert: igaz-e, hogy Magyarországon 

tűiv,-nv előtti ■ cyenlüség uralkodik? S ha igen,
, ügvészség vagy konfliktusban áll e te­

kintetben a törvénvnyel vagy nem meri ésj nem akarja 
• magasabb rendű hivatalnokkal szemben gyako­

ri-. adott-e már. vagy akar-e utasítást kiadni a sze- 
gves z-gnek az iránt, hogy Vadnay Andort, Csongrád 

ja „-ív-, .spániel az általa elkövetett tömeges hivata­
la- einmal való visszaélés bűntettéért bűnfenyitő 
per alá vonja ?

Erre a k. t kérdésre válaszom az, hogy miután igenis 
Magyarországon törvény, igazság és jog uralkodik, mi- 

■jé .-szagon tudtommal nincs oly törvény, a
-,;v .- k- nviselű magánlakását bűnösöknek refugiumává

r L helyeslés jobbfelől.), tehát egyáltalán nem 
1 - a valónak a kormány, hogy bármily tekintet-

:> á. akar a bíróságnál, akár az ügyészségnél lépéseket 
gyen. i Elénk helyeslés a jobboldalén. Zaj a szélső bal- 

:idáio:i.) Ke rém a t. házat, hogy mindezek után mél- 
:a::a--s-k válaszomat tudomásul venni; (Helyeslés a 
xboldalon.) sajnálom, hogy az interpelláló -képviselő ur 
icncs jelen.

Elnök Felteszem a kérdést: tudomásul veszi-e a 
ház a miniszter ur feleletét! igen vagy nem? (Felkiál­

tok igen ' Nem!) Kérem azokat, a kik tudomásul 
v-s..k álljanak fel. (Megtörténik.) Többség. A ház tudó 
másul vette a választ.

Következik a második interpelláczióra adandó

Perczel Dezső belügyminiszter: Ugyancsak Sima 
Ferenc- képviselő ur a képviselőház múlt hó 20-án tar 
-Ott Ülésében hozzám és a pénzügyminiszter úrhoz inter- 
peliaczíót intézett, melyre nézve a pénzügyminiszter ur 
r&l egyetértőleg, az 6 nevében és megbízásából 
szerencsém a kővetkező választ
b°Az .nterpelláló képviselő ur első kérdésében azt kér­

dezi (Olvassa): .
«Van-e tudomásuk a bel- és pénzügyminiszter uraknak 

arrí!, hogv Szentesen pusztán ellenzéki emberekből álló 
tét részvénytársaság adóhátralék biztosítása czéljából az 
adóügy 1 tanácsnok által eszközölt foglalásnál \adnay 
\ndor' Csongrádmegye főispánt» személyesen adott uta­
dat a tanácsnoknak, hogy a társaság üzletberendezésé­
nél mit foglaljanak le, — s hogy mikor az ekként - 
foglalásra — 'mely törvénvtelen volt — az adóügyi 
nacsnok a végrehajtást a pénzügyigazgatóság rendelke- 
leséig fel akarta függeszteni, a főispán magához ren­
delte a tanácsnokot, s kijelentette előtte, hogy ha az ár­
i-rést meg nem tartja, azonnal felfüggeszti állásától.»

T. ház! Mar akkor, midőn erre a kérdésre az

is, van 
tudomására

ges nyilatkozatot leltem, sajnálatomat fejeztem ki a felett, 
hogy a képviselő ur azt a pénzintézetet — miután 
tudvalevőleg minden pénzintézetnek megvan a maga 
ezége — interpeilácziójában meg nem nevezte. Azt hi­
szem, mindamellett eltaláltam az a két pénzintézetet az 
adott viszonyok összevágőságánál fogva s nem merülhet 
fel kétség, hogy melyik az a pénzintézet, melyet 6 inter- 
pellácziója tárgyává kívánt tenni.

Az egyik, a melyről legelőször is szólni kívánok, az 
18%. évi október 15-étől fogva <a szentesi munkások és 
termelők tésztakészitő egyesülete mint részvénytársaság» 
czime alatt a szegedi kereskedelmi törvényszéknél be­
jegyzett részvénytársaság)lehet. Erre nézve a megejtett 
vizsgálat kiderítette azt. hogy ez a vállalat 1893-ban 
Sima Ferencz által mint gőzmalom alapittatott, 1894-ben 
mint tSima Ferencz és társai közkereseti társa­
ság, jegyeztetett be; 1895. év október 1-én mint «Sima 
Ferencz-féle gőzmalom, gépműhely és fakeres­
kedés részvénytársaság» alakult (Derültség.), s mint 
volt szerencsém mondani, 1896. évi október 15-ike óta 
mint a szentesi munkások és termelők tészta- 
készítő egyesülete mint részvénytársaság szere­
pel. (Elénk derültség.)

Van szerencsém a t. háznak tudomására hozni, hogy 
ez a vállalat sem október 15-étűl fogva, vagyis a leg­
utóbbi czégbejelentés óta, sem azelőtti három változatá­
ban. tehát három év alatt egyetlen egyszer egyetlen egy 
krajezár adót nem fizetett (Mozgás »^jobboldalon.); sem 
ez a részvénytársaság, sem jogelődei egyetlen egy mér­
leget nem készítettek és nem adtak be, daczára annak, 
hogy a kereskedelmi törvényszék erre ismételten felhívta, 
sőt e miatt meg is bírságolta.

Ezekhez képest az való, hogy Csongrádmegye főispánja 
a város adóügyi személyzetét, különösen a város adó­
ügyeit kezelő tanácsnokot felszólította, s miután a fel­
szólítás nem hazznált, nyomatékosan, felfüggesztés terhe 
mellett, utasította, hogy az év végéig a foglalást vagy a 
behajtást eszközölje. Mert az a kép. melyet most leszek 
kénytelen a t. háznak lerajzolni, a lehető legszégyenle­
tesebb és leghihetetlenebb. (Mozgás. Halljuk ! Halljuk!)

Méltóztatnak tudni azt, hogy Szentesen a város ke­
zelvén az adót, a városi adóügyi tanácsnokot és azt a 
személyzetet, mely az adók behajtásával foglalkozik és a 
zálogolásokat eszközli, az adóügyi statútum értelmében 
bizonvos előnyök illetik meg, mint másutt is. És mit 
látunk? Látjuk, hogy Szentes városában az 1896-ik 
esztendőben a hiteles naplókból általam eszközöltetett 
kiírás szerint“ történt zálogolás az 1. tizedben 4821 eset­
ben, a Il-ban 2227, a 111-ban . 3756, a IV-ben 3050 
esetben: tehát 1896. folyamán a Szentes városi adóügyi 
személyzet részéről 13 854 zálogolás és foglalás történt, 
és hogy mily botrányos az a kép, a melyet itt nekem — 
mivel e kérdést épen az interpelláló képviselő ur felvette 
— rajzolnom kell : az is mutatja, hogy bár épen 
Csongrádinegyében voltak a szoczialisztikus mozgalmak 
Békésmegye után talán a leginkább észlelhetők, e fog­
lalások és zálogolások, majdnem kizárólag a legszegé­
nyebbeknél hajtattak végre azoknál, a kik nem tartoztak 
a'Sima Ferencz vezetése alatt álló városi többséghez s 
nem bírtak szavazati joggal a városi képviselőtestületben. 
Csak a legflagransabb eseteket említem.

Egy Szabó Lajos nevű egyénnél, kinek egész évi 
adója 4 írt 59 kr, zálogolás történt márczius 14-én 59 
krajezár miatt, junius 3-án 1 frt 03 kr miatt, szeptem­
ber 3-án pedig még egy ' zálogolás, bár már akkor 
semmi hátraléka nem volt. Vecserj Istvánnál, kinek 
egész évi adója 3 frt 30 kr, zálogolás és foglalás tör- 
történt márczius 17-én,' június 6-án, szeptember 10-én. 
Kiss Sándornál október 29-én zálogolás történt egy 
olyan 4 frt 80 kros adótételre, mely csak november 
15-én, tehát 2 és fél hét múlva vált esedékessé. De a 
legbotrányosabb eset a következő: Török Sándoroé adó­
fizetőnél zálogolás történt márczius 15-én és bár csak 
45 kr volt a hátraléka, junius 15-én 45 kr hátralék 
miatt ismét árverés és ismét zúlogolás történt. (Elénk 
mozgás.)

S a mikor ezt látjuk, ezzel szemben ott van a Sima­
féle részvénytársaság, a mely három éven át egy kraj­
ezár állami vagy községi adót sem fizetett. (Elénk moz­
gás jobbfelől.), épugy mint a másik részvénytársaságra 
nézve is el fogom mondani. Tartozott ez a társaság 
1021 frt és 03 kr állami adóvr.1 és ennek 8%-át kitevő 
községi adóval. Erre nézve nem történt egyetlen zálogo­
lás egyetlen foglalás sem.

Azt hiszem, hogyha ilyen körülmények között a fő­
ispán az állami adminisztráczió tisztasága érdekeben be 
nem avatkozik : egyenesen kötelességet mulaszt. (Elénk 
helyeslés jobbfelől.)

A másik társaságnak szintén nem említette meg a 
ezégét a képviselő ur, de az általa felhozottak nem vo­
natkozhatnak másra, mint a szentesi első könyv­
nyomda részvénytársaságra, a melyet Sima Fe­
rencz 1895. márczius 15-én jegyeztetett be a szegedi 
kir. törvényszéknél. Ez sem fizetett egyetlen egyszer 
sem állami, sem községi adót. tehát hátrálékban 
van egész 1895. és 1896-ik! adójával, azonkívül a hi­
teles kimutatás szerint e részvénytársaság, mely kiadja 
azt a lapot, melynek Sima Ferencz a tulajdonosa, tar­
tozik a hirdetmények dija fejében 519 91 írttal, pedig 
ezeket az illető hirdetők, ugy egyesek, mint liatúságoK, 
mindig a hirdetés megtörténte előtt a hirdetések dijával 
együtt fizetik le és három hónap mulva válnak esedé­
kesé Ennek daczára két év alatt az összes hirdetési 
díjból csak 27 frt 19 krt fizettek ki és így maradt 517 
frt 91 kr hátralék.

Én azt hiszem (Halljuk 1 Halljuk!), hogy látva, hogy 
a kis adózókat nemcsak könyörtelenül és kíméletlenül 
zálo"Olják és vetik a végrehajtás minden stádiuma ala, 
míg a legnagyobb adófizetőkkel szemben ily botrányos 
..i-.L-.z~t tnn..eltartób • el kell ismernünk, hogv a városi

adóügyi kezelést humánus, vagy igazságos színben fel-
tüntetni nem lehet. (Igaz! Ugy van 0

Azt kérdezi továbbá az interpelláló képviselő ur inter- 
pellácziójának második pontjában: (Olvassa.)

«hogy ezen adóhátralék befizetésére nézve a község 
adót illetőleg, Szentes város képviselőtestülete haladéko 
adott s Csongrádmegye alispánja az adópénztiirnokot 
utasította, hogy fel ne merje venni az allami adót, a 
községi adó nélkül, tehát parancsot adott neki, hogy 
közvetlen felettes hatóságának a városi közgyűlésnek 
megtagadja az engedelmességet. .,

Hogy a város itt haladékot ad ily nagy mérvű adó- 
hátralékra három esztendőre, mig a kisebbeket exe- 
kváltatja, mutatja az ottani állapotok tarthatatlansagát. 
Ezen határozat ugyan nem emelkedett jogerőre, mert 
eltekintve attól, hogy semmiféle törvényünk sem m ez- 
kedik az iránt, hogy a város adóügyekben halasztást 
vagy kedvezményt adhasson, azt megfölebbezték es a 
vármegyei közigazgatási bizottság elé került. Ezt tehát 
nem respektálhatta senki és Így teljesen helyes volt a 
főispánnak, vagy az alispánnak azon utasítása, hogy 
minden személyválogatáq nélkül teljes szigorral hajtsak 
be ezen hátralékukat. (Elénk helyeslés.)

Interpellácziójának harmadik pontjában azt kérdezi tő­
lem a t. képviselő ur, hogy «ha az illető miniszterek­
nek arról van tudomásuk : tettek-e már e hivatalos ha­
talommal való visszaélés miatt megtorló intézkedést ? b 
ha nem volna tudomásuk, akarnak-e tudomást szerezni 
s a törvény szigorával eljárni?» •

Arról, hogy a pénzügyminiszterrel együtt tudomást 
szerezni akartunk, azt hiszem, mostani válaszom teljesen 
megwőzte a t. házat. (Élénk, helyeslés.) Hogy pedig 
tenm "akarunk : ezt ígérem, (Elénk helyeslés.) de oly 
irányban, hogy miután az itt feltüntetett, azonban csak 
kis részletben vázolt eljárás még sokkal nagyobb mérvű, 
semhogy azt egy interpelláczióra adandó rövid válasz 
keretében össze lehetne foglalni — én és a pénzügy- 
miniszter ur kötelességünkben állónak tartjuk azonnal 
intézkedni, hogy Szentes város adóügyi kezelése és 
mindazok, a kik .azzal foglalkoznak, beható vizsgálat 
alá vettessenek (Élénk helyeslés.), hogy a mulasztók és 
az igazságtalanul eljárók éllen a fegyelmi eljárás meg- 
indittassék és hogy Nagy József adóügyi tanácsnok állá­
sától felfüeaesztessék. (Elénk helyeslés.) Az erre vo­
natkozó rendeletet Csongrád megye törvényhatóságához 
már a legközelebbi időben ki fogom bocsátani. (Elénk
helvcslés.) ,, ,

Ez az, a mit az interpelláczióra elmondandónak tar­
tottam. Kérem a t. házat, méltóziassék válaszomat tu­
domásul venni. (Általános helyeslés.)

Elnök : A kik a választ tudomásul veszik, álljanak 
fel. (Megtörténik. Az egész ház feláll.)

A ház a választ egyhangúlag tudomásul veszi. 
(Az ülés végződik í óra 50 perczkor.)

A krétai helyzet.
A krétai forrongás ma már nagyobb arányokat 

öltött, minthogy azt tovább is egyszerű zendülés­
nek lehetne nevezni. Nehány nappal ezelőtt közöltük, 
hogy a görög minisztertanács a király elnöklete alatt 
elhatározta, hogy Kréta szigetére nagyobb hajó­
hadat fog küldeni abból a czélból, hogy ott a gö­
rög alattvalókat megvédelmezze. Azért az a nagy 
megdöbbenés, a melyet a Havas-ügynökségnek 
mai jelentése okozott, kissé érthetetlen. A távirat 
jelentése szerint ugyanis a minisztertanács hatá­
rozata értelmében György herczeg ma éjjel hat 
torpedó-hajóval Krétába indult. Miután György 
herczeg a király parancsát átvette, a tengerészeti 
minisztériumba ment. A herczeget az utón a 
minisztériumba menet a krétaiak lelkes ova- 

részesitették. György herczeg eluta-

Most

A vallás- és tanulmányt alapok ellenőrzése.
A vallás és tanulmányi alapokra felügyelő és azok ke­
zelését ellenőrző időleges bizottság ma délután 6 órakor 
dr. Samassa József egri érsek elnöklete alatt ülést 
tartott. A bizottság átvizsgálta az alapra vonatkozó 
1895-ki zárszámadásokat s a jelentések tudomásul vé 
tele után az 1897. évi költségvetést állapították meg.

Megtámadott mandátumok. A képviselűház máso­
dik bíráló bizottsága ma tárgyalta Apáthy Péter elnök­
lete alatt a Sima Ferencz, Szentes városában megvá­
lasztott képviselő választása ellen benyújtott kérvényt. 
Minthogy a kérvényt már az előző bizottsági ülésen fel­
olvastak! a kérvényezők képviselője bemutatja a szentesi 
polgármesteri hivatal értesítését arról, hogy a kir. kúria 
határozata folytán Sima Ferencz az 1896-ra érvényes 
névjegvzékból a választóknak a központi választmány 
határozatával töröltetett. A bizottság negyedórái tanács­
kozása után elnök kihirdette a végzést, mely szerint a 
a házszabályok 67-ik §-a c) pontja alapján e válasz­
tási ügyben vizsgalat rendeltetett el, mellnek 
foganatosítására Kozma László bizottsági tag jelöltetett ki. 
Vizsgálatot rendelt továbbá az ötödik bíráló-bizottság ma 
Münnich Aurel elnöklete alatt tartott ülésén báró 
Pongrácz Anselm Veszprémmegye ugodi kerületében 
megválasztott képviselő mandátuma ügyében, mert 
Indokolt kételv merült fel arra nézve, vájjon bir-e a 
megválasztott 'képviselő a választhatóság törvényes kellé­
keivel. Báró Pongrácz Amsei mandátumát tudvalevőleg 
azért támadták meg, mert a báró az 1896-ra érvényes 
választói névjegyzékek egyikében sem fordult 
vizsgálatot Mayer Károly bizottsági tag fogja

A szabadelvű párt gróf Csáky Albin elnöklete 
alatt ma értekezletet tartott, melyen a kis lottó eltör­
léséről s az északnyugati vasútról szóló törvényjavasla­
tokat vita nélkül elfogadta. Felszólalás nélkül elfogad-

elő. A 
vezetni.

tattak továbbá az ezredévi kiállítás költségeiről, a ki kő- 
tői illetékekről s a vám- és kereskedelmi szerződés VI. 
czikkének módosításáról szóló törvényjavaslatok. Ezután 
a füldmivelési tárcza költségvetését Tisza Istvánnak a 
lótenyésztési s vizszabályozási kérdésekre, a sertésvész 
gyógyítására s a mezőrendőrségi törvény végrehajtási 
utasítására. Belicska Béninek a katonai lóvásárokra, 
Kovácsy Sándornak a mezőgazdasági hitelügyre, Psik 
Lajosnak a barcsi sertéshizlalásra, Fischer Sándornak 
a Bába-szabályozási kölcsön konvertálására s Szende 
Bélának a telepes községekre vonatkozó felszólalásait 
tárgyalták s Darányi miniszter felszólalásai után vál­
tozatlanul fogadtak el a költségvetést s tudomásul vet­
ték az avval kapcsolatos miniszteri jelentéseket.

Igazolt mandátum. A képviselőház ötödik bíráló 
bizottsága ma tartott ütésében Meszleny Pál Veszprem- 
megye somlúvásárhelyi kerületében megválasztott képvi­
selőt végleg igazolta.

czióban .
zásának hire néhány óra alatt elterjedt 
és rendkívüli feltűnést kelt. A herczeg a ki­
rályi családtól megható búcsút vett. Nem titkol­
ják el, hogy a hajóhad parancsot kapott, hogy a 
török csapatoknak Krétán való kikötését minden 
módon megakadályozza. György herczeget, mikor 
Athénben a pályaudvarhoz hajtatott, beláthatlan 
néptömeg kitörő lelkesedéssel üdvözölte. A királyt, 
György trónörököst és Miklós herczeget élénken 
megéljenezték. A királyné sirva állt a királyi pa­
lota első emeletének egyik ablakánál. A 
oly nagy volt, hogy a király kocsija csak nagy 
nehezen mehetett előre. Az elutazás pillanatában 
megújultak a tüntetések. Kendőket lobogtattak és 
kiabálák: Éljen Kréta! A néptömeg egy része 
folytonos éljenzéssel kísérte vissza a királyt a palo­
tába. Ép ily lelkes tüntetés volt a Pyrfiusban is. 
György herczeg elutazása előtt istentiszteleten volt 
jelen. Midőn a Pyráusban hajóra szállt, a néptö­
meg üdvlövéseket adott. Éjjel a királyt a palota 
ablakai alatt óvácziókban részesítették. Szamos 
diák járta be az utczákat és hazafias dalokat 
énekelt. A királyné délután a Pyráusba ment és 
a krétai menekülők közt segélyeket osztott ki.
A ki a legutóbbi görög minisztertanács határoza­
tait még egyszer elolvassa, az mindebben ezido 
szerint csak praeventiv rendszabályokat fog látni 
s mind ezen alarmhir daczára sem fog arra 
gondolni, hogy Görögország komoly ellen­
ségeskedést kezdene. Delyannis görög minisz­
terelnök kifejtette, hogy mind ez Görögor­
szágra nagy veszedelmet zúdítana. A király azon­
ban továbbra megmaradt mereven a mellett, hogy 
a hadképes hajúk azonnal elinduljanak Krétába 
mert a politikai tekintetek inkább figyelembe 
veendők, mint a humanizmuséi, de azért Görög 
országnak továbbra is meg kell maradnia az 
eddigi passzivitása mellett. Két nappal ezelőtt már 
megjelent a görög hivatalos lapban egy dekrétum 
a mely elrendeli, hogy az összes hadihajók hadra 
kész állapotba helyeztessenek. A görög képviselő­
ház tegnapi ülésén Isomachos képviselő interpel- 
lácziót intézett Delyannis miniszterelnökhöz az 
iránt, hogy igaz-e, hogy egy torpedó-ílotilla 
György herczeg parancsnoksága alatt útra fog kelni és 
minő parancsokat kapott az. Delyannis azt v álaszolta^ 
hogy nem mondhatja meg, minő parancsokat kapott 
a flotilla. Hath kérdésére, vajon igaz-e, hogy a 
hatalmak konstantinápolyi nagykövetei Törökorszá­
got ni eg akarják akadályozni csapatok küldéseben, 
Delyannis miniszterelnök kijelentette, hogy neki nincs 
hivatalos tudomása arról, Görögország azonban 
minden körülmények közt meg fogja ezt tenni.

A helyzet azonban Herakleonban hirtelen rosszra 
fordult. A mohamedánok megkezdték a keresztény 
házak feltörését és kifosztását és megakadályozzák 
a menekülőknek tengeri utón való elutazását. 
Berovics pasa, a krétai keresztény kormányzó jelen- 
le°- a haleppai görög konzulátuson tartózkodik és 
fegyveres keresztények áltál védelmez telik

Érre azután a görög kormány a hatalmakhoz 
jegyzéket intézett, a melyben kijelenti, hogy 
Görögország, tekintve a keresztények iránti köte­
lességeit és az ugyanazon vérből eredő és egy- 
vallásu lakosság iránti érzelmeit, a krétai esemé­
nyekkel szemben nem helyezkedhetik a puszta

szemlélő álláspontjára, s azonnal el is indították a 
flotillát. Az athéni „Astyr“ jelentése szerint a kor­
mány a király sürgetésére határozta el a flotilla 

kiküldését.
A porta persze kapkod most fűhöz-fához 

már ő maga is megijedt, s kezdi érezni, hogs 
Kréta fölötti uralmának végnapjai közelednek. Mo>i 
már szívesen megvalósítani Ígéri a reformokat, s 
utasította a nagyköveteit, hogy komoly előterjesz­
téseket tegyenek a hatalmaknál a krétai helyzetre 
vonatkozólag, és irányítsák a külügyminiszterek 
figyelmét Görögország magatartására. Egyben pedig 
jegyzéket intézett a hatalmakhoz, arra kérve őket. 
hogy akadályozzák meg a felkelőknek Görögország 
részérói való felbátoritását, mert különben a porta 
kénytelen lesz csapatokat küldeni.

Görögország azonban ettől a fenyegetéstől nem 
ijedt meg s a flotilla éjjeli két órakor elindult. 
Tegnap Castillo (Kisamo tartomány) mellett el­
keseredett hare.z volt, melyben állítólag harmtnrz 
Iceresztény és száz muzulmán esett el. A Chrysopigi 
zárda mellett szintén harezra került a dolog. A 
különböző kerületek főnökei egybegyűltek. Azt 
hiszik, hogy az ideiglenes kormány nemsokára 
megalakul.

Ma éjjel érkezett távirataink a következők:
Konstantinápoly, február 11.

A Krétából érkezett legutóbbi hírek szerint az 
lázadás kitörése főleg kívülről jövő agitáesw 

következménye. A görög-krétai agitátoroknak nem 
volt ínyére, hogy a nagyhatalmaktól megállapí­
tott reformok tényleg életbe lépjenek. Az Athén­
ben táborozó krétai bizottság, melynek Romanos 
képviselő és dr. Hfaralambo-Papazaki a főemberei, 
ennélfogva számos emmisszáriust küldött Krétába, 
a kik lázitó iratokat osztogattak a lakosság kö­
zött. Tekintve, hogy a porta Krétában állomásozó 
csapatainak legnagyobb részét visszahívta, az 
izgatóknak nagyon könnyű dolguk volt. Az elé­
gedetlen keresztényeket a görög hajók elin­
dítása csak még jobban felbátorította. Mikor 
a felkelők hirt vettek a hajók megérkezése­
rői több helységben proklamálták a Görög­
országgal való egyesülést. Figyelemre méltó, hogy 
a sziget lakosságának túlnyomó része békében, ma­
radt és kárhoztatja a mozgalmakat, mert akadá­
lyozzák a reformok életbeléptetését. A porta eddig 
megelégedett azzal, hogy a helyi hatóságokra és 
a krétai konzulokra bízta a felizgatott kedélyek 
lecsillapítását. A fölkelés elnyomása végett eddig 
még nem nyúlt erőszakos rendszabályokhoz, azon­
ban nyilvánvaló, hogy ha a hatóságoknak és a 
konzuloknak nem sikerül a rendet helyreállítani, 

represszióra kerül a sor.
Róma, február 11.

A porta felszólította az összes hatahtiakai, 
hogy vessenek véget Görögország üzehneinei•, 
mert máskülönben maga lesz kénytelen 
Kréta szigetén és a török határokon a, ren­
det helyreáUitani.

Konstantinápoly, február 11.
A Krétából és Athénből érkezett hírek benyo­

mása alatt a nagyhatalmak képviselői tegnap har- 
madizben tanácskozásra gyűltek össze, a melyen 
megbeszélték Görögország provokáló magatartása 
folytán keletkezett helyzetet. A nagykövetek 
valamennyien felkeresték Hallil Piifaat pasi 
nagyvezért és Tevfik basa külügyminiszter.. 
Török diplomácziai körökben elterjedt néze­
tek szerint a nagykövetek biztosították a tőrök 
kormányt, hogy az európai kormányok most inkább, 
mint valaha ragaszkodnaJ: a török birodalom in­
tegritásának elvéhez és mit sem fognak tűrni, a mi 
a birodalom épségét veszélyeztethetné. Azon 
hogy annyi európai hadihajó horgonyoz a 
vizekben, a legjobb garanczia arra, hogy 
hajóraj mit sem tehet, a mi az európai 
nyok akarata ellenére volna.

Konstantinápoly, február 11.
Kancában, onnan érkezett hirek szerint most csak 

mohamedánok vannak. A keresztények a hadi 
hajókon vannak, a melyek Miloba fogják őket 
szállítani. A keresztény felkelők Kanea közeiében 
a sziget belsejéből várnak erősítést és lőszert, 
mire azután a város ellen akarnak vonulni. A han­
gulat a táborban az unió proklamáiása óta nem 
kedvező a békés megegyezésre nézve. Kandiában 
és Relhymnoban a mohamedánok fosztogatnak- 
Külföldi hadihajók — köztük görög is — Retliym- 
noba indultak. A mohamedánok több helyen kifosz­
tották a katonai fegyvertárakat.

tény. 
krétai 

a görög 
korma-

SZÜKSÉG ÉS HAJLAM.
REGÉNY EGY KÖTETBEN. 88

IBTA BENICZKYNÉ-BAJZA LENKE.

TIZENHATODIK FEJEZET.
— Fehéres tartózkodás lesz, kiáltott fel a 

szobrász, mily könnyű lesz ott dolgozni annal a

világításnál. . , . , -Munkáról szó sincs. Pihenni fogunk, monda 
Martáni. a ki dolgozni akar, bejön a varosba.

— £gv kis műtermet mégis alakíthatunk egyik 
helviscgiiöl. Hány szoba van a házban ?

— Ugv emlékezem, kilenc?..
— Nos hát lesz helvünk. Mindenkinek egy szoba, 

azután közös ebédlő és a műterem. Az összesen 
i-sak hat. a többit Zsófia rendelkezesere bocsát­
juk a konyhában lakhatik a szakácsnő.

— Milyen boldog élet lesz.
— Es Zsófia teljesen visszanyeri egészséget

Mikor hagyja el a kórházat ? nvn7
Az orvos azt mondja, bármely nap távoz 

hat. sót szükséges neki a friss levegő s a szabad­
ban való tartózkodás. ... . ,

— Csak vissza ne utasítsa ajánlatunkat
— Martán! ügyesen fogja előadni az 

6 mester az ilyfélékben, monda a szobrász. Cs 

rá kell bízni . . . _ „
Mindnyájan helyeselték ezt az altost 

háziúr eírakta a rajzokat, meghatarotrták. a ktran 
dulás óráját, azután távoztak, meg egy atoiso p

Írok és 
Ez nem

ann-rm-sak Mar
égé volt.

Midőn a festMidőn a test,, ezredül maradt, komor arcz- 
eza? vett elő zsebéből egy levelet, figyelemmel ab 

73 ven e,o tizedszer huszonnégy óra
olvasta, talán rnar _
Matt s homlokán leibők ültek.

■y.«
mielőtt az. . . . megtörténik. Hosszú

Martam tagadolag razta meg ^VithaUtlan
elmélkedés, ti modes után, erős,

elhatározáshoz jutott. Büszkébb volt, minthogy az. 
a szerep, melyet neki szántak, kielégítette volna 

— Nem mégvek, kiáltott fel hangosan, legyen 
vége mindennek, s ha nem teszek eleget kívánsá­
gának, meg lesz a levélre a válasz. Nem 
nein megyek. Nem vagyok játékszer, 
való önérzetes embernek.

E szavakkal akarta magát megnyugtatni s azt 
hitte, sikerült. De bármibe kezdett, bármihez 
fogott, ott lebegett előtte Elma gyönyörű alakja, 
s nem bírta őt fejéből kiverni, lelki szemeiből 
eltávolítani.

Nehéz léptek zaját hallotta fölfelé közeledni a 
lépcsőn. A képet podgyászoló emberek jöttek, s 
megálltak kívül az ajtó függönye előtt.

Elébök ment. Ez a foglalatosság azt remélte, 
szórakoztatni fogja, figyelemmel kiséri a munkát 
fólügvel, hogy a „görög nőnek“ ne történjek 
baia'. . . Elfelejti majd nyugtalansagat, s tahin 
e<ry kis lelki furdalást is érzett. Miért ? Maga sem 
tudta hisz ő egészen másként értette ezt a sze­
relmet. Másként érzett, minthogy az a neki se­
hogy sem tetsző ajánlat kielégíthette volna. Felre 
huzva a függönyt, három embert látott ott alku, 
kik belépvén, a munkához fogtak, s ő szóval, ta­
nácscsal, sőt egyébként is segített nekik.

Órák teltek el e foglalkozassa!, mig vegre be 
volt a munka fejezve, eltűnt szemei elől alkotása 
s majdnem szomorúan tekintett az üresen maradt 
állványra, mely előtt annyi időt töltött festesevel 
elfoglalva s az emelvényre, melyen Zsófia szokott 
ülni! szép viruló arczával, nemes profiljavai, ko­
moly gondolkozó szemeivel.

Azután türelmetlen lett. Az emlekezes vagyat 
ébresztett benne. Kalapját véve ment s kocstba 
ülve, a vöröskereszt-kórhazba hajtatott

Augusztus havának elsónapjaivoltik s meg 
mindig nem enyhült a forrósag. A dél. órákban 
tikkasztó meleg nehezedett a fővarosra.

A magas impozáns épületnek minden 
le voltak bocsátva a függönyök s o fi

léncsön végig ment a hosszú folyósón, a 10. 
sztou ajtó előtt megállva, azon halkan kopogta-

“‘i tSiTSÄrt I um.
__ Napok óta várja Martán! urat s mr. mái

írni készült, hogy a jövetelre kvje.

ablakán 
fölhaladván

— Agyon kívül van ?
— Oh, már napközben soha sem fekszik, sokkal 

erősebb s alkonyaikor rendesen lemegy a kertbe.
— Hála istennek, jegyzé meg örömmel a mű­

vész, követvén az ápolónőt, ki Zsófiához vezette.
A szoba, melyben a beteg hetek óta lakott, tá­

gas terem volt s kellemes hatást tett a belépőre. 
Martán! már néhányszor megfordult benne s min­
dig azon elégedettséget érezte, melyet a jó em­
ber érez, ha a más sorsán segíthet és hogy 
Zsófia mindabban részesült, mi őt tahin a haláltól 
mentette meg, azt mindenki tudta a kórházban és 
ő maga is. Égészségét egyedül művész barátai­
nak köszönhette, minek visszatérése valóságos 
isten csodája volt, mert ideglázba esett, mi ké­
sőbb agyszervezetét is megtámadta s eleinte az 
orvosoknak kevés reményők volt megmaradásá­
hoz. Midőn a festő belépett, Zsófia a nyitott 
ablaknál ült s mosolyogva, hálás kitejezésü tekin­
tettel fogadta.

Areza nagyon megvékonyodott, szemei nagyob­
bak lettek, de a halvány pir, mely már visszatérő 
egészséget mutatott, vidámabbá tette vonásait s 
bájos összhangot képezett kedves mosolyával.

— Hogy van ? kérdé tőle Martáni, melegen 
szorítva meg felé nyújtott kezét.

— Köszönöm, kitünően érzem magamat. Ha ki 
nem mehetek, itt ülök a nyitott ablaknál, hallga­
tom a fák levelei közé rejtőzött madarak csicser-

— Kedves szórakozás, mondá a festő, leülve 
vele szemben s oly meleg pillantással vizsgálta 
frissülő arczát. hogy az sötétpiros lett tekinteté­
nek hatása alatt.

— Kellemes időtöltés, de az én helyzetemben 
luxus; soha sem hittem volna, hogy ily haszon­
talanul lehet tölteni az időt. .....

— Milyen háladatlan a sors iránt. Visszanyerte 
egészségét s már is türelmetlen, újra lárasztani 
szeretné magát. , ,

— Miért nem távozhatom ? kérde kissé izgatot­
tan Zsófia. Nálam sokkal gyengébbek hagytak 
már el a kórházat, félek, hogy túlságos sokba 
kerül ittlétem, miként fogom én azt visszapótolni 
tudni s meghálálni 't

— Ne legyen arra gondja, kedves Zsófia. I udja, 
hogy őrömmel tettünk minden', a u i t-V-uk, ifeaz

meg- 
s előre 

mi fölött

barátaitól telt : de azért mi sem vagyunk egészen 
önzéstelenek s egy nagy szívességre kérjük.

A leány arczán sugárzó öröm villant keresztül, 
feszülten várta a festő további szavait, de midőn 
azt habozni látta, hévvel mondá :

— Folytassa kérem. Alig várom, hogy 
tudjam, ini módon fejezhetem ki hálámat 
köszönöm, ha módot nyújtanak arra, 
én hetek óta tűnődöm.

— Mindjárt megfogja hallani. Azt tudja nemde, 
hogy a „görög nő' czimü festményem elké­
szült ?

— Említette a múltkor, alig varom, hogy 
lássam.

— Fájdalom, nem fogja látni, mert eppen ma 
szállították el.

— A képcsarnokba ?
— Oh nem, mint tudja, az csak őszre nyílik 

meg. — Eladtam.
— A nélkül, hogy kiállította volna ? Ezt nem

jól telte. .
— Oly nagy árt ígértek érte, minek nem tud­

tam ellentálini.
— Ha többen látják, nagyobb a konkurrenczia s 

ki tudja nem veszit-e igy rajta ?
(Folytatása következik.)

[Z Köbei milliói. Az a r.agy lelkesülés, mely- 
lyel Svédország Nobel végrendeletét fogadta, kezd 
nagy bizonytalanságnak helyet adni. A végrende­
let ugyan nyilván mondja, hogy az óriási hagya­
ték kamatait öt, 100.000 forintos részletben tudo­
mányos és irodalmi érdemek jutalmazására kell 
fordítani, de minden részletesebb utasítás hiány­
zik. Most a svéd kormány delegáltjaiból és Nobel 
jóbarátaiból alakult bizottság fog összeülni, hogy 
a hagyaték miként való felhasználására nézve sza­
batos határozatokat hozzon.

*
rz Mi érdekli az asszonyokat? Egy an­

gol folyóirat: The Woman („A nő“) kérdést in­
tézett olvasónőihez, hogy a lapok mily közlemé­
nyei érdeklik őket legjobban ? A válasz elég 
csodálatos volt. A nők nem a regényeket vagy 
elbeszéléseket választották és nem is a költemé­
nyeket tüntették ki pártfogásukkal, hanem első 
r-o.-hn., .x _ p-.litik»'. A politika után legjobban

érdekli őket az irodalom, azután 
tudomány. Vájjon a magyar nők 
ben egyezik meg az angol 
sával ?

a művészet, a 
ízlése menny i- 

asszonyok válaszlá­

pé A ravasz orvos. Egy előkelő társaságban 
történt a dolog. „Mondja csak, orvos ur —• szólt 
egy hölgy a szomszédjához — mit csinálnak önök, 
ha betegek ? Maguk gyógyítják magukat, vágy- 
más orvoshoz fordulnak ?“ — „Természetesen,
hogv más orvoshoz —- letelt ez. — Mert képzelje 
csak, milyen híre lenne annak az orvosnak, a k< 
maga gyógyítja magát és belehal. Soha senki 
nem fordulna többé hozzá!“

lé Aggastyánok ki alga. A társaskörök 
között páratlanul áll egy dél-francziaországi városka 
klubja. Talán nem is szabadna klubnak nevezni, 
mert mindössze négy tagja van: de ezennel szem­
ben azután e négy tag elég szép számú esztendő-, 
reprezentál. Az elnök kilenczvenkét éves, a lég­
ii atalabbik pedig nyolezvanhét éves, ugy. hogy 
négyök életkora összeadva közei jár a riégyedfél- 
száz évhez. A tiszteletreméltó társaság már időt­
len idők óta mindennap egy pur órát tölt kártyá­
zással. A négy aggastyán épenséggel nem valami 
csendes játékos, gyakran támadnak köztük viták 
és néha már hajbakapnának. ha ott nem volna 
egy „kibicz“, a ki kilenczvenhárom esztendős és 
magas korának tekintélyével összebékélteti a vesze­
kedő „fiatalokat*.

*

íé Archeológiái telet Thrmistokles ko­
rából. Az athéni areopag üléseinek helyén esz.- 
közölt ásatások alkalmával legutóbb rendkívül 
érdekes lelet került naptényre. Egy feketére fes­
tett agyagedénynek a darabja, melyre régi Írás­
jegyekkel a Themistokles Phrearrios név van fcl- 
karczolva. A cserépedény alkalmasint azon a sza­
vazáson szerepelt, a melyen Kr. e. 470-ben az 
atheneiek száműzték Themistoklest. Az osztra- 
czizmus ilyen eszközeiből eddig három darab ke­
rült a múzeumokba. Kettőt az akrr mlis romjai 
között találtak, a harmadik pedig t- melyről a 
fentebbiekben szóltunk.
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Itteni hivatalos körökben a helyzet rosz- 
szabbodását, mely a torpedocsónakoknak 
Krétába való küldését tette szükségessé, a 
portának róják fel, melynek késlekedő po­
litikája a reformok ügyében a kedélyeket 
rendkívül felizgatta. A krétai keresztények 
mindig a reformok becsületes végrehajtása 
melleit voltak, mig a törökök azokat meg 
akarták akadályozni. Ez szülte azt az ide­
ges feszültséget, melylyel a kormánynak 
számolni kellett. Ez, valamint a törökök­
nek a városokba való hatolása és annak 
felismerése, hogy a nemzetközi csendőrsé­
get még soká nem fogják megalkotni, 
hajlottá a kormányt ahhoz a vég­
zetes lépéshez, hogy György herczeget 
Krétába küldte. Az események erősebbek 
voltak, mint a kormány. Nem nézhette nyu­
godtan a keresztények lemészárlását. Hogy 
minő utasításokat kapott György lierczeg, 
azt nem tudni. Azt hiszik, hogy lepecsételt 
rendeltében azt az utasítást kapta, hogy a 
tot pf ;ioiillával uj török csapatoknak Kré- 
táha való partra szállását akadályozza meg. 
Hogy ez a közlés több-e puszta hírnél, 
nem tudni. (N. Fr. Pr.)

Athén, február lt.
A rendesen jól értesült „Heslia" tegnapi czikke 

politikai körűkben általános feltűnést kelt és 
sok magyarázatra ad okot. £ czikk szerint 
ugyanis a Krétára vonatkozólag tett intézkedése­
ket király már a nyáron az európai tidva-
rokniil ti/t látogatásai alkalmával a: uralkodókkal 

vezető }in7ifikai személyiségekkel megbeszélte, a 
t.d: hozzájárulásukat kijelentették. A „Bestia“ azzal 
végzi ezikkét, hogy elérkezett végre az idő, hogy 
‘.iürügorszúg egyesittessék Krétával.

Athén, február 11.
A sajtó — a krétai ügyekről beszélve — párt- 

úlőnbség nélkül sajnálatát fejezi ki a felett, hogy 
az osztrák-magyar követség ez idő szerint nincs be­
töltve. Báró Kosjek Ausztria-Magyarország képvi­
selőjében Görögország jó barátot veszített, mert ő 
nemcsak György király s az egész királyi család 
szereidét bírta, hanem az egész görög nemzet is 
rokonszenvezett vele. A diplomácziai testület is 
érzi hiánv.it s elhunytat a mostani izgalmas per- 
ezekber. kétszeresen kell fájlalni.

Paris, febr. 11.
A Havas-ügynökség azt jelenti Kaneából. hogy 

(.tt újabb esemény nem történt és a felkelés a 
szomszédos kerületekben elnyomottnak látszik. A 
itanesi öbölben ez idő szerint három franczia 
hadihajó (Suchet. Vattignies, Forbin). két orosz 
i Miklós és Grosyacsi), három angol (Baiíleur. Re­
venge. Seoul) >•- egy osztrak-magyar hajú (Mária 
Terézia császárné és királyné) horgonyoz.

Paris, február 11.
A mai minisztertanács a krétai kérdést 

'áigyalta. A minisztertanács után Hanotaux 
külügyminiszter az Elyséeben Fame elnök­
kel értekezett hosszabb ideig. A képviselőház 
köreiben azt állítják, hogy a minisztérium 
elhatározta, hogy Görögország eljárását nem 
iiri és minden eszközzel meg fogja akadályozni 

I lörögorszag elszigetelt akczióját. Érdekes az a 
megbizha'ó hir, hogy Hanotaux ma egy 
rakor éjjel Mohrenheimmal értekezett az 
irosz nagykövetségi palotában és csak 6 óra- 
or reggel hagyta el a követséget. Ebből azt kö­

vetkeztetik, hogy mindazokat a rendszabá­
lyokat, melyeket ma a minisztertanács ki­
látásba vett, Oroszországgal egyetértve fogja 
végrehajtani. A képviselőházban élénk moz­
galom uralkodott. A politikai helyzetet vi- 
atták. Azt a hirt terjesztik, hogy bizonyos 

jelek után Ítélve Ausztria - 31a gyár ország
Angliával a kettős-szövetség ellen fog állást 
foglalni, másrészt meg a minisztériumhoz 
közel álló körök azt állítják, hogy a ha­
talmak közt az egyetértés biztosítva van és

■ mélhetö, hogy a krétai kérdést legelébb 
ideiglenesen bonyodalmak nélkül fogják meg­
ádon/. A boulevard-lapok Francziaország 
közbenjárását követelik a Keleten és fel­
hívják Oroszországot, hogy támogassa 
Francziaországot és adja barátságának pró­
báját az által, hogy a franczia és ezzel 
-aját érdekeit is védelmezi. (N. Fr. Pr.)

Paris, február 11.
A Havas-ügynökség jelenti Athénből: Kégy 

ry donaszádból álló újabb flotilla útra készen 
< . György lierczeg elutazása a vidéken lelkes tün-

■ Msekre adott alkalmat. Mindenütt meetingeket 
artanak és feliratokat küldenek. A határon levő

..patok megerősítését erélyesen folytatják.
London, február 11.

A kabinetek között élénk tárgyalások vannak 
.várnáthan arra nézve, hogy milyen egységes el­
zárd kövessenek a krétai kérdésben? A hatalmak 

igyekezete egyfelől a fölkelést megszüntetni, más­
éi ői pedig megakadályozni, hogy Törökország és 
Görögország megszakítsák az érintkezést, a mi­
nek beláthatatlan következményei lennének. E 
tárgyalások eredménye eddig annyi, hogy a 
hatalmak erős hajóhadat küldenek a krétai 
vizekre és igyekeznek úgy Törökországot, mint 
Görögországot visszatartani olyas lépéstől, mely 
kölcsönös magatartásukat a szélsőségekig vinné. 
A konstantinápolyi nagyköveteknek, az athéni 
követeknek és a krétai konzuloknak a hatalmak 
'--nyegiteg megegyező instrukeziókat küldtek. 
(Pol. Corr.)

London, február 11.
A Byron Society, melynek tagjai azono­

sak az örmény-maezedóniai bizottság tagjaival, 
már régóta benső összeköttetésben van a gö­
rög miniszter rummal. A görög kormány e 
társaság tagjait az itteni kormány félhivata­
los ügynökeinek tekinti. Pénteken vagy szom­
baton egy tudakozódó kérdésre a kővet­
kező távirattal feleltek:

,A írd sajtó és lakosság Görögországot Kréta 
annellálásában támogatni fogja. A trónörökös
utazzék a flottával Krétába és tűzze ki a görög

lobogót és kiáltsa ki magát tőkormányzónak. A 
hatalmak a fait accompli-t el fogják fogadni. 
Ausztria-Magyarország és Németország béké­
sen fogják nézni az annexiót. Oroszország egyelőre 
nem fog beleegyezni.11
Ezt állítólag Curzon adta tudtára a tár­

sulatnak magánúton. — Itt legközelebb nagy 
meetinget tartanak az annexió érdekében. A 
behívók élén a következők vannak: a West­
minstert herczeg, Stevenson, Bryce, Her­
bert, Gladstone. (N. Fr. Pr.)

Róma, febr. 11.
A király ma Canevaro tengernagyot fogadta, a 

ki ma éjjel Nápolyba megy, hogy átvegye az első 
hajóosztály parancsnokságát, a mely keletre fog 
indulni.

Berlin, február 11.
Mértékadó körökben jelentik, hogy Német­

ország a krétai kérdésben nincs közvetlenül 
érdekelve, de remélik, hogy mégis még 
sikerülni fog a konfliktust megakadályozni. 
(N. Fr. Pr.)

Hamburg, febr. 11.
A Hamburger Correspondentnek jelentik 

Berlinből: Németországnak élénk érdekében 
fekszik, hogy a Görögország magatartása 
által felidézett háboruveszélyt megakadá­
lyozza. Azok a hatalmak, melyek ebben az 
irányban tevékenyek, Németország támogatá­
sára számíthatnak. (N. Fr. Pr.)

A hajóhadak.
Az 1896-ik évből való kimutatás szerint a görög 

hajóhad a következő tengeri jármüvekből áll:
3 pánezélos torony-hajó: a «Hydra», «Psara» és 

a «Spetsai», összesen 14.655 tonnatartalommal, 21.000 
lóerőre berendezve, 90 ágyúval, 9 irányzó-csővel. A 
legénység 1197 ember.

1 pánezélos korvett: «Basilisra Olga», 2030 ton­
nás. 1950 lóerejü és 20 ágyúja van.

1 pánezélos ágyunaszád 1774 tonnás, 2100 ló­
erejü és 8 ágyúja van.

1 czirkálóhajó 1000 tonnás, 2400 lóerejü és 12 
ágyúja van.

3 korvetta 4454 tonnás, 6100 lóerejü és 37 
ágyúja van.

9 ágyunaszád, összesen 3580 tonnatartalommal, 
2284 lóerőre berendezve és 27 ágyúval fölszerelve, végre 
van még 51 torpedo-naszád.

Az egész görög flotta e szerint 69 járműből áll, össze­
sen 27.493 tonnatartalommal, 35.834 lóerőre beren­
dezve és 194 ágyúval fölszerelve. A tengerészet személy­
zete : 2 tengernagy. 587 tiszt, 1643 matróz stb., 
összesen 3165 ember. A matrózok e csekély száma lehet 
az oka annak, hogy a görög kormány aránylag eléggé 
erős flottájának csak kis részét küldte Krétába. Több 
más hajó javítás alatt van idegen hajógyárakban, külö­
nösen Teutonban, a mi, tekintve, hogy a görög hajók 
majdnem mind újak, nem valami jó bizonyítvány a 
görög hajók értéke mellett.

A török hajóhad úgy papiroson elég erősnek lát­
szik : de hogy valójában is az-e, nagyon kérdéses. Az 
1896-ik évi kimutatás szerint a következő hajók­
ból áll :

3 pánezélos kazamata-hajó. összesen 20.507 
tonnatartalommal. 17.791 lóerőre berendezve és 37 
ágyúval fölszerelve.

2 toronyhajó, összesen 12.800 tonnatartalommal, 
7470 lóerőre berendezve, 32 ágyúval és 2 irányitócsővel 
fölszerelve.

2 pánezélos batteriahajó 12.800 tonnatartalom­
mal. 7470 lóerőre berendezve, 33 ágyúval.

7 pánnezélos korvetta 16.830 tonnatartalom­
mal. 14.000 lóerőre berendezve, 31 ágyú és 8 irá- 
nyitócső.

1 pánezélos monitor 2500 tonnás, 200 lóerejü, 5 
ágyúval.

1 pánezélos ágyunaszád 400 tonnás, 400 lóerejü, 
2 ágyúval.

1 torpedóvadász 450 tonnás, 3500 lóerejü, 7 
ágyúval és 2 irányitó erővel.

15 elsőrangú és 7 másodrangu torpedónaszád 
130 tonnatartalommal, 14 irányitócsővel és végül 
még egy torpedóvadász 3 irányitócsővel.

A hajóhad tehát 42 járműből áll. A hajók tartalma 
66.947 tonna, 51.141 lóerőre vannak berendezve, 153 
ágyú és 59 irányitócső van rajtuk. Törökországnak van 
még ezenkívül 24 pánczélozatlan hajója, összesen 
23.226 tonnatartalommal, 8570 lóerőre berendezve, 
100 ágyúval és 8 irányitócsővel. A hajóhad személy­
zete : 27 tengernagy, 977 tiszt, 3000 matróz és 9650 
tengerészkatona.

Ámbár az Ottoman hajóhad úgy a hajók, mint az 
ágyuk számára felülmúlja a görög hajóhadat, azért 
mégis aligha mérkőzhetik meg vele. A japán-khinai há­
borúban kitűnt, mire képes a kis hajóhad is, ha bátor 
tisztek vezényelnek a födélzeten. Mint a japánok, úgy a 
görögök is kitűnő tengerészek, mig a törökök, habár 
bátrak és nem riadnak vissza a veszélytől, indolensek 
és nincs bennök kezdeményező szellem. Hozzájárul 
mindehhez, hogy a török hajók majd mind régiek és 
korhadtak.

A hatalmaknak majd mindegyike küldött hajóhat a 
krétai vizekre. Ausztria-Magyarország oda küldte a 
Mária Terézia torpedo-buvárhajót és a Sebenico 
torpedóba jót, Olaszország a «Laurin>-t, «Stromboli >-t 
és «Aetna^-t, Francziaország több hajót, köztük a 
Trondi czirkálóhajót, Németország a «Kaiserin 
Augusta» pánezélos czirkálóhajót. Az angol flottából 
az egész földközi-tengeri hajóhad, a melyet lord Seymour 
vicze-admirális vezényel, a krétai vizekre fordulhat, vala­
mint nem marad távol az események színhelyétől az 
oroszok földközi-tengeri hajóhada sem, mely folyton a 
Pyräus és Smyrna között czirkál.

VIDÉK.
* Pestmegye közigazgatási bizottsága ma dél­

előtt ülést tartott, Beniczky Ferencz főispán elnöklete 
alatt. Az ülésen ott voltak : Beniczky Lajos alispán, 
gróf Szapáry István v. b. t. t., Földváry Miklós es. 
és kir. kamarás, Baross Pál, Bossányi László, dr. 
Freysinger Lajos, dr. Holló Lajos, báró Prónay 
Dezső, Hajós József, Halász Orbán stb.

Bárczay László pénzügyigazgató jelenti, hogy az 
egyenes adónál január hónapban 154.732 frt 92'/2 
kr folyt be, mig tavaly januárban 146.951 frt 89 kr s 
igy az idén 7781 frt ü3'/2 krral több folyt be. A had­
mentességi dijak s a közvetett adók általában kedvezően 
folytak be.

A múlt évi adóbefizetés eredményéről (az egyenes 
adóknál) a következő kimutatást nyújtja a pénzügy­
igazgató :

Egyenes adó fejében, az utólagos szaporodással együtt, 
elő volt írva a lefolyt 1896. évben 4,073.480 forint 95 
krajezár, a megelőző évből hátralékban maradt 662.970 
forint 17*/2 krajezár ; az összes tartozás tehát 4,736.451 
forint 12’/i krajezár. Ebből leírtak a lefolyt évben 
201.317 forint 45 krajezárt ; erre beszedtek 3,977.776 
forint 39'/2 krajezárt; mutatkozik az év végén 557.357 
forint 28 krajezár hátralék. Ez az eredmény a két évvel 
ezelőtt fennmaradt tartozással szemben 105.612 forint 
39’/2 krajczárral kedvezőbb.

Dr. Hirkó László tiszti főorvos jelentése szerint, 
Pestvármegye közegészségi állapota eléggé megnyugtató ; 
a ragályos betegségek mindenfelé csökkenőben vannak. 
Legkevesebb sikert Lehetett elérni az egyip­
tomi szembetegség terjedésének korlátozá­
sában. Ez a szembetegség ugyanis igen hosz- 
szadalmas és gondos ápolást igényel és a köz­
népnél a gyógyításnak nemcsak a rendkívül nagy 
indolenczia az oka, hanem , főleg az az életbevágó kö­
rülmény, hogy az ápolás csakis az ősztől tavaszig ter­
jedő időben történhetik s ezentúl — a mezei munkák 
beállta miatt — a betegek ismét kénytelenek a gyógyí­
tást elhanyagolni. Gyökeres orvoslás tehát csakis 
akként lenne lehetséges, ha a betegeket elkülö­
nítve, kórháziiag gyógyítanák.

Tóth József pestmegyei kir. tanfelügyelő jelentést tesz 
a múlt hónap óta végzett iskola-látogatásairól. A tan- 
felügyelő tapasztalatai szerint, a legtöbb iskolában zsú­
folva vannak a gyermekek s maguk az iskolaépületek 
rendetlenek, a czélnak meg nem felelők. Különösen 
Tápió-Szent-Mártonban feltűnő ez, mert az egyik iskola- 
teremben 97, a másikban 148 gyermek szorong, úgy, 
hogy egyrészük a padokban el sem fér, hanem 
külön behelyezett padokon ül. Maguk az iskola­
szobák szükek, alacsonyak, dohos szagnak. De a tanító 
lakása sem felel meg a kívánalomnak, mert nedves, 
egészségtelen. A tanfelügyelő javaslatára megkeresik 
Schuszter Konstantin váczi püspököt az iránt, hogy 
az iskolatermek s a tanító lakása helyett uj, czélszerü, 
négytermü iskola s alkalmas tanitó-lakás építését rendelje 
el a római katholikus hitközségnél, már az 1897—98. 
iskolaévre, annál is inkább, mert most már a hitfeleke- 
zetek is igénybe vehetik az államsegélyt. Építse föl tehát 
a római katholikus hitközség az épületet, a tanító fize­
tésére pedig kérjen államsegélyt, mert különben élőállattá 
az iskoláknak községivé átalakítása. A tanfelügyelő a 
múlt hónapban 14 iskolát vizsgált meg s Czegléden az 
ev. ref. és római katholikus iskolai tanítók nyugdíjügyé­
nek rendezése kérdésében tanácskozást is tartott.

Még Fazekas Gusztáv főjegyző, Kemény Kálmán, 
Dubraviczky László, gróf Csáky László, Agorasztó 
Tivadar, Mészöly László és Marsalkó Béla jegyzők 
adtak elő folyó ügyeket és fülebbezéseket s az ülés ezek 
elintézése után véget ért.

* Szatm&r az. kir. város tegnap tartotta február 
havi rendes közgyűlését. Az első tárgy a polgármester 
havi jelentése volt, melyben többek között részletesen 
elő van adva a Homoród-csatorna kérdésében történt 
miniszteri szemle. Jókai Mórt, a város díszpolgárát a 
főrendiház tagjává történt kineveztetése alkalmából a 
törvényhatóság feliratilag üdvözli. Heves vármegye a 
kvóta ellen irányuló feliratát a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta és hasonszellemü felirat felküldését határozta 
el, egyben kimondván azt is, hogy erről Chorin Fe- 
renczet, a város országgyűlési képviselőjét értesíteni 
fogja. Tudomásul vette a közgyűlés a belügyminiszter 
leiratát, mely az 1897. évi költségelőirányzatot jóvá­
hagyta. Az ecsedi láp lecsapolása folytán építendő jobb­
parti töltések és körtöltésre nézve a kiküldött bizottság 
által beterjesztett és 143 ezer forintra előirányzott ter­
vezethez a közgyűlés hozzájárult és annak a földmive- 
lésügyi miniszterhez való sürgős felterjesztését elrendelte. 
Tudomásul vette a közgyűlés az igazoló választmány 
jelentését, hogy a fl. kerületben megválasztott Vállán 
Ede és Morgenthal Antal, s a IV. kerületben meg­
választott Pap Kálmán bizottsági tagok választása ellen 
felebbezés nem adatott be. A választás tehát igazolta­
tott. Zemplén vármegye átiratát egy magyar gür. katb. 
püspökség felállítása iránt a közgyűlés magáévá tette, 
s hasonszellemü feliratnak az országgyűléshez való kül­
dését határozta. Ellenben Szabolcsvármegye feliratát a 
megyei közigazgatás némely hiányainak pótlása iránt 
egyszerűen tudomásul vette. Kovács Leó indítványát, a 
melyben kimondatik, hogy a törvényszék épületének he­
lyére egy díszes szálloda építtessék, előkészítés végett ki­
adatott a szakosztálynak.

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 11.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné Frigyes főherczeg látogatására tegnap 
Pozsonyban időzött, a honnan ma Becsbe vissza­
tért. — Klementina szász-koburg-góthai herczegnő 
Szófiából Becsbe érkezett.

— A dán trónörököl Sopronban. Schaumburg- 
Lippe hercczeg neje, a dán trónörökös leánya az el­
múlt éjjel Sopronban egy leánygyermeknek adott életet. 
A dán trónörökös már néhány nappal ezelőtt incognito 
Sopronba érkezett leánya látogatására.

— Ottó főherczeg Berlinben. Ottó föher- 
czeg ma délelőtt 11 órakor a charlottenburgi 
mauzóleumhoz hajtatott és 1. Vilmos császár ko­
porsójára pompás koszorút tett le. A főherczeg 
tiszteletére délben Szögyény osztrák-magyar nagy­
követnél 34 terítékű reggeli volt, a melynél a fő­
herczeg, Szögyény neje és Hohenlohe herczegnő 
közt ült. Ebéd után a főherczeg a müakadémiá- 
ban levő agancskiállitást [szemlélte meg. Délután 
három órakor pedig Falhhausen tábornok kísére­
tében a mükiállitáshoz hajtatott és megszemlélte 
Munkácsi Ecce Homo-képét. A főherczeget a lép­
cső alján Gallian, a művész képviselője fogadta, 
kinél behatóan tudakozódott Munkácsi állapota 
felől. Gallian a főherczegnek azt a kielégítő vá­
laszt adhatta, hogy a művész állapota ismét je­
lentékenyen javult és remény van, hogy csak­
hamar felépül. A főherczeg körülbelül negyed­
óráig időzött a kép elölt. — A német császár 
Ottó főherczegnek a feketesas-rendjelt adomá­
nyozta s a főherczeget tábornokká nevezte ki.

— Kitüntetés. A király, a személye körüli miniszter 
előterjesztése folytán lovag Vest Ede a temesvári keres­
kedelmi és iparkamara elnökének, a kereskedelem és 
ipar terén szerzett érdemei elismeréséül a harmadosz­
tálya vaskorona-rendet és Persch Adolf nadrág! vas- 
ipartársulati kohómesternek, a vaskohászat terén egy és 
ugyanazon vállalatnál ötven éven át kifejtett hü és 
buzgó tevékenysége elismeréséül, az arany érdemkeresz­
tet adományozta.

— Változások a belügyminisztériumban. A bel­
ügyminiszter ifj. Reiszig Ede szolgabirót, dr. Fekete 
Pál és Kovács Béla díjas fogalmazó gyakornokokat 
valóságos segédfogalmazókká, továbbá dr. Karsai 
Sándor fogalmazó gyakornokot fizetés nélküli segéd- 
fogalmazóvá, dr. Frits Kálmán, Szecsey József és 
Petrovich Elek díjtalan fogalmazó gyakornokokat pedig 
díjas fogalmazó gyakornokokká a belügyminisztériumhoz 
nevezte ki. Egyúttal dr. Damokos Andor fizetés nélküli 
főispán! titkárt főispán! titkárrá a X. fizetési osztályban 
kinevezte s szolgálattételre a m. kir. belügyminiszté­
riumba rendelte be. Továbbá a számvevőséghez, Medrey 
Géza számtanácsosi czim- és jeleggel felruházott szám- 
vizsgálót valóságos számtanácsossá, Tamássy Géza 
számellenőrt számvizsgálóvá, Gogolák Károly és TM- 
mann Zoltán számtiszteket számellenőrökke, Szent- 
Iványl Imre és Marsovszky László számgyakornoko­
kat számtisztekké s végül Pokomándy Lajos és 
Hrubják István számvevőségi dijnokokat ideiglenes 
minőségű számgyakornokokká kinevezte.

— A hadtestparancsnok ebédje. Lobkouritz 
herczeg hadtestparancsnok tegnap délután 6 órakor 
ebédet adott, a melyre hivatalosak voltak: báró Maj- 
thényi László, gróf Széchényi Pál, Forinyák Gyula lovas­
sági tábornok, gróf Nákó Kálmán, Lukács Béla, Berze- 
viczy Albert és Láng Lajos, a képviselőház alelnökei, 
Ghiczy Béla, Czibulka Hubert lovag altábornagyot, 
Gráenzenstein Béla, Toepke Alfréd és Zsilinszky Mihály 
államtitkárok, Jablánczy Sándor és Csesznák Béni ve­
zérőrnagyok, dr. Sélley Sándor miniszteri tanácsos, 
Gerlóczy Károly alpolgármester, gróf Széchenyi Aladár 
és gróf Vay Ernő.

— Pápai áldás. A súlyos beteg gróf Apponyi 
Györgynek, gróf Apponyi Albert édesatyjának, a 
pápa apostoli áldását küldte, miről RampoUa 
bibornok latin szövegű táviratban értesítette a 
beteg főurat. A távirat magyar szövege a kővet­
kező : „A szent atya exczellencziádnak nehéz 
betegségében apostoli áldását küldi. Rampolla.“

— Belgyógyászok kongresszus». A berlini or­
vosegyetem által kezdeményezett és vezetendő belgyó­
gyászok ez évi kongresszusa junius végén kezdődik és 
8 napon át fog tartani. A kongresszuson a magyar 
orvosi kar külön képviselteti magát. A kongresszusnak 3 
fontos tárgya lesz ; az epilepsia, az izületi csuz és idő­
szaki betegségek uj gyógymódja. A tanácskozások után 
megnyitják a mai orvosi tudomány rendelkezésére álló 
műszerek és eszközük kiállítását, mely eddig egyedüli 
lesz a maga nemében.

— A kvóta emelése ellen. A fővárosi független­
ségi és 48-as kör ma este 8 órakor tartotta meg kvóta­
ellenes vacsoráját. A vacsorán a tagok nagy számmal 

I elentek meg és lelkes hangulatban hallgatták a szóno­
kokat. Először Holló Lajos szólalt fel, azt ajánlva, 
hogy a kvótaellenes mozgalomba vonják bele minden 
fővárosi egyesületet. Utána Vázsonyi Vilmos beszélt, 
nagy tetszést keltve felszólalásával, melyben a magyar 
polgárságot mozgalomra hívja a kvóta fölemelése ellen. 
Beszéltek még: dr. Springer Ferencz, Szederkényi 
Nándor, Mezey Péter ; végül elhatározták, hogy a kvóta­
ellenes mozgalom szervezésére bizottságot küldenek ki. 
A bizottságot 16-án, kedden este fogják megalakítani.

— Sxemere-lakoma. Ama nagyhalára beszéd al­
kalmából, a melyet Szemere Miklós vasárnap a nem­
zeti kaszinó banketjén elmondott, sokan megtámadták 
őt, viszont barátai és hívei ma este a nemzeti kaszinó 
külön éttermében fényes lakomát rendeztek tiszteletére. 
A lakomán, a mely 6 órakor kezdődött és magánjellegű 
volt, jelen voltak : Károlyi Sándor, László és Mihály 
grófok, Pappenheim Szigfrid, Jeszenszky Sándor, Ba- 
ranyay Pál, Inkey László, Keczer Miklós, gróf Sztáray 
János, gróf Szapáry Pál, Melczer Géza, gróf Zichy 
János, gróf Zichy Aladár, Somsich Béla, Ivánka 
Oszkár, gróf Pejacsevics, gróf Karácsonyi Kamilló, 
Pulszky Géza, gróf Teleky Gyula, gróf Bánffy Miklós, 
gróf Hunyadi Imre és László, Salamon Aladár, Dőry 
Lajos, Dőry Ödön, Justh Béla, Elek Gusztáv, Meszlényi 
Pál, Eszterbázy M. herczeg, gróf Csekonics Pál, Ivánka 
Zsigmond, Biró Lajos, Kund Jenő, Szemere Ödön és 
Miklós.

Az első felköszöntőt gróf Károlyi Sándor mondta. 
Egy régi vadásztársaságról kezdte visszaemlékezését, a 
mely után szép szavakkal éltette Szemere Miklóst. 
Utána maga Szemere emelt szót s körülbelől a követ­
kezőket mondta :

Tisztelt uraim 1 Nagyon köszönöm előttem szóló tisz­
telt barátom tulkegyes megemlékezését és fogadják tisz­
telt uraim hálás köszönetemet azért a kiváló megtisztel­
tetésért, a melyben engem ezzel az ebéddel részesítenek. 
Köszönet első sorban Elek Gusztáv rendezőnek. Meg­
vallom, mód nélkül jól esik szivemnek látni, hogy 
vannak hazafiak és pedig számosán minden rendű és 
rangú illusztris urak, a kik elébe teszik az igazság 
kultuszát mindennek és a kiket nemes ideálok lelkesí­
tenek !

«Sola virtus invicta» mondják, a legelső normannok 
a Howardok. Önök is győzni fognak tisztelt uraim, mert 
az ideálok győzedelmeskednek örökké!

Csak akarat és összetartás a jóban.
Visszagondolva tisztelt uraim a Széchenyi-köszöntőre 

és annak befejező mondatára : «nem boldog a magyar», 
lehetetlen nem mosolyognom azokon az inkább heves, 
mint alapos támadásokon, a melyek e mondatért fe­
jemre zúdultak. Neveznek Bánk bánnak, Petur bánnak, 
czltálják Katonát, hogy csak úgy dörög.

De hisz igen tisztelt uraim, az az egész frázis, hogy: 
«nem boldog a magyar», nem Bánk bánban fordul elő. 
Hogy szófecsérlö ne legyek: száz kürmüczi aranyat 
emlékül annak, a ki nekem Báni bánban ezt az idézetet 
megmutatja.

Előfordul ez a mondás igenis háromszor is, de más 
helyt és nem pártütők, nertf/.b^kétlenek, nem lázadók 
mondják, de mondja maga-ii'kiráty Tóth Kálmánnak 
«Egy királyné» müvében.

Emelem poharam egy jobb jövendőre, az itt jelenlevő 
független férfiakra 1

A beszédet nagy éljenzéssel fogadták s ezután sorra 
következtek a tósztok, a melyek közül első volt az 
Ivánka Oszkáré, a ki gróf Károlyi Sándort éltette. 
Gróf Szapáry Pál pedig e mottóról beszélt: Isten, 
haza, király. A társaság Berkes bandája mellett a leg­
vidámabb hangulatban fél 11-ig maradt együtt s a 
lakoma alatt az ünnepelthez egész sereg üdvözlő táv­
irat érkezett a fővárostól távol levő jó barátoktól és 
tisztelőktől.

— Az egyetemről. A tudományegyetemen mozgal­
mas az élet. Holnap lesz a II. félévre való beiratkozás 
utolsó napja, s a hallgatóság zöme a két utolsó napra 
halasztja az iratkozási. A kveszturánál valóságos harcz 
folyik a bejuthatásért. A leczkekönyvek láttamozása 
13-án kezdődik s bezárólag 15-ig tart.

— Vajda János síremléke. Vajda Jánosnak, az 
elhunyt nagy költőnek tudvalevőleg díszes síremléket 
állítanak tisztelői és barátai. Ez ügyben a Nemzeti 
szalon helyiségében a minap értekezlet volt, a mely 
elhatározta, hogy a kegyeletes czél érdekében gyűjtő- 
iveket fog kibocsátani. E gyüjlőiveket aláírta Jókai 
Mór, Endrödi Sándor, Szüry Dénes, Hagy Miklós, 
a «Vasárnapi Újság» szerkesztője s az iróvilág több 
előkelő tagja.

— A belvárosi templom renoválása. A belvárosi 
templom teteje egyre jobban romladozik s az épület 
külseje is régóta várja renovált áfását. Az idei hó nagy 
mértékben rongálta úgy a falat, mint a tetőt s a főváros 
mérnöki hivatala a napokban niegnézi az épület külse­
jét, hogy a tatarozás iránt javaslatot tegyen.

— Nansen tervei. Hansen Fritjof, a ki jelenleg 
Londonban időzik, a «Daily Chronicle» tudósítója előtt 
nyilatkozott terveiről, melyeket a jövőben megvalósítani 
szándékozik. Látszik rajta — mondja a tudósitó — 
hogy olyan ember, a ki még sok nagy dolgot fog pro­
dukálni. Sovány, nyúlánk, nyugodt tekintetű, nagyon 
ntelligens arczu férfiú. Elmondta, hogy az utóbbi 
időben legtöbb gondot okozott neki expedicziójáról Írott 
könyve, a melyen hónapok óta éjjel-nappal dolgozott. «A 
sarki jégmezőkön töltött tizenöt hónap alatt nem eről­
tettem meg magain úgy, mint az utóbbi hónapokban — 
mondja Nansen. Irodalmi munkásságom megakadályozott 
abban, hogy a hozzám érkező töméntelen üdvözlő le­
vélre feleljek, mert ha egyszer elhatároztam, hogy meg­
írom a könyvet, minél hamarább meg is akartam való­
sítani a szándékomat.» Ezután Nansen a jövő terveiről 
beszélt. Mialatt beszél, egészen megelevenedik, kü­
lönösen akkor, ha jövendő terveiről szól. Még nem 
határozta el, hogy megpróbáljon-e a déli sark­
hoz jutni. Először is egy ilyen nagy ut megint óriási 
önfeláldozást igényelne, mert újra el kellene hagynia 
családját és hazáját, hogy egy expediczió veszedelmeinek 
tegye ki magát. Az is igaz ugyan, hogy ez alkalommal 
nem menne annyi veszélynek elébe, mint az északi 
sarki útnál. Arra a kérdésre, hogy használható volna-e 
a Fram egy déli sarki útra is, határozottan igenlőleg 
felelt. Csak meg kell javítani a fedélzetét s rögtön ké­
pes lesz bármely viszontagságos ut nehézségeivel meg­
küzdeni. Megkérdezte még a tudósító, hogy szándékozik-e 
újra egy északi sarki expedicziót szervezni, a czélból 
hogy a sarkhoz jusson ? Nansen erre nemmel felelt. 
Legutolsó útja alkalmával elég adatot szerzett az északi 
sarkon uralkodó természeti viszonyok megállapítására. 
Végül kijelentette, hogy a storthing gondoskodni fog az 
expediczió tagjairól.

— Népföltelők Jelentkezése. A katonai ügyosztály 
népfelkelés! alosztályánál most kell jelentkezniük azok­
nak, a kik 1877-ben születtek, s a jövő évben mennek 
sorozásra. Az ügyosztály nem végezheti kellőkép munká­
ját, mert az illetők igen gyéren jelenkeznek. Az érde­
kelteket az ügyosztály most felhívja mielőbbi jelentke­
zésre, mert ellenkező esetben megbünteti őket. Jelent­
kezni a budapesti illetőségűek tartoznak.

— Kivándorlások Bulgáriába. Temes és Krasső- 
Szörény vármegyéből újabban nagyobb számban vándo­
roltak ki Bulgáriába. Tegnap a vingai csendőrség 
letartóztatott egy 20 tagból álló csoportot, a mely szin­
tén Bulgáriába igyekezett útlevél nélkül. Most a kiván­
dorlás megakadályozására a legszigorúbb ellenőrzést 
rendelték el a határszéli állomásokon.

— Szoczialisták agttáoziója. A szoczialisták a téli 
időszakot arra használtak, hogy az ország azon vidékein 
szervezkedjenek, melyen eddig nem bírtak hívekkel. A 
vezetők Erdélyt szemelték ki s különösen a székelység 
között hirdették nagy buzgalommal tanaikat. Legutóbb 
Brassóban és Kolozsváron tartottak gyűléseket a legna­
gyobb csendben, s most pedig Marosvásárhelyre hívták 
össze elvtársaikat. A szoczializmus terjedésére most fej. 
hívták az erdélyi hatóságok figyelmét, kik a népgyülések 
megtartását korlátozni fogják. A szoczialisták a tavasz, 
szál Baján szándékoznak tartani országos jellegű nép. 
gyűlést.

— Eleven madár a postaládában. A nemzeti mú­
zeum a napokban Erdélyből egy csomagot kapott após- 
tán. A kis láda jelzéséből a preparatoriumhm azt kö­
vetkeztették, hogy madárbőr van benne. Felnyitották s 
csodálkozva látták, hogy a küldemény egy eleven réti 
sas, a mely gondosan becsomagolva összekötött lábakkal 
és szárnyakkal feküdt a ládában. Feloldották kötelékeit, 
s a madár nem sokára magához tért. Most ott él a 
preparatoriumban s jó étvágygyal fogyasztja el az eléje 
rakott tüdődarabokat.

— Esztergomi panaszok. Esztergomban — mini 
levelezőnk Írja — minta-állapotok uralkodnak. A belügy­
miniszter a minta-állapotok fölött nemrégiben a leg- 
elitélőbb módon nyilatkozott; előkelő városi képviselők 
pedig kormánybiztos kirendelése iránt teltek előterjesztést 
a képviselőtestületben. Az eddig szőnyegre került dolgo­
kat azonban felülmúlja az a páratlan eset, hogy 
Vaszary Kolos heeczegprimás három év elölt felaján­
lott a városnak 25.000 frtot az újonnan építtetni szán­
dékolt közkórház költségeihez, úgy. hogy a 25.000 frtot 
azonnal kiutalványozza, mihelyt az építkezést megkezdik 
Az esztergomi takarékpénztár 15.000 frtot ajánlott fel 
ugyanakkor, ha az uj kórházat öt év alatt felépítik 
és abban egy gyermek-gyógyosztályt berendeznek. A vá­
rosi hatóság évek óta semmit nem tett ebben az ügy­
ben, a mi miatt a város közönsége rendkívül Indignáló- 
dik, daczára annak, hogy a közigazgatási bizottság Heya 
Tivadar kir. tanácsos indítványa folytán már rá is irt a 
városra, a melyre szintén nem válaszolt.

— Öngyilkos báró. Zágrábban nagy részvétet oko­
zott és általános feltűnést keltett egy osztrák báró ön­
gyilkossága. Báró Diimmreicher Oszkár földbirtokos, 
ki rendezett anyagi viszonyok közt élt és tekintélyes csa­
ládból származóit, tegnapelőtt agyonlőtte magát. Mint­
hogy öngyilkosságának okát nem tudják elképzelni, azt 
hiszik, hogy a szerencsétlen báró elmezavarban követte 
el végzetes tettét.

Rövid hírek. Csongrádon Kocsis Pált e 
hó 10-én. esküvője napján, a sógora véletlenség- 
ből meglőtte. A golyó karján ment keresztül. — 
Anniim tegnapelőtt Volt' György inasa, petro- 
leumlámpa-robbanás következtében súlyos égési 
sebeket szenvedett. — Ugyanott Bonkis Péter 
Szvoboda Ferenczet ittas állapotban veszelvesen 
nyakon szúrta. — Kagyszalontán. egyik ács a 
másikat bicskájával úgy megszurla. hogy az ször­
nyet halt. — Eperjes és Szentkereszt közt Szed- 
lák András szabólegény az erdőn eltévedt és meg­
fagyott. — Hagi/váradon a tüzérlaktanya épí­
tésénél egy munkás az állványról leesett és halá­
losan megsérült. — Az acsádi vasúti állomás 
közelében Gaál Ferencz 70 éves postaküldőncz, a 
robogó vonat elé vetette magát és az. teljesen 
összedarabolta.

= A színésznő hagyatéka. A múlt hetekben tör­
tént szerelmi dráma áldozatának. Miething Amelie 
színésznőnek holttestét még akkoriban Berlinbe szállítot­
ták és ott helyezték örök nyugalomra. A boldogtalan 
leány hagyadéka azonban még most is Budapesten van 
a IV. kerületi letétpénztárban. Ez a hagyaték 50 darab 
huszfrankos aranyból, 340 darab román ezüstpénzből és 
egy rakás ékszerből áll. Az ékszerek közt van egy 
pár igazi arany és drágakő, de a legtöbbje amolyan 
talmi színpadi ékszer. A hagyatéki hatóság fel fogja 
szólítani a budapesti német konzulátust, hogy a törvé­
nyes örökösöket keresse meg a hagyaték át' étele iránt.

= Életunt. Ma este 9 “órakor '. Rudasfiirdó-téri 
Proppeller sz.álloda egyik szobájából pisztolylövés eldör- 
dülését hallotta a személyzet s mire az ajtót betörték, a 
földön halva találták Horváth János bicskei születésű 
22 éves czipészsegédet. Halántékon lőtte magát s a golyó 
rögtön halált okozott. Az öngyilkos fiatalember zsebében 
51 krajezárnyi pénzen kívül semmi mást nem találtak, 
a mi az öngyilkosság okáról felvilágosítást adhatna.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Betörés. Czihei 
Antal esztergályos soroksári utcza 45. sz. alatti üzletébe 
az éjjel valaki betört s ellopott onnan nyolez darab taj­
ték szivarszipkát borostyán szopókával és 10—12 darab 
borostyán szopókát. — Elfogott betörök. A titkos 
rendőrök február 6-ikán reggel az újpesti bálon föltar­
tóztatták Maurer János 12 éves, Mandics János 
13 éves és Fejér Jenő 17 éves suhanezokat, a kik egy 
zsákban mindenféle vasat czipeiték. Tagadták, hogy lop­
ták volna e holmikat, de a rendőrség megállapította, 
hogy a holmik az újpesti uszoda-részvénytársaság tulaj­
donai s azokat a társaságnak az újpesti Szúnyog szige- 
ten levő bódéjából lopták, a melyet feltörtek. Még most 
is tagadják bűnüket s egyik a másikra tolja a betörést, 
de bizonyos, hogy együtt követték el.

TJjtbb adakozások a Hossath-sioborra

Lapunkhoz a mai nap folyamán a kővetkező 
újabb adomány foiyt be:
«Névtelenek» Arad................................ 4 frt — kr.
Lapunk utolsó kimutatása 12.881 frt U5 kr.

Főösszeg : 13.3SS Irt OS Sr.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZÉT. '
— Főrangú műkedvelők jótékony ez élű elő­

adása. A budapesti főrangú társaságban igen érdekes. 
jótékonyezéJu előadásra készülnek, mely e hú végén 
lesz a várszínházban, gróf Károlyi Sándorné védnök­
sége alatt álló, rákospalotai gyermekmenliely javára. A: 
előadásra báró Hopcsa Elek intendáns mar átengedte 
a várszínházát, hol a főrangú műkedvelők kisebb víg­
játékot fognak eljátszani. A főbb szerepeket : Lónyal 
Margit grófnő, Radvánszky Ella bárónő, Bánffy 
Miklós, Széchenyi István és László, ÍJ enckheim Jó­
zsef és Apponyi grófok fogják játszani.

— Hangverseny Stefánia föherozegnőnél. Az 
özvegy trónörökösné e hó 9-én Bécsben fényes estélyi 
adott, a melyre a bécsi arisztokracziának mintegy hat­
van tagja volt hivatalos. Az estélyt hangverseny nyitotta 
meg, a melyen közreműködtek: Ehrenstein Gizella 
operaénekesné, a ki többek közt gróf Eulenburg német 
nagykövet és Fischof dalait énekelte, Ritter, az udvari 
opera baritonistája, a ki Löwe Balladáit adta elő. 
Schneider-Arno bárónő, a ki saját költeményeit sza­
valta és végül Griinfeld kamaramüvész. A hangver­
senyt vacsora követte, a mely alatt az özvegy trónörö­
kösné hízelgő szavakban emlékezett meg a művészek 
előadásairól.

— A piros bugyellárla Becsben. Csepreghy
kitűnő népszínműve szombaton kerül színre előszűr a 
bécsi Raimund-szinházban. A bécsiek érdeklődéssel vár­
ják az érdekes premiert.

— Szerbek hangversenye. A budapesti egyetem 
szerb nemzetiségű iíjusága ma este a vigadó kis termé­
ben sikerült hangversenyt rendezett, a mi lyen a fővá­
rosban időző szerbek elitje nagy számban jelent meg. 
A hangverseny közreműködői közül kiemeljük Meszá- 
rovics Olgát, a kinek szépen csengő mezzo-szoprán 
hangja van. Tetszett Pavlovics Angelina fejlett techni­
kát eláruló zongorajátéka es ifj. Sztojanovics Jenő 
gordonkajatéka, mig Jankuiov Vladiszláv nagy hatás­
sal szavalt egy szerb költeményt. A hangverseny, a 
melyet a «Kösz» dalegyesület karéneke nyitott meg ie 
zárt be, táncz követte.

%

FÖVAld
— A vn kerület

9-ikén, Zboray Bélái 
határozta, hogy átiratj 
nácsát, hatna oda. 
utczaI hirlapkolportáláJ 
tiltassanak. A határol 
szempontokból tartja ki 
nősen e legutóbb lábj 
sál, mivel a zsenge ko 
mindenféle helyekre 
tapasztaltak a gyér mell 
ják. — Az igen helyei 
nyújt arra, iiogy a tál 
ben inúilot fog találni | 
tanköteles gyermekek 

— Hivatal vízig 
tegnap Hanvay Sand 
megjelent a katonai 
nuk ügykezelését megvj 
osztályban mindent a i 
megelégedését fejezte 
tanácsos előtt.

— A székes fővá 
február 15-én, hétfőn, 
vásárcsarnokban törtéri 

A meghívottak a 
mukra fentartott ko 
órakor.

A vásárcsarnokbizotl 
építésére felügyelő kétl 
foglalja helyét.

A vásárcsarnok-bizo| 
röviden vázolja az 
jelenti a vásárcsarnok j 
ez órában megszűnj 
intézménynek formaszl 

A polgármester felá 
A miniszterelnök 
Az intézmény bérén 
A közönség részére I 

sitést teszi közzé. A 
hívókkal a meghívottal 
fehér és sárga szinüel 
számú (rózsaszínű és f 
a meghívottak részére! 
lyekre. A meghívottak] 
színű belépőjegygvel 
belépőjegygyet tárók 
pun lépnek be a vásd 
nők mögött a csillag-, 
nevezett «csarnoki 
Csepel-rakparton át kJ 
és Lónyay-utczán át 
órától kezdve a felavj 
sóház-uteza mindkét 
sárcsarnok előtti rész] 
A fővárosi tanács a 
a felavató ünnepre. Al 
ház elnökét és alelnül 
nőkét, az állami szán] 
közigazgatási bíróság - 
térparam-snokságot, al 
reket (a kik a vásáréi 
a kir. kúra elnöki 
tábla elnökét es al 
törvényhatósági bizottl 
rosi főtisztviselőket, al 
ügyészt és helvetteseitf 
mek rektorait és tana 
pánjat, a miniszterim! 
ségügyi ínná- s elnökéi 
magyar államvasutak I 
irda igazgatóját, a bi 
és helyettes elnökét, 
két, az orsz. magyar | 
Usztmánvát stb.

— A kiállítási 
tavasz közeledtével isd 
oszlanak meg a véled 
goztatja. iiogy a fovJ 
feltétlenül gondoskodj 
helyiségekről künn a I 
bak a kivilágított szol 
fekvő apró csarnokok] 
vélemény képviselői 
üdülésére való tekinti 
minden épületet, hogj 
épületek egyáltalában! 
gyönyörű stilszerü töd 
dók némelyek megkel 
fővárosi közönségnek | 
dig senki sem gondolt, j 
lenne tanácsos figyeld 
állítás után is tervbe* 
de a legnagyobb meri 
nem vonzotta oda 
Most ugv akarnak a 
gondoskodnak, s e 
tolt szökőkút fentartd 
ütközik, de gondoskoj 
Ionban, a mi sokkal | 
ezért hogy meglesz, 
már most az a kérdi 
veit közönség érdekén 
zenének tudniillik ige] 
ségnek arra a részérj 
együtt az a bizonyos] 
sétatéren például 
hogy a szigornál] 
nek lábba! tiprásávj 
topokkal és ezek kö 
hassa el a tér egy n| 
mikor zene játszik, 
letlen képviselői a i 
közönség tagjainak 
zeit ama dió nagyság 
szórva bőven találhaj 
Sára azt tervezik, 
mellett a színes vizelj 
nehogy a vurstli 
vidám külvárosi líjtis] 
lesse meg onnan, 
fenn akarják tartanc 
azzal az eszmével, hl 
kezelt és csak mint 
erzsébetién mintára 
és elszedheti’ vasoszlj 
mérsékelt belépti dijat 
tisztogatásra, személy 
is fordíthatnak. Mért j 
semmilyen.

— A vásárosán) 
jobbparti részén a 
években fognak felép 
tesen. korlátozás 
az a része, a mely 
Budára törekszik. A , 
terei előreláthatólag

— Iskolaszék! 
mány tudvalevőleg 
iskolaszéki választásai 
tárnapjául. Minthogy: 
nem érkezett, a vála 
lésével tartott ülésén



szocziaiislák a ley 
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lak hívekkel. 4
iösen a székelynél
Baikal. Legutóbb 
[üléseket a legna. 
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:‘gos jellegű nép-

n A nemzeti mu- 
agot kapott após- 
iriumban azt kä-
le. Felnyitották ,
légy eleven réti 
bzekütütt lábakkal 
Llott ik kötelékeit, 
k Most ott el a 
szíja el az eléje

Komban — mint 
covinak. A belugy- 
rnr. giben a leg- 
városi képviselők 

ették előterjesztést 
ke került dolgo­
kban .-set. hog) 
ev t-iött t'eiaján- 
h epitt- tni szán- 
ty a 25.000 irtot 

kezest megkezdik 
Irtot ajánlott fe' 
év alatt felépítik 

rendeznek. A vá- 
lebben az ügy* 
Ukivül indignáló- 
k bizottság Beya 

mar ra is irt a

ty r 'SZV let oko- 
Etrak báró ön- 
kar földbirtokos, 
j tekintélyes vsa­
fes mázat Mint­
ik elképzelni, azt 
karban követte

Kocsis Pált e 
la veietlenség- 
[ kor - li. —
I inasa, petro- 
I súlyos égés 
Illő: a Péter 
h v -srelyeseD 
I t-gv '< a.'S a 
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p! : kzed- 
léve ; s meg- 
naktanya épi- 
r-'sel : s halá­
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.-üz' van egy 
pbje amolyan 
N-tg fel fogja 

hogy a íürvé- 
I át étele iránt 
R jdasfurdő-téri 
biylövés e!dör- 
tvt betűrtek, a 
skei szüktésü 
Ligát s a golyó 
mber zsebében 
nem találtak, 
adhatna. 

\ores. Czihei 
aiaín üzletébe 

blcz darab taj- 
10—15 darab 

Vük. A titkos 
I hídon föltár­
ja rW/cs -János 
tat, a kik egy 
fiák. hogy lop- 
j megállapította, 
arsasdg tulaj- 
Szunyög szige- 
fek. Meg most 
i.ja a betörést

-s jouorra
L követkexfi

I 1 frt — kr. 
fi frt tü, si\_ 
Is írt OS ar.

ÍZET. "

jvczela ólö-
Len érdekes, 
p hó v-;gén 
brné védnök* 
ly Javára. Ai 
ar átengedte 

i kisebb vig- 
k : Lónyal 
nő. Bánffy 
ickheim Jó*

Ignőnél. Az
bnyes estélyt 
nintegy hat- 
L-eny nyitotta 
fein Gizella 
pburg német 
b*, az udvari 
t adta elő. 
mén veit sza- 

A hangver- 
égy trúnürű- 
I a művészek

Csepreghy
z

uődcssel vár-

ki egyetem 
t kis terme- 
F-n a főva- 
feeient meg. 
Lk Meszá- 
kzzo-szoprán 
fejlett techni- 
Ipvics Jenő 
rugy hatás- 
nerseny. a 
lőtt meg át
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FŐVÁROSI ÜGYEK.

^ VII. kerületi első ixian Iskolaszék e hó
9-ikén, Zboray Béla elnöklete alatt tartott ülésén el- 
h-Z .ruzia, hogy átiratban kéri fel a székes főváros ta­
níts t. hatna oda. hogy a tanköteles gyermekek az 
ut«‘zai hirlapkolportálástól, továbbá gyufaelárusitástól el- 
tiítassanak. A határozat indokolása főképpen ethikai 
szempontokból tartja kívánatosnak a gyermekeknek külö­
nösen e legutóbb labrakapott kolportálástól való eltiltá­
sát, mivel a zsenge korú gyermekek elárusitás czéljából 
mindenféle helyekre bevetődhetnek és az ott látottak és 
tapasztaltak a gyermek fogékony lalkületét megronthat- 
jak. Az igen helyes alapon álló indokolás biztositékot 
nyújt arra. hogy a tanács a gyermekek jövője érdeké­
ben modot fog találni arra, hogy e foglalkozásoktól a 
tanköteles gyermekek eltiltassanak.

Hivatal vizsgálat. .Márkus József polgármester 
tegnap Hanvay Sándor Vili. kér. elöljáró kíséretében 
megjelent a katona; és illetőségű ügyosztályban és an- 
n vk jyk 'zelesét megvizsgálta. A polgármester az ügy- 
o>. : ;y: ;.n mindent a legnagyobb rendben talált és ezért 
neg- ■: S- s: t fejezte ki az ügyosztály vezetője, Csendics 
tanácsos előtt.

A székes fővárosi vásárcsarnokok 1897. évi 
február 15-vn, hétfőn, este nyolcz órakor a központi 
v.. ;r.sarunkban történendő felavatásának programmja :

A meghívottak a központi vásárcsarnokban a szá­
mukra fentartott kocsiuton gyülekeznek este nyolcz 
órakor.

\ v.;sár csarnokbizottság, kiegészítve a vásárcsarnokok 
építésére felügyelő két bizottsággal, az emelvényen el­
foglalja helyét.

A varosára ok-bizottság elnöke vagy helyettes elnöke, 
röviden vázolja az intézmény létesitésének történetét, 
elinti a vásárcsarnok övezeten belüli nyílt vásároknak 

ez urában megszűnését és kéri a polgármestert az 
intézménynek formaszerü felavatására.

A polgármester felavató beszéde.
A miniszterelnök zárószavai.
Az intézmény berendezéseinek megtekintése.
A közönség részére a polgármester a következő érte- 

Sítest tesz. közzé. A polgármester által kibocsátott raeg- 
hivukkal a meghívottak nejei is meghivattak. A meghívók 
fel.er és sárga színűek. A meghívókon kivül megfelelő 
számú t rózsaszínű és szürke) belépőjegy bocsáttatott ki 
a meghívottak részére fenntartott területen kívüli he­
lyekre. A meghívottak a vámházköruti főkapun, a rózsa­
színű belépőjegy gyei birók a pipa-uteza, a szürkeszinü 
belépőjcgygyel bitók pedig a sóház-uteza felőli első ka­
pun lepnek be a vásárcsarnokba. A kocsik a vásárcsar- 
nck mögött a csillag-, pipa- és Imre-utczák közötti úgy­
nevezett « csarnok-trren* helyeztetnek el, a hová a 
Cser-, rakparton át hajtanak. A felavatás után a csillag­
ra L nyay-utezán át hajtanak a Kálvin térre. Esti 6 
órától kezdve a felavatás befejeztéig a pipa-uteza s a 
ív ű. :‘va mindkét végén és a vámház-körutnak a vá- 
í.í' s. rnok előtti része a nagyközönség elől elzáratik. — 
A tóvárosi tanács a következő előkelőségeket hivta meg 
a . avató ünnepre. Az összes minisztereket, a fórendi- 
' -inökri és alelnükét, a képviselőház elnökét és alel­
nöki-!. a: állami számvevőszék elnökét és alelnöket, a 
tör ,• ogatási bíróság elnökét és alelnöket, a hadtest- és 
térparan« snokságot, az államtitkárokat, a volt miniszte­
rek-t <a k:k a vásárcsarnokok ügyeiben rendelkeztek), 
a k - kur a elnökit és alelnőkét, a királyi itélő- 
abla elnökei es alelnőkét, a főpolgármestert, a 
törvényhatósági bizottságot, az összes elöljárókat és vá­
ros. főt szí viselőket, a törvényszékek elnökeit, a kir. fő­
ügyészt és helyetteseit, az akadémia elnökét, az egyete­
mek rektorait és tanácsait. Pestmegye főispánját és alis- 

a minisztériumok lötisztviselőit, az orsz. közegész- 
egzgyi ‘nná < elnökét és alelnőkét, a főkapitányt, a 

magyar aliamvasutak elnök-igazgatóját, a posta és táv­
írda igazgatóját, a budapesti ügyvédi kamara elnökét 
és helyettes elnökét, a kereskedelmi és iparkamara elnö­
ke:. az orsz. magyar gazdasági egyesület igazgató-vá­
lasztmányát stb.

— A kiállítási korió fentartásának kérdése a 
tavasz közeledtével ismét szőnyegre került Két irányban 
oszlanak meg a vélemények: az egyik tábor azt han­
goztatja. hogy a fővárosi müveit közönség érdekében 
fe.*ellenül gondoskodni kell kellemes, üdülő, szórakozó 
helyiségekről künn a ligetben s e czélra legalkalmasab­
bak a kivilágított szökőkút és a zenepavillon tájékán 
fekvő apró csarnokok, kávéházak és vendéglők. A másik 
vélemény képviselői ezzel szemben épen a közönség 
üdülésére való tekintetből könyörtelenül le akar bontatni 
minden épületet, hogy a liget maradjon meg ligetnek és 
épületek egyáltalában ne töressenek meg benne. Még a 
gyönyörű stilszerü történelmi csarnokoknak sem hajlan­
dók némelyek megkegyelmezni. Van azonban a müveit 
fővárosi közönségnek még egy másik érdeke is, a melyre ed­
dig senk: >em gondolt, de a mit e kérdés megoldásánál nem 
fenne tanácsos figyelmen kivül hagyni. Az 1885-iki ki­
állítás után is tervben volt ugyanis a korzó fentartása, 
de a -gnagyobb mértékben nem sikerült. A közönséget 
nem vonzotta oda semmi, a korzó tehát üres maradt. 
Most úgy akarnak a dolgon segíteni, hogy vonzó erőről 
gondoskodnak, s e czélból kísérletet tesznek a kivilági- 
t szökőkút fentartására, a mi igen sok nehézségbe 
ütközik, le gondoskodnak katonazenéről is a zenepavil- 
i-LLan. a mi sokkal könnyebben valósítható meg, s 
ezört hGgv meglesz, fölöttébb valószínű. Itt merül fel 
már most az a kérdés, hogy jó lesz-e ez igy ? S a mü­
ve 1 íü:ünsög érdekében lesz-e, ha meglesz? A katona- 
:-n* nek tudniillik igen különös vonzóereje van a közön- 
:>;gn- k arra a részére is, a melylyel nem szívesen mulat 
együtt az a bizonyos műveltebb osztály. Az Erzsébet­
be‘a téren például meg kellett engedni a bérlőnek, 
hegy a szigorúan vett jog és igazság elvei­
nek lábbal tiprásával mesterséges szerkezetű vasosz- 
lopokkal és ezek közé feszitett magas dróthálóval zár­
na —.a el a tér egy nagy részét azokon a délutánokon, 
mikor zene játszik, mert a felséges nép némely serdü- 
i-tien képviselői a zenepavillon mögött ozsonnázó müveit 
közönség tagjainak az orra hegyeire czélversenyt rende­
zőit ama dió nagyságú kavicsokkal, melyek a téren el­
szórva bőven találhatók. Ha tehát a korzó fenntartá­
sra azt tervezik, hogy a nyári estéken katonazene 
mellett a szines vizeket fogják szöktetni, vigyázzanak, 
nehogy a vurstli práterből odasereglő mindkét nembeli 
Vidám külvárosi ifjúság, azt a müveit közönséget szök- 
tecse meg onnan, a melynek a kedvéért a fényes korzót 
fenn akarják tartani. Egy szóval, meg kell barátkozni 
azzal az eszmével, hogy a korzó zárt területen kelet­
kezett és csak mint zárt terület tartható fenn. Az 
erzsébetién mintára készíttessenek, könnyen felállítható 
es elszedhető vasoszlopos kordont és azonbelül szedjenek 
mérsékelt belépti dijakat, a mit a zenére, a fenntartásra, 
tisztogatásra, személyzetre stb. vagy akár jótékonyczélra 
I. lorditiiatnak. Mert vagy ilyen lesz a korzó, vagy: 
semmilyen.

— A vásárcsarnokok és a budaiak. A főváros
obbpnrti részén a vásárcsarnokok csak a következő 

években fognak felépülni. Addig a piaczterek, természe­
teden. korlátozás nélkül fenmaradnak. A pesti árusoknak 
az a részé, a melv a csarnokokból kiszorult, most mind 
Budára törekszik. A főváros dunajobbparti részének áru- 
terei Hlorfdathatolas1 nagyon föllendülnek.

— Iskolaszék! választás. A főv. igazoló választ­
mány tudvalevőleg hó 8-ikát tűzte ki az I. kerületi 
iskoiabzéki választások ellen beadandó ÍÖleMiezések ha­
tárnapjául. Minthogy a nevezett terminusig felebbezés 
nem érkézéit, a választmány tegnap Mérő János elnök- 
lésével tartott ülésén a választást igazolta.

— A gázgyárak kihelyezése. Az ujvásártérnek a 
szépművészeti muzeum czéljaira való átengedésének kér­
dése alkalmából kifejezést adtunk annak a lehetőségnek, 
hogy az ujvásártérnek parkírozása és ott egy impozáns 
középületnek felépítése okvetlenül maga után fogja vonni 
a környék nagyarányú fejlődését. Kifejezést adtunk annak 
a nézetünknek is, hogy az esetben a gáztársulat ipar­
kodni fog értékessé vált telkeiről gazometereit, műhelyeit és 
szénraktárait eltávolítani és a telket bérházak czéljaira ér- 
tékesitesiteni. Az inczidentaliter felvetett kérdés tegnap óta 
konkrét indítvány formájában a székes főváros tanácsa előtt 
van és nemsokára a törvényhatósági bizottságnak alkalma 
lesz nyilatkozni egy olyan kérdésben, a mely nemcsak 
a Józsefváros, de az egész fővárosra nézve messze kiható 
fontossággal bir. A székes főváros törvényhatósági bizott­
ságának tegnap tartott közgyűlésén a józsefvárosi bizott­
sági tagok tudvalevőleg indítványt nyújtottak be, a 
melyben a gázgyárnak a város belterületéről való ki­
helyezését indítványozzuk és e czélból a tárgyalások 
megindítását javasolják. A kérdés fölvetését annál inkább 
is örömmel üdvözöljük, mert mi már régebben rá­
mutattunk a gázgyár kihelyezésének szükségességére, 
mint olyan tényezőre, a melyre első sorban szükség van 
a főváros VIII. kerületének egészsége és biztos fejlődése 
érdekében.

A közgyűlés elé terjesztett indítvány a kővetkező :
A vásárcsarnokok megnyíltával a VI., VII., Vili. és 

LX. kerületben fekvő eddig heti vásárok által elfoglalt 
közterek felszabadulnak. A köztereknek parkírozása iránt 
a törvényhatóság közgyűlése elvileg már határozott. Nem 
lehet kétség az iránt, hogy a közterek legnagyobbja, a 
Vlll-ik kerületben fekvő ujvásártér, mint nyilvános 
park, rendeltetésének mindaddig nem felelhet meg, 
mig az ezen tér egyik oldalát a gázgyárak 
foglalják el, a melyük a VIII. kerület fejlődését egyéb­
ként is nagy mértékben akadályozzák. Városrendezési 
szempontok kívánatossá teszik a VIII kerületi gáz­
gyáraknak a teljesen beépített városi terü­
letekről való kihelyezését, a mi az adott vi­
szonyok között csak a gázgyárak tulajdonosai­
val egyetértőleg érhető el. Mindezeknél fogva az 
alólirottak indilványozzuk, határozza el a közgyűlés, 
hogy : azon kérdésben való javaslattételre, vájjon 
a VlII-ik kerületi gázgyárak a város sűrűn 
beépített részéből kihelyezhet őke és hogy e ki­
helyezés mely módozatok és föltételek mellett 
valósítható meg, a polgármester elnöklete alatt 
egy ad hoc bizottságot küld ki, mely a gáz­
gyárak tulajdonosával érintkezésbe lépve, ja­
vaslatát közvetlenül a tanács utján terjeszsze a 
közgyűlés elé. Beadták : Császár Jenő, Kanovics 
Béla Mór, dr. Hűvös József, Bachát Dániel, dr. 
Havass Rezső, Spannberger Alajos, dr. Verédy 
Károly, Michl Alajos, Korb Géza, Winter Lajos, dr. 
Heltai Ferencz, Fenyvessy Adolf, Máttyus Arisztid, 
Wellisch Alfréd, dr. Ebner János, Kartschocke 
János, dr. Bókay János, Morbitzer Lőrincz, Filó 
János, Lavotta Lajos, Hilbert Károly, Krizsán Mi- 
kály, Rémi Róbert, Weinszeisz Lajos, Horánszky 
Nándor, Berzeviozy Albert. G aj ári Ödön, Kriegner 
György, Kauser János, Glück Frigyes, dr, Kiss Jó­
zsef, Nászai Mór.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Egy milliómon exég rád alá helyesre. 

Szenzácziós bűnügyben hozott végérvényes hatá­
rozatot a nagyváradi ítélőtábla, a mikor egy évek 
óta tartó bünvizsgálat után uzsoravétség miatt vád 
alá helyezte a dúsgazdag aradi Neumann-czég tag­
jait Neumann Edét, Neumann Sámuelt, Neumann 
Samut és Neumann Adolfot. Az ítélőtáblának 
3091 96. sz. alatt hozott végzése az esetet igy 
adja elő:

Az 1885-ik év nyarán a bevádolt milliomosok 40.000 
forint készpénz kölcsönt nyújtottak Jakabffy Vilmos­
nak azzal a kikötéssel, hogy ezt az összeget 1885. évi 
augusztus bő 21-től 1887. évi augusztus hó végéig 
három egyenlő részletben szállítandó kileoczezer 
métermázsa szemes gabonanemüekkel tartozik visz- 
szafizetni, ámde ezen gabonanemüek métermázsá­
ját 70 krajczárral olcsóbban köteles szállítani, mint 
a mennyit a szállításra kikötött határidőben az aradi 
piaczon gabonaárt fizetnek. A 40.000 forintos kölcsön 
még teljesen visszafizetve sem volt, Jakabffy már is 
újabb kölcsönre szorult s a Neumann-testvérek ismét 
készséggel adták a pénzt. A bünvizsgálat során megálla­
pították, hogy JakabfTy Vilmos 1885-ik évi augusztus hó 
2Hői 1895. évi május hó 15-ig, tehát kilencz termés! 
év alatt 128.325 forintot vett kölcsön Neumannéktól és 
a kölcsön visszafizetése fejében 35.200 métermázsa saját 
birtokán termett különböző minőségű gabonát kellett 
szállítania és pedig a legelső kölcsön esetében 70 krral 
olcsóbban, a második és harmadik esetben pedig már oly 
feltűnő olcsó árban, a mely az adott kölcsön után 
a törvényesen megengedett kamatot jóval túl­
haladja. Kétségtelen beigazolást nyert az is, hogy a köl­
csönügyletek megkötése alkalmával JakabfTy Vilmos szorult 
anyagi helyzetben volt s hogy e szorult anyagi helyzeté­
ről a bevádolt milliomosoknak tudomással kellett birniok 
s mégis annyi gabona szállítására kötelezték, a mennyi 
okiratok és szakértői vélemények tanúsága szerint 
Jakabffy birtokán a kikötött szálitási idő alatt nem is 
teremhetett. És ezt tudták a vádlottak, igy mondja a 
vádhatározat, ezért biztositották saját túlságos vagyoni 
viszonyaikat Jakabffy Vilmossal szemben olyképpen, 
hogy ők ezen ügyletekkel mit sem koczkáztat- 
tak. A vádlottak bűnössége mellett szólnak a 
bünvizsgálat összes adatai s a vádhatározat azt 
is kiemeli, hogy a birtokos, ha csak teljesen 
szorult állapotban nincsen, birtoka terményeit oly túl­
ságos olcsó árban, a mint a szakértők véleményéből 
kitűnik, az átlagos piaczi árakhoz viszonyítva gabonáját 
több mint harmincz százalék árveszteséggel, oly 
hosszú időre előre el nem adja s hogy a panaszos el­
vállalt kötelezettségének eleget nem tehet, mert birtokán 
annyi gabona nem terem, a mennyit a vádlottak vettek. 
A vizsgálat egyéb adatai pedig azt bizonyítják, hogy 
Jakabffy Vilmos és Neumann testvérek között létrejött 
ügylet, hiteles ügylet volt, a mely csak az ügyletben 
vádlottak javára kikötött túlságos vagyoni előnyök, 
uzsorakamatok elpalástolására, elrejtésére ne­
veztetett el adás-vételnek.

— Após és vő. Dr. Lelbach László bácsmegyei 
földbirtokos és volt orsz. képviselő a múlt évben oltár­
hoz vezette dr. Farkas Emil fővárosi ügyvédnek leá­
nyát, a kit szépségéről fővárosszerte ismertek. A házas­
ságkötés idején sokat beszéltek a fiatal pár boldogságá­
ról, a zsidó vallásu menyasszonyról és keresztény vőle­
gényről. De a félj és feleség csakhamar meghasonlottak, 
a mint tudni vélték, anyagi kérdések miatt. A fiatal 
asszony ott hagyta az urát és visszatért szülei házába. 
A múlt év okt. 31-én dr. Lelbach beállított apósa laká­
sára és nagy lármával követelte, bogy hitvese azonnal 
visszatérjen hoz-á. A vő és apósa közt ekkor igen heves 
jelenetek játszódtak le, dr. Lelbach megöléssel fenyege- 
tődzött. Dr. Farkas feljelentette vejét közcsendhábori- 
tás és életveszélyes fenyegetés miatt mire a járás­
bíróság 150 forint fő- és 50 forint mellékbüntetésre 
Ítélte s ezt az ítéletet ma a kir. tábla is megerösi- 
tette

- Elitéit ügyvéd. A budapesti büntető törvényszék 
nem rég tárgyalta Ar.Szdbó Lajos budapesti ügyvéd 
pőrét, a kit egy kliense sikkasztással vádolt. A tör­
vényszék felmentő ítéletet hozott, a királyi tábla azon­
ban egy évi fogházra Ítélte a vádlottat. Ezt az íté­
letet ma hirdették ki dr. Szabó Lajos előtt, a ki a kú­
riához felebbezett.

— A miniszteri tanácsos na. 1‘ikaus hátterű éün- 
pört tárgyait ma zárt ajtók mögött a budapesti büntető 
törvényszék dr. Fekete Gyula elnöklete alatt. Vá­
radig Fiát Ferencz, egy huszonhét esztendős fiatal 
ember ült a vádlottak padján, mert zsaroló leveleket irt 
Oetl Ferencz nyugalmazott miniszteri tanácsosnak, a 
kinek, állítása szerint, a természetes fia. E tény hivata­
losan megállapítható nem volt és csak annyi tűnt ki 
valónak, hogy Várady egy Weiss Karolin nevű asszony­
nak a fia, a ki, állítólag, valamikor Oetlék szolgálatában 
volt. Oetl a fiatal ember iránt rokoni szeretettel viselke­
dett. Fölneveltette, és mikor tizenhatesztendős lett, ke­
resztülvitte azt. hogy egy jónevü család Váradyt örökbe 
fogadta. Az örökbefogadási szerződés 1883-ban kelt és 
úgy szólt, hogy Oetl a fiúért egyszersmindenkorra 600 
forintot fizet. így növekedett fel a fiú, és a mikor húsz 
éves lett, katonának vitték. Innen azonban csakhamar 
elbocsátottak, mert sokat betegeskedett. Ez időponttól 
kezdve folyton zsarolta a miniszteri tanácsost. Hol tiz. 
hol ötven forintot kért és folyton azzal fanyegetődzött, 
hogy borzasztóan leszámol vele. Legutóbb pedig azt is 
megtette, hogy Oetl lakásának ablakát hetörte, ekként 
akarva magára a figyelmet felkelteni. Oetl végre meg­
unta a dolgot és Váradyt feljelentette a büntető tör­
vényszéknél. A bíróság a mai napon megállapította a 
zsarolás bűntettét és Mészáros Tivadar alügyész 
indítványára Váradyt másfél esztendei börtönre 
ítélte. Mivel pedig személyében a bíróság elég garan- 
cziát nem látott, az elnök nyomban le is tartóztatta.

— A bélyeggyűjtő szenvedélye. Lélektani szem­
pontból felette érdekes ügyet tárgyalt ma a budapesti 
büntető törvényszék dr. Haupt Albert, törv. biró el­
nöklete alatt. Egy fiatal, alig 15 éves ifjú ült a vádlot­
tak padján, a ki ritka képességgel megáldva, önszorgal­
mából canyira vitte, hogy egy elsőrangú építési iroda 
beczézg ti építész-rajzolója lett. Soha iskolába nem 
járt, szülei korán elhaltak és ő a saját élelmességére 
hagyatva, nélkülözések árán is tanult, művelte magát és 
már 12 éves korában valóságos mérnök volt, a kire a 
legkényesebb építészeti ügyeket bízta gazdája. Ezreket 
adtak a kezébe, hogy a munkásokat fizesse, hogy az 
építészeti számlákat fizesse és a sok nyomorhoz hozzá 
szokott fiatal embernek egyszer se jutott eszébe, hogy 
idegen pénzhez nyúljon. Bélyeggyűjtő szenvedélye azon­
ban a vádlottak padjára juttatta. Valóságos mániája 
volt a ritka bélyegek gyűjtése. Hat év alatt olyan gyűj­
teményre tett szert, a melyért már többször ezreket kí­
náltak neki. Keresetének minden megmaradt fillérét 
bélyegek vásárlására fordította. Múlt év november havá­
ban is bélyegvásárlás czéljából kereste fel Weiss Zsig- 
mond bélyegkereskedőt, a kitől több bélyeget vásárolt 
is. Ép távozni akart, a mikor a kereskedőt hirtelen ki­
hívják. Magára maradt az üzletben. Előtte a legritkább 
bélyegek egész garmada. Feléled benne a gyűjtés szen­
vedélye és feledve mindent, zsebre vág két karton bé­
lyeget, a melynek értéke több mint 2000 márkára rú­
gott. A kereskedő azonban észrevette a dolgot és a fiatal 
ember bajba került Bírái azonban nagyon elnézők 
voltak vele szemben. A közvádló, Csapó Éerencz, kir. 
alügyész maga is enyhe büntetést kért, mig a védő, dr. 
Készíts Antal a teljes felmentés mellett szólt, azzal 
érvelve, hogy a gyüjtömánia a tapasztalat szerint annyira 
befolyásolja az ember lelki állapotát és értelmi és er­
kölcsi egyensúlyát annyira megzavarja, hogy teljesen 
beszámithatónak nem Is mondható. A bíróság felmentő 
Ítéletet a tények természete folytán nem mondhatván, a 
legenyhébb büntetést alkalmazta és Oromás Imre 
vádlottat egy napi fogházra Ítélte. Az Ítélet jogerős.

— Szerelmi dráma Újpesten. Kiss Gyula lakatos­
segéd már 17 éves korában heves szerelemre gyuladt 
Steinmetz Zseni rendőri felügyelet alatt állő leány 
iránt. Szerelmét meg is vallotta neki és hosszas nógatás 
után arra bírta a leányt, hogy vele közös háztartásra 
lépjen. A fiatatok egy ideig zavartalan boldogságban 
éltek, a leány azonban csakhamar visszavágyódott feslett 
élete után és egy szép napon ott hagyta Kiss Gyulát. 
Egy évig törte magát aztán ismét a legény a leány 
után. A leány ismét engedett és közös háztartásra lépett 
a lakatossal. A boldogság azonban most sem soká tar­
tott, mert a jó erkölcsökhöz nem szokott leánynak nem 
volt elég az a 15—16 forint, a mit lakatos helenkint 
megkeresett és ismét faképnél hagyta őt. A legényt ez 
mód felett elkeseritetle, de nem szólt semmit sem. Pár 
hónapra rá találkozott a leánynyal. Hivta, hogy legyen 
megint a gazdasszonya. A leány azonban nem akart 
jönni, hanem azt az ajánlatot tette, hogy a legény jár­
jon el hozzá, hisz úgyis szerethetik egymást. Kiss Gyula 
ráállott az ajánlatra, azonban lelkének mód felett fájt, 
hogy a leány piaczra viszi testét és szerelmével azt bol­
dogítja, a ki megfizeti. Erkölcsösebb életre serkentette a 
leányt, a ki azonban a szemébe nevetett, Kiss Gyulát 
elfogta a méreg. Zsebébe nyúlt kivette zsebkését és vil­
lámgyorsasággal négyszer a mellébe döfött a leánynak. 
A sérülések azonban nem voltak veszedelmesek és a 
leány már két hét múltán gyógyulva távozott a kórház­
ból. Kiss Gyulát azonban szándékos emberölés miatt 
felelőségre vonta a büntető törvényszék, a mely a mai 
napon megtartott végtárgyaláson, figyelembe véve a 
túlnyomó enyhítő körülményeket, Kiss Gyulát l1/, évi 
börtönre ítélte. Ügyész és élűéit felebbezett.

MULATSÁGOK.
— Poéta- és távlrta-tlsztek bálja. Holnap este 

ugyancsak hangos lesz a vigadó 1 mennyi piruló, rózsás 
arczu leány és mennyi tánczolni vágyó ügyes fiatal 
ember fog megjelenni a derék tisztikar bálján ! Ha azok 
mind ott lesznek, a kik megjelenésüket kilátásba helyez­
ték. a vén vigadó széles termei bizony szükek lesznek. 
A lady protectrice báró Dániel Ernőné 9'/2 óra után 
fogja felvonulásin tartani, mikor is azonnal kezdetét 
veszi a táncz. Éédekesek ama válaszok, a melyeket a 
lady protectrice a kiállítás alkalmával a posta- és távirda- 
kongresszuskor nálunk járt külföldi vendégektől kapott, 
a kiket sajatkezüleg irt levélben hivott meg. Egytől- 
egyig köszönettel fogadták a figyelmet és kivitel nélkül 
mind visszaemlékeztek a nálunk töltött kitűnő napokra, 
a melyekben a hagyományos magyar vendégszeretet oly 
fényes bizonyítékát látták, s a mely a mostani megemlé­
kezésben ismét nyilvánult.

— Alarczos bál a Somoesy mulatóban A
Somossy-mulatóhan ma este tartották meg a harmadik 
álarczos bált, de ezen már kevesebb közönség jelent 
meg, mint az előzőkön. A maszkok már nagyon is 
ismertek voltak. Részint a vigadó tavalyi és kétévelötti 
álarczos báljairól, részint pedig a Somossy-mulató ruha­
tárából. Ennek daczára nagyon jó lehetett mulatni s a 
társaság késő reggelig volt együtt. Ez az egyedüli bál, 
mely a párisi operabálokat helyettesitheti s azért mindig 
látogatott.

— Tanárjelöltek bálja. A tanárjelöltek a VI—VII. 
kér. kör dísztermében ma tartották meg nagy és fényes 
közönség részvétele mellett a szokásos báljukat, mely 
minden évben egyike a legbiválóbbaknak. Az idén is 
zsúfolásig megteltek a termek, s csak fáradtsággal lehe­
tett a tánezokat rendezni. Ott voltak az egyetem böl­
csészeti fakultásának tanárai teljes számmal, nejükkel s 
leányaikkal, s a tanügy barátai és oszlopai. A tánezrend 
is szép volt, egy albumot ábrázolt Minerva miniature 
képével. A bálon jelen voltak :

Asszonyok: Özvegy Adamcsik Jánosné, Bischitz 
Móriczné, Bökh Jánosné, Csupor Istvánné, Csiky Kál­
mánná, Emma L’Eplattenier, Eőry Jánosné, özvegy Fe- 
renczy Lászlóné, Gero Jánosné, Hóman Ottóné, özv. Herich 
Károlyné, Janovszky Jánosné, Ihász Lajosné, özvegy Lancz 
Györgyné, Kemény Béláné, Klinker Bódogné.Kláner Sárika, 
Kajdácsi Ida, özv. Pottvondy Gézáné, Pintér Károlyné, Petz 
Vilmosné, Plósz Sándórné, özv. Purébl Adolfné, Rögler 
Béláné, Schmidt Józsefné, Siró Józsefné, Scholtz Ágostné, 
Szerb Györgyné, Thék Endréné, Thörök Aurélné, 
Thirring Gusztávné, Wekerle Sándórné, Vagács-Rácz 
Flórisné, Zoufavy Mátvásné, Zoufaly Ferenczné.

Leányok : Adamcsik Annuska, Bökh Vilma, Baranyi 
Gizella, Beliczey Ilonka és Lujza, Csiky Anna, L'Eplatte- 
nier Zsófia. Eőry Giziké, Ferenczy Mariska, Gero Jo- 
lánka, Hegedűs Irén, Heinrich Viola, Hóman írónké, 
Janovszky Etelka, Janovszky Ilona, Lancz nővérek, 
Klamer Giziké, Kiss Lili, Kárpáthy Irénke, Kárpáthy 
Margit, Kreibik Ludmilla, Kemény Giza, Kajdachi Giza, 
Klinkár Margit. Pottyondy Margit, Pottyondy Erzsiké, 
Plósz Giziké, Plósz Jenke, Purébl Irma, Rögler nővérek, 
Schmidt Mariska, Siró Dóra, Scholtz Klárika, Sgardelli 
Igrida, Szerb Ludmilla, Szeleczky Margit, Szily nővérek. 
Szász Margit, Szabó Ilonka, Török Elza, Tőtössy Irén, 
Takáts Margit, Vagács-Rácz Irénke, Vagács-Rácz Albin, 
Zoufaly Irma, Zoufaly Lujza, Zoufaly Hermin.

TÁVIRATOK.
Béoi, február 11. A mai községtanácsi ülésben 

Lueger alpolgármester és Tomanek József, a polgári 
klubból kilépett polgári iskolai tanító között heves 
szóváltásra került a dolog. Emennek Lueger szemére 
vetette, hogy szavát megszegte, a mit Tomanek ha­
zugságnak mondott. A szóváltásnak a törvényszék előtt 
lesz folytatása.

Zara, február 11. A tartománygyülés elvetette Salvi- 
nak azt az indítványát, hogy Spalatóban olasz népisko­
lát állítsanak fel. Az olaszok elhagyták a termet, ki­
jelentvén, hogy a tartománygyülés tárgyalásain nem ve­
hetnek részt.

Róma, február 11. A Stefani-ügynökség Agor- 
datból tegnap esti kelettel jelenti : Az a gyorsa­
ság, a melyet a dervisek visszavonulásukat meg­
kezdték, az olaszok üldözését és a Barias-csapa- 
toknak azt a fáradozását, hogy a nyert parancs­
hoz képest a dervisek élelmezési oszlopait elfog­
ják, eredménytelenné tették. De a mikor a 
dervisek Gashoz érkeztek, a Barias-ok betörtek, 
az ellenségnek zártsorú jobb szárnyába. Hatal­
mukba kerítettek nagymennyiségű marhát, puskát 
és lándzsát, miközben a fedezetet részben meg­
ölték, részben foglyul ejtették.

Berlin, február 11. A császárnak Miquel 
ebédjén tett nyilatkozataira vonatkozó közleményért 
illetőleg a ,Nationalzeitung' megbízható forrásból 
arról értesül, hogy alaptalan az az állítás, mintha 
a császár az egykori kartel-pártok egyesülését 
ajánlotta volna a tengerészeti költségvetés keresz­
tülvitele czéljából. A császár ez összefüggésben 
csak azt mondta, hogy kívánatos volna, ha a 
pártok nem vezéreltetnék magukat kicsinyes párt­
érdekek által, midőn az ország védelmének ügyé­
ről van szó. A tengerészeire vonatkozó beszél­
getés nem is képezte a társalgásnak jelentékenyebb 
részét.

London, február 11. A Reuter-ügynökség 
kalkutta! jelentése szerint itt az ellentétes hírek 
daczára nem fordult elő pestis-eset, úgyszintén 
Kandaharban, valamint egész Afganisztánban sem. 
Az indiai határt szigorúan őrzik.

Szófia, február 11. A „Balkán-ügynökség“ 
jelenti: Egy ügynökség, mely „Agenee National“- 
nak nevezi magát, néhány nap óta állítólag Szófiá­
ból eredő híreket terjeszt, melyek azt mondják, 
hogy a fejedelem Boris herczeg javára husvét 
első napján lemondani szándozik. E hírek alap­
talanok.

Glasgow, febr. 11. Ide érkezett jelentések 
szerint a Gyanús gőzös Bilbarból Glasgowba me­
net Wessant sziget közelében teljesen elveszett. A 
21 főnyi legénységből csak 12 embert mentet­
tek meg.

A közönség köréből
Naponta merülnek fel uj speczifikus u. n. bőrápoló sze­

rek, amelyek azonban többnyire csak arezfestékek. 
Egyedül a Créme Simon kölcsönöz az arcznak szép 

fiatalos, természetes üde szint s daczára a számos utánzatnak, 
3ü év alatt az egész világon elterjedt. A Simon-féle rizs­
por és szappan teljessé teszik a créme hatását.

Kapható a feltalálónál: J. Simon, 13. rue Grange Bate- 
liére, Páris, valamint az egész világon minden gyógyszer, 
illatszer és pipere áru üzletben. Í29990

lízlet ■ áthelyeaeés.
Eskü-teri főlklstemet e 2:ó 15-én

Vámliáz - Eiörnt 4. szám alá
(szemben a központi vásárcsarnokkal a „Nádor“ szálloda 

szomszéd házába) helyezem át.
Flókauzleti Sítflslnl«!—ntcza Ve

a „Vadászkürthöz“.
LÖWBNSTUIN M.

os. és kir. udv. szállító.
Alapitva 1864. Alapítva 1864.
4 központi vásárcsarnok hivatalos megnyitása febr.

hó 16-án. 30080

A hires kisasszonyokat,
a Gvurkovics leányok-at Írásban ismeri a magyar közönség, 
még a német is, és most itt látjuk előttünk eg)- pompás 
képen a hét kisasszonyt szinról-szinre. Az Uj Idők Herezeg 
Ferencz lapja kedveskedik ezzel a nagyszabású mülappad 
olvasóinak. A kép a legelőkelőbb szobában, szalonban is pom­
pásan fest. — A ki félévre 4 frtot előfizet az Uj Időkre 
(kiadóhivatal Andrássy-ut 10.) ingyen kapja a képet. soos?

KÖZGAZDASÁG.
Newyork. febr. 11. Búza februárra 82%, 

márcziusra S33/4, májusra 81’/4. 1 engeri májusra 
291/ .

Chikágó, febr. 11. Búza májusra 75V2. Tengeri 
májusra 23%.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A söradó reformja. A Magyar serfőzők 

egyesületének igazgatótanácsa ma Lakács László 
pénzügyminiszternél tisztelgett és átnyújtotta neki az 
egyesület emlékiratát a söradó reformja tárgyában. Dr. 
Münnich Aurél egyesületi elnök, utalva a söripar 
terén fennálló bajokra és különösen arra a nagy külön­
bözeire, mely az osztrák és a magyar sör megadóztatása 
körül a hazai ipar terhére mutatkozik, kérte a pénzügy­
minisztert, hogy a magyar serfőzők sérelmeit és kíván­
ságait összefoglaló emlékiratot a söradó küszöbön álfö 
reformja alkalmából méltassa figyelemre.

Az emlékirat első sorban a söritaladó teljes eltörlését 
kéri. Ezenkívül mellőzhetlenül szükségesnek jelenti ki:

1. hogy a termelők egy 10%-nyi apadási leengedés­
ben részesüljenek, minthogy azon károsodás, melyet a 
serfőzdék az apadás következtében szenvednek, köz­
tudomásúlag még nagyobb tiz százaléknál;

2. hogy a sörtermelőknek az esetre, ha az adók egye­
nesen tőlük követeltetnek és egyenesen tőlük szedetnek 
be, az összes adószolgáltatásokra nézve hat havi hitel 
engedélyeztessék, mely annyival is inkább indokolt, 
minthogy kivált a kisebb sörfőzdék nem rendelkeznek 
a szükséges tőke fölött, hogy az általuk a fogyasztóknak 
előlegezendő adót minden ellenszolgáltatás nélkül előre 
lefizethessék a sajátjukból;

3. hogy az egyes városokban a sör után beszedetni 
szokott pótlékok szüntessenek meg, illetve, hogy a kor­
mány az erre vonatkozó határozatoktól a helybenhagyást 
tagadja meg ;

4. a kisebb sörfőzdéknek ezenfelül az a kívánságuk, 
hogy azon kedvezményekben is részesittessenek, melyek 
a termelési viszonyok és a termék értékesítése között 
létező különbözet kiegyenlítése szempontjából szüksé­
gesek.

Lukács László pénzügyminiszter igen előzékenyen 
fogadta a küldöttséget és válaszában biztosította, hogy a 
fogyasztási adók legközelebbi újabb szabályozásánál a 
söripar érdekeire annyival is inkább kiváló figyelemmel 
lesz, mert ismeri a nehézségeket, melyekkel ez iparág 
nálunk küzd. A kormány arra fog törekedni, hogy a 
söripar létfeltételei egyenlő alapra helyeztessenek úgy 
Magyarországon, mint Ausztriában, úgy, hogy a magyar 
termékek a versenyt az osztrák sörrel kiállhassák. A 
küldöttség köszönettel vette tudomásul a miniszterelnök 
ezen megnyugtató nyilatkozatát és azután Toepke 
államtitkárnál is tisztelgett, ki rámutatott ugyan azon 
pénzügyi nehézségekre, melyekkel a söritaladó kérelme­
zett eltörlése járna, de egyebekben a maga részéről is 
megígérte, hogy az emlékiratban felhozottakat tanulmá­
nyozni és lehetőleg figyelembe is fogja venni.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Ankét az öntözés ügyében. A földmivelésügyi 

minisztériumban, mint az <Agrár Értesítő» jelenti, elké­
szült az öntözési törvényjavaslat tervezete. Ez a tervezet 
a minisztériumban a földmi\TeIésügyi költségvetés tárgya­
lásának befejezése után tartandó ankét elé fog kerülni. 
Az ankéten dr. Darányi Ignác?, földmivelésügyi mi­
niszter fog elnökölni.

* Szölömunkás-tanfolyam. A szőllősgyáli gazdaság 
intézősége a földmivelésügyi miniszter engedélye folytán 
fölhívja azokat a tanuló munkásokat, a kik az ottani 
szállőmunkás tanfolyamot hallgatni óhajtják, hogy már- 
czius hó ü-ikéig jelentkezzenek. A tanfolyam márczius 
hó második felétől november hó 30-áig tart s ütvén 
munkás vehető fel. A tanfolyam tartama alatt a felvett 
munkások a szőllősgyáli gazdaság bármely munkáiba, a 
melyhez kirendelik, résztenni kötelesek. Csak oly ép, 
erőteljes, egészséges munkások vétetnek fel, a kik köz­
ségi erkölcsi bizonyitványnyal rendelkeznek, s az elöljá­
róságuk utján kötelező nyilatkozatot állítanak ki, hogy 
a tanfolyamról időközben el nem távoznak. A tanuló 
munkások díjazása havi 18 frt, a mellett megfelelő la­
kást is kapnak. A kellőkép felszerelt felvételi kérvények 
a m. kir. szőlőszeti és borászati felügyelőhöz küldendők 
(Budapest, Rottenbiller-utcza 31. szám) hol a folyamo­
dót a fel- vagy fel nem vételről értesítik.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A krétai hirek ma nagy izga­

tottságot és valóságos deroute-ot keltettek az üs-zes tőzs­
déken, mert attól tartottak, hogy a görög hajóraj kikül­
dése Krétába további zavarokat idézhet elő. A további 
bonyodalmaktól való félelem ma a tőzsdén abban nyert 
kifejezést, hogy a spekuláczió sürgető kínálattal dobta 
piaczra az értékeket, melyek vevők hiányában jelenté­
kenyen csökkentek. Sőt ma még a járadékok sem ma­
radtak megkímélve, melyeket pedig eddig egyáltalában 
nem érintett semmi külső befolyás sem. Az utótőzsdén 
azonban valamivel nyugodtabb lett a hangulat 
és az árfolyamok a legalacsonyabb napi jegy­
zésekhez képest javultak is valamivel, de azért 
az árveszteségek még mindig jelentékenyek és a 
két hitelrészvénynél, valamint az osztrák-magyar ál- 
lamvasut részvényeinél közel 6 írtra rúgnak. Becsben 
szintén igen lanyha volt ma a tőzsde, azonban az esti 
tőzsdén ott is nyugodtabb lett a hangulat. A berlini 
tőzsdén már valamivel higgadtabban Ítélték meg a hely­
zetet, mint Budapesten és Bécsben, de azért ott is izgatott 
volt a hangulat és jelentékenyek az árhullámzások. A 
párisi tőzsdén, mint az ottani tőzsdéről szóló és 
alább a külföldi tőzsdetudósítások rovatában kö­
zölt bő tudósításunkból olvasható, ma valóságos 
deroute volt. Ott különösen kedvezőtlen színben lát­
ják a helyzetet és a további bonyodalmakat elkerül­
hetetlennek tartják és azt hiszik, hogy a hatalmak 
között nincs meg az egyetértés, mely egyedül volna ké 
pes a további bonyodalmakat megakadályozni. Az orosz- 
franczia szövetségben Í3 csalódottnak véli magát a tőzsde 
és franczia szempontból nagyon kedvezőtlennek tartják a 
helyzetet. Párisban azonban a kormány sietett a tőzsdét meg­
nyugtatni és a külügyminiszter a chambre syndicale-hoz fel­
világosítást küldött, melyben hangsúlyozza, hogy a hatalmak 
teljesen egyetértenek és oda fognak hatni, hogy Görög­
ország tartózkodjék minden demonstrácziótól. Ez a felvi­
lágosítás annyira megnyugtatólag halott, hogy erre az 
árfolyamok ismét javultak és ez a javulás kihatott a 
többi tőzsdékre is, úgy, hogy az esti zárlat már min­
denütt nyugodt volt, bár az árveszteségek európaszerte 
roppant nagyok.

** A Pesti hengermalom-részvénytársaság igaz­
gatósága ma tartott ülésében, a lefolyt üzletévre az 
osztalékot 32 forintban állapította meg.

** Az Egyesült budapesti fővárosi takarék­
pénztár ma délután tartotta 51-ik évi rendes köz­
gyűlését báró Harkányi Frigyes elnöklete alatt. 
Elnök üdvözli a megjelenteket, konstatálja a közgyűlés 
határozatképességét, a mennyiben jelen van 70 részvé­
nyes 1001 szavazat képviseletében. A jegyzőkönyv ve­
zetésére Zsoldos titkárt, annak hitelesítésére Fabiny 
Teofil és Gilming Frigyes részvényeseket kérte fel.

Az igazgatóság jelentéséből kiemeljük a következőket : 
Tekintve a lefolyt üzletévnek : általánosan ismert viszo­
nyait, az eredmény nem leheti ugyan rendkívüli, de mégis 
megnyugvással jelenti az igazgatóság, hogy nemcsak az in­
tézet megszilárdulásának utján, a lefolyt évben ismét 
haladhatott, hanem a részvényesek jogos és méltányos 
igényeinek is megfelelhetett. A jelentés megemlékezik az 
intézet 50 éves fennállásának ünnepélyéről, melyet a 
múlt október 18-án ültek meg. Az ünnepi közgyűlésen 
hozott határozatokat mind végrehajtották s a jótékony 
czélokra megszavazott 100.000 forintot kifizették. A 
takarékpénztári könyvecskékre. folyó számlára 
és pénztári jegyekre a betétek összege 1895. végén 
27.493.826 frt 63 kr volt, ebből takarékkönyveeskékre 
való betétre esett 24,105.041 frt 79 kr. az'! 896. folyamá­
ban a betétek és tőkésített kamatok 23.354.219 írt 46 krt 
tettek. 1896. folyamán könyvecskékre visszafizetett beté­
tek összege 22,6*98.077 frt 54 kr volt. A betétek állása 
1896 végével 24.761.183 forint 71 krajezá:-. ehhez hozzá­
adva a tartalékot folyó számlára 1896 év végével, a mi 
2.966.176 forint 35 krajezárt tesz, az 1896 végével for­
galomban naradt pénztári jegyeket 152.l v*: forint, a 
mindhárom rendű betét összállása 27,879.400 forint 5 
krajezár. 385.633 forint 43 krajczárral több előző 
évinél. A váltótárcza összállománya 1896 év végén ösz- 
szesen 17,504.521 forint 43 krajezár volt. A jelzálog­
kölcsönök összege 1896 év végén 7,700.362 forint 79 
krajezár volt. A jelzálogkölcsönök 41/.," 0-os intézeti zá­
loglevelekben leszámitoltatoit 1896. év folyamán 
7,640.400 forint, 4" 0-os záloglevelekben 687.600 korona. 
A 41/o°l,-os záloglevéikölcsönök állása 1896 végén 
28,964.145 forint 19 krajezár. a 4",,,-os kölcsönöké 
5,694.243 korona 96 fillér. Értékpapírokra adott 
előlegek összege 9,720.940 forint 48 krajezárt tet­
tek, mig az intézet értékpapírjainak érteke 1896 
végével 3.259.274 frt 50 kr volt. A takarékpénztár 
hitelegylete 1896. végével 2.441.541 frt javadalmazást 
vett igénybe. Az egyesület a múlt év folyamán 3596 
darab 8,753.898 frt értékű váltót számitolt le, pénztári 
összforgalma pedig 18.434.294 frt 36 kr összeget ért el. 
A takarékpénztár összes forgalma 774.496.961 frt 
49 krt tett ki. Az 1895-ről átvitt 94.315 frt 34 krral 
az idei 886.700 frt 97 krral a tiszta nyereseg 981.016 
frt 31 kr. Ez összegből a különféle levonások után a 
12.000 darab részvény után 60 forintjával 720.000 frtot 
fizetnek ki s a fennmaradó 103.909 frt 59 krt uj szám­
lára Írják. A közgyűlés elhatározta, hogy jótékony czélra 
az idén 7667 frt 1 krt fordít, s felhatalmazta az igaz­
gatóságot, hogy a takarékpénztár kerepesi-uti 11. szám 
alatti házát eladhassa.

A közgyűlés a jelentést egyhangúlag tudomásul vette, 
a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő­
bizottságnak megadta és egy részvényes indítványára az 
igazgatóságnak, a vezérigazgatónak és a tisztikarnak 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. Végül az igazgatóságba 
beválasztattak: Bún József, Busbach Péter, Gold­
berger Bertalan, báró Harkányi Frigyes, Loisch 
Ede, ifj. Luczehbacher Pál, Nászai Mór, dr. 
Országh Sándor, Rötzer Ferencz, Rupp Zsigmondi, 
Jalics Géza (uj) és Adler Lajos (uj). Az osztalékot 
már holnaptól, e hónap 12-dikétőI kezdve fizetik kL

** A déli vasút beruházási kölcsöne. A déli 
vasút megkapta az osztrák kormánytól az engedélyt,
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hog, a! beruházási kölcsönnek eg, részét — 3 millió
márkát — kibocsáthassa. A déli vasút tárcsájában még 
17 millió márka elsőbbségi kötvény van és az igazgató­
ság már tavaly engedélyt kért, hogy ezeket értékesít­
hesse. A kormány egyelőre csak három millió márka 
kibocsátására adott engedélyt a még hátralévő U millió 
márka kibocsátása tárgyában még folynak a tárgyalá­
sok. A kölcsön megváltási értéke a beruházási szükség­
let fedezésére szolgál. Az osztrák kormánynyal megálla­
pított beruházási programra négy évre van felosztva és 
1900-ban fejeztetik be. A beruházások uj mozdonyok, 
-zemély- és teherkocsik beszerzéséből, fontosabb állomá­
sok kibővítéséből, a sínek szaporításából fognak állani 
és az összes költségek 17 millió márkával vannak elő- 
irányozva.

~ Az Ártól!a> budapesti vendéglősök etikvls 
„ pezsgöttalok gyár részvónytársaeága ma dél­

éin tartotta első rvi rendes közgyűlését Lippert Lajos 
elnöklet’* alatt. Az igazgatóság jelentése szerint a múlt 
üzletéi n«m igen volt kedvező, s a kiállítás sokkal több 
beruházással irt, mint haszonnal s a tiszta nyereség 
méeis í<1.990 írt 30 kr. Az igazgatóság indítványozza, 
*;oev ebből 4999 frt 03 krt az igazgatóság 10%-os juta­
lékára. 999 frt SO krt a hivatalnokok jutaimazá-
. ira 7000 irtot a tartalékalapra, 600 frtot a felügyelő- 
bizottság tiszteletdijára, 36.000 frtot 4500 részvény után 
.író 8" ,-os osztalékra fordítsanak s 391 frt 47 krt az 
i) üzletév számlájára vigyenek át A közgyűlés a jelen­

téseket egyhangúlag tudomásul vette, az igazgatóság in­
dítványát elfogadta s a felmentvényt úgy az igazgatóság­
nak. mint a felügyelő bizottságnak megadta. Egyhangú­
an beválasztották ezután a felügyelő bizottságba: 
Bittner Józsefet, Bell Ferenczet, Koch _ Józsefet, 
Mandl Gyulák .Valoschik Antalt és Szabó Lajost. 
Végül Grünuald vezérigazgató indítványára egyhangú­
ig tölhatalmaztuk az igazgatóságot, hogy a gyár szá 

mára alkalmas telket vásároljon.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 11. —

Gabonatőzsde.
A lanyha külföld befolyása alatt malmaink

korlátozták vételeiket, a 
vonta maga után. Búza 
.ételkedv mellett lanyha 
-zer métermázsa 5 zrr*. 
iczió sem bízik az árak 
Ialmozott lisztkészletek

ismét
mi az irányzat ellanyhulását 
mérsékelt kínálat és ugyanoly 
irányzatú volt, elkelt nehány 
alacsonyabb árakon. A speku- 
további emelkedésében a fel-

_____ és a gyenge kivitel folytán, a
bizonytalan politikai helyzet daczára nem lendül fel az 
akt a tőzsde alaphangulata k ed vielen és bágyadt. Rozs 
izlettelen és 6.35- 6.40 írton jegyeztetik helyben és 

helybeli paritásban átvéve. Árpa jobb keresletben része­
sít 5 takarmányáruból nehány waggon kelt el 4.30— 
. tő frton. Tengeriben a gyenge fogyasztás következte- 
jen szűk a forgalom és az árak bágyadtak, leginkább 

eszgrárosok vásároltak és fizettek 3.40 3.45 frtot 
elvben. Zabból nehány waggon kelt el változatlan 
. akon. Eladásokról nem' adatott ki hivatalos jelentés.

Hivatalos e ffektiv-árak:

Hűi bánsám aj
„ tiszavidéki pj
— pestvidéki uj
— tehénn. aj
— bácskai aj
— romín ,
— szerb „
— bolgár ,

Hóm elsőrendű aj
— máso ir. .

Árpa takarmány „
— égetni való „
— sörRzdei .

Zafe Oj
Tengert bánsági ó

— másnemű aj
Repcse káposzta aj

— bánsági .
Sblee ó

Határidő fiaiét 
nés állott be, így

76—S! klg.
76-31 , 
76-8! „ 
76-81 . 
76-81 „
76----- „
76-----„
70—72 ”

60 .-d? „ 
62-64 , 
64—66 „ 
39-41 ,

6001 Hl«
7.65—8.30 
7.90-8.35 
7.S5-8.30 
7.85—8.30 
7.45—8.40

6.45— 6.50 
6.35—6.40 
4.J0—4.45 
5.20—5.9C 
650-8.- 
5.9C—6.35
3.45— 3.50 
350—3.40

erős árleszállítással talált fölvételre. A két hitelrészvény
s az osztrák-magyar államvasut árvesztesége közel 6 
frtra rag. A járadékok, melyeket eddig érintetlen ha­
gyott az általános árdevalváczio, ma szintén csökkent 
jegyzéseken kerültek eladásra. Magyar bankok jelenték­
telen üzlet mellett 3 írttal alacsonyabban záródnak. A 
helyi piacz hangulata nyugodt. Valuták és érciváltók 
jelentékenyebben megdrágultak.

Elötözsde.
A görög hajóraj elindulása Kréta felé, nagy aggoda­

lomba ejtette a spekulácziót, mely nyakra-főre dobálta a 
piaczra a két hitelrészvényt s az osztrák-magyar állam­
vasutak Az ezek által vesztett árveszteség mintegy 4 
írtra rúg. — Köttettek : Osztrák hiteirészvény 364.50— 
368 50-ig. magyar hitelbank 401—405-ig, magyar jel­
záloghitelbank 11. kib. 244—244.50-ig osztrák-magyar 
államvasut 350—354.50-ig, rimamurányi vasmű 238— 
238 50-ig, Schlick-részvények 230.23-ig.

11 óra 16 perozkor záródnak . Osztrák hitel- 
részvény 365.10—365.20. magyar hitelbank 401.50—
401.75. osztrák-magyar államvasut 350.50—350.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat még jobban ellanyhult, a 

görögországi háborús hírek a külföldi piaczokon is ki- 
sebóbaisset idéztek elő. A nemzetközi iátékpapirok 
élénken kinálvák. Magyar bankok hanyatlók. A helyi 
piaczon úgy a kereskedelmi bank, salgótarjáni kőszén­
bánya s a városi vasutak árveszteséggel voltak forgalom­
ban. Osztrák hitelrészvény 361.25—364.60-ig, magyar hitel­
bank 396.-----400.50-ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 249.----- 249.50-ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 102.-----102.25-ig, magyar jelzálog­
hitelbank 11. kib. 241.----- 242.-ig, osztrák-magyar
államvasut 345.25-350.—ig. déli vasút 89.50—89.75-ig, 
rimamurányi vasmii 235.50—237.50-ig. magyar korona­
járadék 99.65—99.70-ig, magyar aranyjáradék 122.15— 
122.20-ig. budapesti villamos városi vasút 271.
272.__ig. _ Helyi értékekben a következő kötések
jöttek létre : kereskedelmi bank 1221 — 1225, fiumei hi­
telbank 107—107.50, első magyar általános biztositó 
4200—4220, salgótarjáni köszénbánya 602 — 608. Schlick- 
féle részvénvek 228—229, Kosmos 90—91, küziiti vas­
pálya 290 - 294.

1 óra 30 porcakor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 362.SO—362.90, magyar hitelbank 396.75—397.—,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 249.----- 249.25,
mngvar ipar- és kereskedelmi bank 102.----- 102.2a,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 242.——242.25, osztrák­
magyar államvasut 346.----- 346.10, déli vasút 89.aO
89.75. rimamurányi vasmű 235.-----235.25. magyar ko­
ronajáradék 99.65—99.70, magyar aranyjáradék _ 122.10
— 122.15, budapesti villamos városi vasút 271.-----
271.50.

Praemiumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 5.—
—6.— frt, nvolcz napra 8.----- 9.— forint, február
hó végére 12—14 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén a hangulat némileg nyűgödtabbra for­

dult. Fedezések behatása alatt a legalacsonyabb napi 
jegyzések mintegy 2 írttal javultak. Zárlat felé azonban 
ismét a kínálat emelkedett túlsúlyra s az árfolyamok is 
újból másfél frttal hanyatlottak. Köttettek: Osztrák hitel- 
részvény 361.80—364.70-ig. magyar hitelbank 396 — 400-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 249—219.50-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.----- 102.o0-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 242.---- -242.;>0-ig,
osztrák-magyar államvasut 345.50— 349.—ig. déli
vasul 89.50—89.75-ig. rimamurányi vasmii 235.-----
235.50-ig. magyar koronajáradék 99.65—99.70-ig, ma­
gyar aranyjáradék 122.10—122.15-ig, budapesti villa­
mos városi vasút 271. 271.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
—362.50, magyar hitelbank 397.50—397.75,
leszámítoló- és pénzváltóbank 249.----- 249.25,

és kereskedelmi bank 102.----- 102.25,

tovább estek, :i nélkül, hogy üzlet fejlődött volna. 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 363.50, magyar 
hitelbank 396.-, Länderhank 240. . union-bank
289.50, anglo-bank 153.—, bank-egyesület 254.50, 
osztrák-magyar államvasut 347.75—345.50, déli vasút 
89.—, elbavölgy! vasul 267.50, észak-nyugati vasút 265.- 
alpesi bányatársaság 82.25, rimamurányi vasmű 237.50, 
prágai vasipar 665.—, májusi járadék 101.55, magyar 
koronajáradék 99.60, török sorsjegyek 46.—, német 
birodalmi márka 58.77, busrhtiehrádi vasul Lit. B. 543.

Később még tovább csökkentek az árfolyamok minden 
téren és még iáradékok sem képeznek kivételt, noha 
sehol sem nagzobb a kínálat. Az árfolyamok nyugodtan 
esnek, majdnem üzlet nélkül. Valuták és váltók meg­
drágultak.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 362.25, magyar hitelbank 395.50, anglo-bank 
151.25, union-bank 288.—, Länderbank 238.50, bank­
egyesület 253.75, osztrák-magyar államvasut 346.50, 
déli vasút 88.75, elbavölgyi vasút 267.—, dunagőz- 
hajózási részvények 481. . alpesi bányatársaság
80.75, májusi |aradék 101.20. osztrák koronajáradék 
100.60, török sorsjegyek 45.60, magyar koronajára­
dék 99.40, német birodalmi márka 58.78. Nyugodtabb. 
Keveset javult.

Béo», fehr. 11. (Magyar értékek zárlata) 4%-os 
aranyjaradék 121.95, tiszai és szegedi kőlesönsorsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.25, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 121.— , magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 246.—, magyar kereskedelmi bank 
1220, magyar koronajáradék 99.55, 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 97.70, magyar hitelbank-részvények
395.50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 15150, kassa- 
oderbergi vasut-részvény 193.50, rima-murányi vasmű 
235.-.

Bóca, febr. 11. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2%-os 
papír-járadék 101.25, 4%-os osztrák aranyjáradék
123.05, 1860. sorsjegy 143.—, osztrák liltelsorsjegy
198.50, angol-osztrák bank 152.—, bécsi Bankverein
254. —, osztrák-magyar bank 952.—, déli vasút -ész- 
vény 88.50, dunagöznajózási társulat 478.—, dohány­
részvény 136. —, cs. és kir. vert arany 5.68, német 
bankváltók 58.72, 4'9%-os ezüstjáradék (01 70, osztrák 
koronajáradék 100.70, 1864. sorsjegy ls8.50, osztrák
hitelintézeti részvény 363 25, union-bankrészvény 288. - , 
osztrák Länderbank *239.—, osztrák-magyar államvasut
347.50, elbavölgyi vasút 269.—, alpesi részvények 81.30, 
20 frankos arany 9.53, londoni váltóár 119.90. 
Javuló.

Délutáni magánforgalom.
Becs, febr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 363.50, 
magyar hitelbank 397.—, angol-osztrák bank 152 
bankegyesület 254.—, unionbank 288.uO, Länderbank
210.50, osztrák-magyar államvasut 317.-5, déli vasul
88 75, elbavölgyi vasút 268. . északnyugati vasút
266.—, török dohányrészvény 138. , rima-murányi
vasmű 237.—, alpesi bányarészvények 82.25, májusi 
járadék 101.30, magyar koronajáradék 99.. »0, török 
sorsjegy 40.20, német birodalmi márka készpénzen 
58.75, ultiméra 58.77. Még mindig jelentékeny hullám­
zások mellett javult.
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járadék
járadék
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362.40
magyar
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6 .............. —„ 5.30-5.60
A külföldi piaczokon ismét árcsők ke- 

Ameríkában búza 1—1% centtel, 
___ __ % centtel esett, mivel a haosszierek reali­
záltak es ’az exportőrök távol tartották magukat, a piacz- 
lól. Chikagóban a kezdetleges javulás szintén veszendőbe 
■zent. hol ugyanazok az okok voltak mérvadók, mint 
New-Yorkban. A búza 3/,—V« centtel, a tengeri %—3/, 
entte! hanyatlott. Londonban búza változatlan, az 
rak névlegesek, aszó áruban csendes, de ártartó az 
invaaL Egy rakomány oroszországi és egy gőzössel 

..egrakott la-platai búza jó árban talált vevőre. Liver­
poolban minden nevezetesebb ok nélkül nagyobb fiuk- 

.áczióknak volt alávetve az üzlet, de zárlat ártartó, 
’árisban ingadozó az irányzat. A mi piaczunkon az 
acsonyabb amerikai jegyzések, valamint az enyhébbre 
rdult időjárás igen kedvezőtlenül hatottak az üzlet 
anyzatára s az egyes áruk mindjárt az üzlet elején 
■gyobb áresésnek voltak alávetve. Azonban délfelé némi 
villás állott be az értéktőzsdén kolportált politikai bo­

nyodalmak behatása alatt. A forgalom közepes volt. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványba!» tavaszra mintegy 45.000 mm. 7.72, 
71, 7.70, 7.69, 7.70, 7.71, 7.72, 7.73, 7.74, 7.73.

' 72 frton.
Szokványhoz» május—júniusra mintegy 25.000

rím. 7.70. 7.68, 7.69, 7.70, 7.72, 7.73, 7.72 frton. 
Szokványrozs tavaszra mintegy 5000 mm. 6.40. 
42, 6.44, 6.43 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 15.000 mm. 3.80. 
81 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 4000 mm. 6.01,

02, 6.03 frton.
Déli tözide.

A déli tőzsdén állandó volt az irányzat, a forgalom 
-<endes és a kisszerű ingadozások mellett az árak vál- 

atlanok maradtak. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.72, 
1. 7.72 forinton.

Szokványroze tavaszra mintegy 4000
I. 45 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 8000 
52 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Aványboza 1897. tavaszra ................... frt 7.71—7.73

-zokványboza 1597. őszre ........ .. .......... frt
Szokványbuza 1897 május—júniusra .......... frt
-zokvanyrozs tavaszra .. ........................... tn
Tengeri 1897 május—júniusra ........  frt
rzokványzab tavaszra...................................... frt
Xaposztarepcze aug.—szeptemberre ...

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban eleinte változatlan volt az 

izlet irányzata, később azonban megszilárdult, mivel a 
pekuláczió forszírozott fedezési vásárlásokat eszközölt. A 

K.rgalom is megélénkült. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 7.72,

7 71, 7.72, 7.73, 7.74, 7.75 forinton.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 15.000 mm. 
71. 7.70, 7.71, 7.72, 7.73 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 12.000 mm. 3.81, 

:;.32, 3.83 forinton.
Délután 4 óra 30 pénzkor záródnak:

'zokvánvbnza 1897 tavaszra .................. frt 7.74—7,75
-zokványboza 1897 májas—júniusra ........  frt 7.73—7.74
-‘zokványboza 1897 őszre ................ . ... frt 7 36—7.37
ázokvinyrozs 1897 tavaszra...........................frt 6.46—6.47
Tengeri 1897. május—júniusra..................... frt 3.82—3.84
-zokvioyiab 1897 tavaszra......................... írt 6.03—6.04
k áposztarepeze 1897 ang.—szeptemberre frt 11.——11.10

Termény tő made.
A terménytőzsdén zsiradékáruk. szilva és szilváit 

változatlan irány mellett üzletieknek maradtak.
•zééz jegyez nyersáru 14%—lt3/, frtot.

Ertéktősade.

A tündén ma nagyon lanyha volt a hangulat. Hábo­
rú* hírek keringtek s a görög-török viezályból származ­
ható európai kmnOagráczió aggasztotta a kedélyeket. A 
spekuláció nagy sürgősséggel dobta a piaczra árukész- 

M}y vem hiányában a koutremiee részéről csak

járadék >/,%• ot nyert. C sorozatú török járadék 19.65,
D sorozatú 18.90. Ottoman bank 522. A javulás 
a zárlatig tartott, de azért az árfolyamveszteségek 
még mindig jelentékenyek. így olasz járadék 1.35-el 
alacsonyabb, franczia járadék még a javulás után is 
27 centimemal alacsonyabb. Ottomán majdnem 10 fran­
kot veszteit. B sorozatú török járadék 32*70, C soro- 
zatu 19.70, D sorozatú 18.80. Mint figyelemreméltó 
jelenséget ki kell emelni, hogy a készáru-értékek erő­
sen tartva voltak és nem kerültek eladásra. — Je­
gyeznek : 3%-os franczia járadék 102.3.), törleszthet« 
járadék 100.70, 3%%,-os járadék 105.45, Banque de 
France 3640.-, Crédit Foncier 690.-, Szuez-részvények 

egyiptomi kölcsön 512.50, spanyol külső
625/t„, magyar aranyjáradék 103%, olasz

89.12, orosz 102.75, uj 3%-os orosz köl­
csön 91.75, portugál 3%-os kölcsön 23%, ottomán 
bank 521.50, osztrák Länderbank 530.—, osztrak-
magyar államvasut 744.—, Rio-Tinto rézbánya 673..>0.

óra 4-0 pereikor záródnak : 3%-os
járadék 102.35, 3%%-os járadék 105.20, 
belő járadék 100.70. osztrák aranyjáradék 105.30, olasz 
járadék 89.12, osztrak-magyar államvasut i44.—, 
osztrák földliitelrészvény 1255.—, osztrák Länderbank

10.—, alpesi bányatársaság 185.—, török dohány­
részvény 299.—, Banque de Paris 817.—, ottoman 
bank 517.50. Mozgalmas.

.London, febr. 11. (Megnyílás.) 2%%-os angol consol 
112%, osztrák déli vasút 8%.

London, február 11. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102.—, osztrák déli vasul 8%, váltó Bécsre 12.50, ezüst 
2911/, 23/,%-os angol consol 112%, uj spanyol
járadék 62%, olasz járadék 88'3, 4%-os nipia^U2%, 
Canada Pacific-vasul 56%. Magánkamatláb - % /»• 
Allandósak.

Külföldi órtéktözsftdfc zárlata.
Az árfolyamok at Ule« helyi szokványok szerint észnenzben ™eijó 
dlimór. értendők, e szerint mellékeit turiUs „ kaszpenzre záö médiára, 
Piei.-leg oitiniOro értendő. A készoenz-árfolvamok k-val. a mediora M-mei.

olt,mára U-val vannak meg,.'lelve, «agatói -rletód.k. hogy a fen ü » - 
-7 ::iuoi*.1:Ikv. meg a transakczió-kultsvgek. továbbá a
arf 4vamokhoz, azonkívül még a mimienton budapesti proloogarzi.'-t» elek 
„ számiUeba veendők. A *-gal jelölt értékét a hndap-st, toz-den o-m 
■egyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 mátka ista - t>* írt eS a. 

iOO trank vista — 47 fir* 55 cr
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buza, 642ü quartei 

február 10. Petroleum nyugodt, helyben

Február 11.
, Különbözetai

Buda- I vtoi?ó zárlat- 
{***6 hoz képest 

egyenleg ejgjtr. értekben

PÁRIS
•Trtnczia 3*/e-os járadék — — — — 

4‘, 0-O9 - — — *-u
Osztrák-magyar államvasut — — *
Osztrák déli vasút ■ — — —*
•O.ztrák földhitel - részvényt .trsASig ” 
•Franczia törleszthető járaaók — —v 
Magyar 4° „-on aranyjáradék — ~ “
•Ottöman-brmk...........  — —■ —• ”H
•Osztrák Länder bank _ — — — £ 
Tőrök dohánvrészvény — — — —*
•Banque de Pari 9........... — — — ,,
•Alpesi banyarészvt-ny — — •— —u 
Osztrák aranyjáradék... — — —

102 55 
185.20 
744.-

jelzáloghi tel bank II. kibocs. 242.-----242.25,
magyar államvasut 347.50—347.75, déli vasút
89.75, rimamurányi vasmű 235.-----235.25,
koronajáradék 99.65—99.70, magyar aranyjáradék 
122.10—122.15, budapesti villamos városi vasút 271.— 
-271.50.

Serteskereskedc-lmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 11 .A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) — kr. 2. Öreg közép (páronsmt 300
— 400 kilogramm <ulvban) —.— kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) —.— 
4. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilogramm suiyoan) 
—.— kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig
terjedő súlyban)-------- kr. II. Magyar .<l !Sehéz
(páronkint*280 kilogrammon telüli súlyban) —kr.
7. Közép (páronkint 220 280 kilogramm súlyban)------
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban, —kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép pá- 
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— Kr. 11. 
Könnyű (páronkint ZzQ kilogrammig terjedő sulyoan) 
—kr. IV. Romániái eredeti (StachI): 12 Nehéz
(páronkint 240 kil^erammon felüli súlyban) —.----- .—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 11. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 51—52. 15. Közép ípá­
ronkint 220—260 kilogramm .súlyban) 49—50 kr. 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
47—48 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak ?uly szerint és pedig a 
szokasszerú levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők, ázokásazerúleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 ki gr vonandó le. 
A «értések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élői «ulya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1897. évi febr. hó 9. napján volt
készlet 7080 drb, február 10. napján felhajtatott 1079, 
február 10. napján elszálhttatott 242 drb, febr. 11. 
napj tra maradt készletben 7917 db. A hizott sertés- 
fizletirányzata : változatlan.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, febr. 11. (Az EgyetSrtfc tudósítójának távirata.) 

A lanyhább newyorki árfolyamok ma további árfolyam- 
csökkenéseket idéztek elő. -- Köttetett: búza őszre 
7.58, 7.60, 7.56, tavaszra 8-8.04, 7.99. május- 
juniusra S—S.02, 7.94, 7.95, rozs tavaszra G.SO, 6.84, 
6.79, május—júniusra 6.76. zab tavaszra 6.40, 6.42,
tengeri május—júniusra 4.16. 4.15 frton.

Délután majdnem változatlan volt a magatartás. A 
politikai események a gabonatőzsdére semmi hatással 
sem voltak. — Köttetett: búza tavaszra 7.99 — 8.04, 
május—júniusra 7.95—7.98, rozs tavaszra 6.82—6.84, 
zab tavaszra 6.43, 6.44, tengeri május—júniusra 4.16- 
4.17, repeze augusztus—szeptemberre 11.521/2 frt.

Szesz, általánosan tartózkodó magatartás mellett, 
jegyez kész kontingentált áruban változatlanul és névleg 
15.50—15.60 frtot.

Magyar 4°,

BERLIN.
Osztrák 4-2° „-on papírjaradék — —$
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AuitriV iló'i xrasut

101.70’04.00
104.10

131.90 ü3T.4i) 
14S — 
33.70 

110 10
Sic 70 
lTO.íO

j04 30 
,03.70 
,00 30 
lOíUS

Osztrák deá vasút ^ 1
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fsvájezi
svájezi

mm. 6.44. 

mm. 3.81,

7 32—7.34 
7.70—7.72 
6.43—6.45 
3.81—3.82 
6.02—6.04 

írt 10.95—11.C5

Budapesti konxum-sertésvásár.
Budapest, február 10. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál ievő fö- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elszállittat.
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9. 999 722 68 387703 50—51 47 -49 -

10. 421 602 126 405 388124 50—52 47-49 —

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Blőtőude.

Béo», február 11. (Az Egyetértés távirata.) Az 
athéni hírek, különösen az a jelentés, hogy György 
herczeg a flottával Krétába hajózott, a mai előtözsdén 
igen lanyha hangulatot és jelentékeny árfolyamot idézett 
elő. Ámbár a kínálat nem volt sürgető, a reakczió mégis 
megszakítás nélkül és gyorsan történt, mert vevők csak 
csekély számban voltak. A járadékárfolyamok is estek. 
A sorompón egyáltalában nem voltak vevők és az árfo- 
lvamok gyengültek, különösen török sonijegyek és bolgár 
járadékok. Valuták ismét drágultak valamivel.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 364.62, 
magyar hitelbank 399.50, Länderbank 241.—, osztrák- 
földhitelintézet 442.—, osztrák-magyar államvasut 350.—, 
déli vasút 89.50. alpesi bányatársaság 83.—, májusi 
járadék 101.65. német birodalmi márka 58.75.

Célt tőzsde.
A déli tőzsde az újabb krétai iiirek befolyása alatt 

változatlanul lanyha irányban oyilt meg; az árfolyamok

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, február 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A nyugtalanító athéni hírek a tőzsde elején lanyha 
irányt idéztek elő és különösen bankrészvények, olasz 
járadék, bányaérték^k. valamint osztrák-magyar állam­
vasut és dynamit csökkentek. Később a nyugati tőzsdék 
jobb jegyzéseire jelentékeny javulás állott be. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 228.40, Disconto- 
Commandit 206.30, darmstadti bank 158.—, Deutsche 
Bank 196.—, drezdai bank 157.25, Handelsgesellschaft
161.25, nemzeti bank 145.—, osztrák-magyar állam­
vasut 148.37, osztrák déli vasút 38.80. Svájezi
vasutak elgyengültek. Gotthard vasút 167.—, 
északkeleti vasút 135.50, union vasút 94.—, 
központi vasút 139.50. Olasz vasutak: meridionál 
vasút 124.25, középtengeri vasút 94.25. Német vasutak 
elgyengültek. Magyar aranyjáradék 103.75. magyar ko­
ronajáradék 99.87, orosz 4u/0-os államjáradék 66.10. olasz 
járadék 89.37, török sorsjegy 98.50, mexikói 96.25. 
Bányaértékek gyengék. ‘ Laura-kohó 167*25, dort- 
mundi 51.50. bochumi 162.—, gelsenkircheni 169.30, 
harpeni 179.62. Hibernia 176.50. Trust 198.10, észak­
német Lloyd-részvények 111.87, hamburg-amerikai cso­
maghajózási részvények 198.10. Magánkamatláb 23/4°/0.

Berlin, febr. 11. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradek 
103.90. magyar koronajáradék 100.--, osztrák hitel- 
részvény 228.20, osztrák-magyar államvasut 148.20, 
osztrák déli vasút 38.70. Javult.

Hamburg, febr. 11. (Zárlat). Magyar aranyjáradék
104.25, osztrák aranyjáradék 105.20, osztrák ezüstjára­
dék 87.05, osztrák hitelrészvény 307.50, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 127. — , osztrák-magyar államvasut 751.—, 
osztrák déli vasút 188.—, olasz járadék 89.50. Bágyadt.

Hamburg, febr. 11. (Esti tőzsde.) Osztrák hiteirészvény 
307.40. Szilárd.

Pária, február 11. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A tőzsde első felében ma valóságos deroute volt. Az 
árfolyamok már a megnyitáskor mélyen a tegnapi szín­
vonal alatt állottak és rohamosan estek. A piaczot a 
politikai nyugtalanság dominálta. A krétai eseményekből 
mindenek előtt azt következtették, hogy további bonyo­
dalmak elkerülhetetlenek. Görögország magatartásában 
annak jelét látták, hogy a hatalmak közt nincs meg 
többé az egyetértés. Azután Francziaország specziális 
állása az egyiptomi kérdésben befolyásolta kedvezőtlenül 
a hangulatot. Azok a kommentárok, melyeket a tőzsde 
alkotott és melyekben az orosz-franczia szövetség 
baszna feletti csalódás jutott kifejezésre, a helyzetet 
franczia szempontból kedvezőtlen világításban tüntették 
fel. Az olasz járadékokat az a bír, illetőleg feltevés 
befolyásolta, hogy Olaszország nemcsak Afrikában, hanem 
a krétai-kérdésben is Angliával való kooperáczióra van 
elhatározva. Ezek a hangulatok, kommentárok és hirek 
pusztító hatást gyakoroltak a piacz minden terén. 
órakor a tőzsde a következő képet nyújtotta: Franczia 
járadék 102.15-ig esett. Olasz járadék 1 l/2°/o"°* vesztett 
és 88.2o-ig es^v Török járadékok 1 — ll/2%-ot vesztet­
tek. B sorozatú járadék 32.40, C sorozatú 39.35, 
D sorozatú 18.57. Orosz járadék 1%> brazíliai jára­
dék 1 l/4°/o*ot vesztett. Osztrák-magyar államvasut 
545-re esett. Zárlat felé javulás állott be. Felolvasták a 
belügyminiszternek a chambre syndicalehoz intézett köz­
leményét, melyben az van mondva, hogy a hatalmak 
közt az egyetértés fennáll és oda iparkodik hatni, hogy 
Görögország tartózkodjék minden demonstrácziótól. Ez a 
közlemény megnyugtatóig halott, a bizalom visszatért 
és az árfolyamuk jelentékenyen javultak. Franczia jára- 

i dék 102.40-1 e emelkedett, olasz járadék S9.2U-ra. Orosz

12Í.S3 
1--2.19 
99 90

3 64 93 
346.91

101 55 
101.90 
iíi.59 
121.76 
100.- 
361 42 
956.86

89 62
58.6S

kények. Felhozatal: 6650 quarter
árpa. 14.920 quarter zab.

Bréma,
5.45 márka. ________

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, febr. 11. (Braun József i-s fia ezég jelentőse 

az Egyetértés számára.) Felhajtatott: magyar ökör 
1189, magyar tehén 753, szerbiai ökör 317, szerbiai 
telién 19, bika 100, bivaly 47. összesen 942'. vágó­
marha és 114 jármos és bekötési czélokra alkalmas 
ökör. Miután a felhajtások mintegy 200-zal több volt 
mint a múlt héten, vidéki vevők pedig csekély számban 
jelentek meg , ennélfogva az üzlet ma is általában na­
gyon nehézkes hangulatban, vontatott irányzat mellett 
folyt le. — Az egység! átrak ismételten 1 frttal csők, 
kentek métermázsánkint. Következő árakat jegyeztünk : 

Jómin. elsőrendű magy. biz. ökrökért 27 frttól 31 írtig 
Középminőségii magyar ökrükért .24 > 2i. »
Alárendelt min. magyar ökrökért . 22 > 24 »
Tehenekért (tarka)....................20 » 2"> »
Jó minőségű szerbiai ökrökért . . 25 » 27 »
Alárendelt minőségű ökrökért . . 20 » 22 »
Bikákért . . .................................. 21 » 23 »
Bivalyokért....................................16 » 20 »

métermázsánkint, elevensulv-mérték szerint.

Juhvásár.
Budapest, febr. 9. (Braun József és fia ezég jelentése 

az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 3323 birka. A 
vásár kedvezőtlen irányzat mellett tolyt le. Kővetkező 
árakat jegyeztünk: Elsőrendű Ikivitelij birkákért 18 írttól 
22 írtig, jó minőségű (anvaj birkákért 12 Írttól lu 
írtig, közép minőségű (anya) birkáért 10 írttól 12 írtért 
páronkint. Tó minőségű kiviteli (tirü) birkákért 19 krtól 
22 krajezárig, közép minőségű kiviteli (iiriij birkáért 17 
krtól 19 krig, kilogrammonkinl elevensiilymérték szerint.

Becs (St.-Marx), febr. 11. (Távirat.) Felhajtatott 1774 
birka. Meglehetősen nehézkes forgalom mellett jegyeznek 
áronkint : kiviteli juhok 19—22 Irtot, legelő juhok

1—16 forintot.
Paris (La Viliette), febr. 11. (Távirat.) Felhajtatott 

16.830 birka : az irányzat rossz.

Szurómarha vásár.
Becs (St.-Marx), febr. 11. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 3682 borjú, 1145 élő sertés. 2103 leszúrt 
sertés, 318 leszúrt birkaés 2409 bárány. A borjuvásá- 
ron lanyha volt az üzlet és az árak a mit It héthez ké­
pest változatlanok. Leszúrt sertések 2 krral megdrágul­
tak, a forgalom azonban meglehetősen nehézkes volt. 
Bárányokban lanyha az irány. Eladatott: leszúrt borja 
34—38 kron, elsőrendű 40- 46 kron, legjobb 48—56 
kron, süldő 32—40 kron. leszúrt nehéz sertés 48—52 
kron, könnyű 40—45 kron, elsőrendű malac?. 44—45 
kron, leszúrt birka 24—36 kron. kilogrammonkinl. Bá­
rány 4—11 frt páronkint.

+ í.os

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi arntőzedék xdriata.

Soímiti., árfulvmm fím.t ptiezotr. 100 mért- -ist, 
100 tre vista " 47 irt vu CT.

5? frt 81 ti

Február 11.

PARIS.
Bei, fűlvö hon— — — — — —

— rnárexiüsra — — — —
— márcziustól 4 hóra— — — —
— májustól 4 hóra — — — —

Liszt folyó hóra... — — — — "
— márcziusra — — — — —
— inárcziustól 4 hóra — — —
— májustól 4 hóra — — — —

Olaj folyó hóra — — — — — —
— marcziusra - - — — —
— májustól 4 hóra — — — —
— 4 utolsó hóra — — — —

Stesz folyó bora— — — — — —
— inárcziu<ra - — — — —
— májustól 4 hóra — — — —
— 4 utolsó hóra — — — —

BERLIN.
Búza májaira — — — — — —

Sots májusra — — — — — —

Zab májasra _ — — — — —

Olaj januárra - — — —
— februárrá — _ — — — — 

Szesz 70-es, helyben — — — —
— májusra ... — — — — —

STETTIN.
Baza helyben — — — — —

— jan.—februárra — — — —
Rozs helyben — — — — —

— jan.—februárra _ — __ _
Olaj februárra ... — — - —

Szesz 70-e-> helyben70 markafógyxsztási 
adóval — ___________

— februárra 70 márka fogyasztási

— júniusra 70 márka fogyasztási

KÖLN.

Olaj helyben — — — __ — —

B0B08ZL&
Bnza helyben — — —     _
Sárga búza helyben — — — —
Rozs helyben — —     —
Zab helyijeit — — — — — —
Repczo neivben... — _ — — __
Szesz (50-e-,) februárrá— _ __ __
Szesz 170-es) februárra — _ — —
Tengert (100 ktlonkint)_ — — —
Olaj februárra ... _ __ __ _

Ár­
folyam

Buda

egyenleg

Külön

hoz

j

23.— *
23.30 j
17,10 1
47 40 1 U Ox
47 GO ! 14.08
48 - 1 14.2V*
57.30 1 27.07
57.75 ! 27.18
58.- i 27.30

1 58 — 1 27.30
1

38.50 17.13
í 32 75 1..2G

SS. 75

37.50 21.99

165.- 9.68
167.- 9.80

j i*a.— 7 ."4 +
121.- 7.10

1 55.15 32.40 +

j 36.2C 21.23 +
--

— —

__

58 70 j 34.43 +

16.S0 ! 9.86 +
16.70 ! 9.80 +
1Í.ÍO 1 7.16
13 20 7.74
24.80 74.19 +
54.80 +
3=.SC*
11.5» ! 0.74

0.13
0.1.1

Trieszt, február 10. A czukorpiacz változatlan 
Centrifugal-pilé készáru 127/S—13V4 íorint. április 
augusztusra 133/8- 135/k íorint. Kávé változatlan, Rio 
58—78 forint, Santos 60—80 forint. Szesz készáru 
83/« forint. Bors (Singapore!) változatlan, 32.50—33. 
forint.

Hamburg, február 11. Kávé márcziusra 50V2, má­
jusra 51, szeptemberre 52, deczemberre 52l/4 fillér fon- 
tonkint.

Hamburg, február 10. Petroleum nyugodt, helyben 
5.7U márka.

Antwerpen, február 10. Petroleum? szilárd, 18.— 
frank.

Paris, február 10. Nyersczukor (88 fok) készáru 
24.50- 24.75 frank, fehér ezukor februárra 26.25 5 
frank, márcziusra 26.75 frank nyugodt, márcziusra 
27.125, májustól négy hónapra 27.50 trank, finomított 
készáru 96.50 -97. frank.

Paris, február 11. Búza, liszt nyugodt, olaj bágyadt, 
szesz nyugodt, idő : borús.

Prága, február 11. Kyersczukor készáru Aussigban 
12.10 frt, márcziusra 12.15, finomított elsőrendű kész­
áru Prágában 32a 4 írt.

London, február 10. Búza nyugodt, liszt, árpa 
üzlettelen, tengeri nyugodt, zab szilárd. Útban lévő 
gabona : búza üzlettelen, árna lanyha. Eladók engedé-

Nn.pi.rend: 1897. február 12.
Naptár: Péntek, február 12. Rom. cr.h ilulália. — Prot { 

Eulália. — Görög-orosz : (január -'ll.) Cir. János. —* 
Zsidó: Ad ár 10. — Nap kel: U óra -V- per.ikor nyug« 
szik: ") óra 2 perozkor. — Hold K^i : 11 őri V'j perozbuf 
délelőtt, nyugszik : 1 óra 11 pén zkor re^rel.

A miniszterelnök fogad d. ti. 4-tól ")-ig.
A belügyminiszter fogad ti. u. 4- fi 'nitúl 5-ig.
A horvát miniszter fogad l-*lel<i‘t 11 -nitnl d. U. 1-ig 
A magy. kir. ndvarnagy főnü l d. u. -’»-i:r.
A főváros középitési bizottságának ülésé d. 11. 5 óra, 

kor az uj városházán.
Nemzeti znnzenm, régiségtál nyitva <1. e. 9-t-.1 d. Q,

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők '»0 kr. dij mellett. 
Országos képtár az akadéiniában nyitva d. e. 9 arától d. 

1-ig.
Deák-manzolenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 1 

tói 5 óráig.
Az 1848—49-iki Kossnth-mnzenm Duna-utcza IG. 

Rózsa-tér sarkan, nyitva egész nap.
A Feszty-társaság körkép-palotája i vávoslifiret) Krisztus 

a keresztfán és Jeruzsálem körkép felállítása miatt zárva.

Kivonat a hiv. lap febr. 11. számából.
Árverések a fővárosban. Stiglitz Jakab 310 

forintra becsült ingóságai február 13. VII. kér. dob- 
utcza 44. szám. Gänger Ignácz 505 forintra becsült 
ingóságai február 12. VII. kér. dob-uteza 72. szám. 
Korb István 351 frtra becsült ingós. február 12. V. kér. 
Arany János-utcza 5. szám. Steiner Adolf 830 forintra 
becs. ingóságai február 12. IX. kér. üllő-ut *». <zám. 
Keiger Jakab 374 forintra becsült ingóságai február 
12. VI. kér. Andrássy-ut 55. szám. Adáms Arnold 675 
forintra becsült ingóságai február i 2. VI. kér. Téré - 
körút 30. szám. Záborszky János 304 forintra becsült 
ingós. febr. 12. I. kér. Krisztina-körut 3. szám. Berze* 
viczy Géza 366 frtra becsült in trés. február 13. 
II. kér. Krisztina-körut 35. szám. Eize-nstäd-ter Zsig- 
mond 389 forintra becsült ingóságul tebnur 12. V. kér. 
vadász-uteza 27 szám. Luzsénsky Zsiga 1Í9Ö forintra 
becsült ingóságai február 13. IX. ke’-. Lónyuy-utcza 14. 
szám. Deutsch Izidor 3712 forintra becsült ingatlanai 
márczius 4. II. kér. fő-uteza 77. szám.

Árverések a vidéken. Steinhardt hkrb 3894 
forintra becsült ingatlanai február 25. Nagy M útónban. 
Pilpel Zsigmond 2874 frtra becs. ingósiuc-: márczc.is 
8. Érsekújvár. Eyveck Isván 24.000 frtra becsűit ingat­
lanai márcz. 5. Sárváron. Róth Lórand 23 j 3 lorintra 
becsült ingóságai febrnar 16. Temesváron. Erz--betvárus, 
Hunyady-ut. Horváth Mihály 461 s forintra becs it 
ingatlanai márcz. 23. Máté-Szalkán. Hrabor^zky G. ió 
17.790 frtra becsült ingós. márczius 1 Ki< \ardaü. 
Lázár Mór 22.208 frtra becs. ingóságai 6-bruár :'3. 
Kis-Kérben (Szirák). Zehrer Maria S2'»U :*ra becs. 
ingatlanai május 12. Temesváron. Banácz M.ios 123/ 
írtra becs. ingatl. márczius 1. Dárdán. Gruber szül. 
Lászlófy Ilona 4530 frtra becsült ingatlanai mu|tis 10. 
Gsakován. Sterl János 175 forintra becsűH 
10. Dárdán. Szalay Vilmos 2400 frtra be; 
lanai ápril 28. Török-Becsén. Rock lóv 
frtra becsült ingatlanai márcz. lx. Nyitrán.
Enea 2642 frtra becsült ingóságai február : 
falván. Zoltán László 3079 frtra becsült uigi 
22. Szatmáron.

Caödmegnyitás A rimaszombati törvény < k részéről 
Kotin Th. Teréz nagy-rőczei lakos ellen. C-uutnzk ^ul 
Medveczky Sándor törvényszéki bíró, tümevc=>ndnokul 
dr. Vieszt Károly nagy-rőczei lakos, helyettes-Ti! >üteő 
István rimaszombati lakos ügyvédek nevezte!t-k ki. Be­
jelentési határidő április 1. — A sátoraija-ujhe yi
törvényszék részéről Pápes Ödönné .-a.-ujheiv; ^ iakos 
ellen. Csődbiztosul Kail Béla törvényszéki r^yző, tö­
meggondnokul Kiss Ödön, helyetteséül dr. Tüuránszky 
Zoltán s.-a.-ujhelyi ügyvédek neveztettek ki. Bejelen! ú 
határidő ápilis 10.

Csödmegazüntetós A varasdi kir. törvényszék ré­
széről Micelli Antal varasdi lakos ellen. A buda­
pesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék. . -z ru! 
Krämer és Duneitz budapesti női divatáru .v r---k> 'ő 
ellen. — A nagyvádi kir. törvényszék részéről Mar• 
schalkó Leó nagyváradi lakos ellen. A g\un kir, 
törvényszék részéről Deutsch Sándor győri uikos ellen. 
— A kalocsai kir. törvényszék részéről Engel Arnold 
kalocsai kereskedő ellen. — A zombori kir. iivényszA 
részéről Berger Simon zombori lakos ellen. A győri 
kir. törvényszék részéről Deutsch József győri lakos 
ellen.

Pályázat. A lugosi m. kir. államépitészeti hivatalnál 
utmesteri állásra.

ingatlanai 
ingat- 

anné 4330 
Gerasin 

Topun- 
d'jai febr.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda.

Kell Ch. A. Brooklyn 
Warren R. I. London 
Cattorsou A. W. C. London 
Weil c. Paris 
Goldschmied F. Berlin 
Leidenfrost L. Léva 
Wolters G. 1. Amsterdam 
Lilienfeld R. Hamburg 
Klobusitzky ß. N.-Varad 
Borger U. N.-Várad 
Wachtel A. Frankfurt 
Wureteken E. Anver»
Mr. Perrot l.-ne Pans 
Dr. Varró 1. Kjkioda 
Stein« £ HattiLuig

Gros«mann A. Btc-
Adamovich M.-ne e~ leánya Kikiodt
uvemánt I. N. Szalonta
Or. Krauez I. - nejt
Cocking Ch 1. L'-ndot-Schwarz 1. Ber-
G».idarbeitet P. Bt- -
SchuQberger C. Frankfurt
ioimtnkuier H. U-uiOei*
Í fcbet 1. K.-Márton 
Mohi l. Liuc~- 
.-'tauL F. Hees 
Uevics 1. Cjvidék 
Hau- >1 V.. London 
Babuschtuk E. Temesvár 
rchonwaider C. Becs 
Sterner A. Berlin 
Púméi I Berlin 
ZuUi tfwrky C Vsfeó

1897
Adler A. Pdri.
Elkan I. Kemmtz 
Cohn P.-Hamburg 
Schuller K. Zágráb 
Walter A. Königsberg 
Leitner M. Bees 
Freund K. Bees 
Reimer A. Bees 
Kramer M. Bees 
fried A. Bécs 
Barden I. Oxford 
Lewis A. 1. Oxford 
Hannus A. Beca 
Weil K. Bécs 
Kretzer A. Bécs

Nemzeti szálloda.
Gr Lemoin E neje és csal.Krakki 
Teiekv A. gr.-né és csal. S.-BéoyJ 
Antos B. Abony ■
Ort.rt.yO. J Arad 
pss^ler H. Miskolcz 
Ki.boczill R. é* neje M Genes 
Balogh K. éá neje Ftlss 
Young H. Trieszt 
Lír. Kramer J. Bécs 
iL^reszlényi A Miskolci 
í, ry A. és nete Z.-Fjíalu 
Hotter L. D.-Földvár 
•-,/-uierr 0. és neje Kecskemet 
f,sebet A. es neje Győr 
t.-jget I BeEztercy-

E. eb neje M -Geoee

Fáris szálloda.
Steiner A. Olmütz 
Okulicsár.yi K e=> neje 
Klem H. Bielitz 
Hegedűs A. Sórafalva 
nerstinger K. Győr 
ulükfrthal I Tornaiya 
fhrenfeid S. Szempes 
Györgye vies P. *-- nej»* Belgrad 
Or. Géorgevics N. es neje Belgrai 
Engel K. é- neje Becs 
Kullman C. és nej»- Bécs 
Hülzl R. e- neje Eger 
Mondón I. és nej« Jarmouth 
lseovit- C. és neje Braj la 
Stancán F. és neje Bukareszt ■ 
Szentkirályi M. e- neje Gyöngyösi

József Föherczeg 
szálloda.

Bolmir G. Szatmar 
Weber I. Briinn 
Schvarz A. Dehrerzen 
Csobody P. S -Körös 
Areperl I. Be.grad 
jtibv F. Fehérvár 
Bing V. B.. S 
Franki F. Pr^.ga 
Zeh F. Bécs-Lj hely 
Drucker 5. Orosháza 
Kron K. Arad 
Acs B. Gutnur 
~teg- mann I. Badweia 
Fink I. Sopron 
Camerie L. Cjvidék 
Lichtenstein I. Odessza 
Rutkay D. Baja 
Sárk ’zy 1. Ke-zthe!y 
Kapt A. Kolozsvár 
H-ll V. Komarom

Holstein ‘estvéreli 
Nádor szállodája.

Trauerfels K Moszkva
Dr. Hauca- M >* K:-.n.;a
Ur Kräutler H M <"átk.'Eely
Kt re-ztes J, Torda
Bnila M. Torda
Fodor L. Torda
Rákóczy 1. A.-Daba»
Ríik.'Ciy K. V-Dabaa 
[ianic t. Be!grid 
Farkas I. N -Varad 
Tiebner M. Béci 
Krecsmar L. Linz 
Henkel K Linz 
Rothman H. Arad

Europa szálloda. I
Spinner I. $ch’nreid 
Cserezek A Budapest 
Stern M. Pancsova 
Bauer K. Hamburg 
".V d iner C. Becs 
Tlcifer I. Schkckenwald 
Montag F. Bécs 
Fencz I. Szt-Andrls 
B-=recz J. Brassó 
A merni B. Gürz 
R.ib=z.ky L. Brada 
Er mont A. Marseiile 
Ga'tav M. Pozsonv 
V liefer M r.umc
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Bristol szálloda.
Angelo Alberto Róma 
Muller C. Trieszt 
Görgey Gy. Máslak 
Melczer Gy. és neje Borsod 
Schmiedt Marneff Bées 
Raknczy L. F.-Gyarmat 
Elmer M. Berlin 
D erniger L. Becs 
Hatred E. Brüssel 
Whright J. Dublin 
Schwarez F. N.-Várad 
Purghly L. Veszprém 
Dr. rurghly S. Vcsipr m 
Guttmann A.Di.-Varad

névsora 1897 jan. 11-én
Gaj;ir-;zky sz. P.iualka E. 51 é. V. Tisza-o. IV.
Hatschek M. 12 e. VII. N.-Diófa-u. 22.
M.chler P. 37 e. YU. Futó-u. 2.
Dalpont F. 48 é. Útról.
Pálinkás M. 45 é. VII. Kazinczy-u. S7.
Hollósi Teréz 52 é. VILI. Józset-körút 40.
Horváth I. 58 é l. Fshérvári-ut 949.
Fuitt J. 4É e. MII. Madács-n. 17 
Holzschuh N. VI1. C'ümííri-nt 165.
Wasner ! 30 •*, fX. Gyep-n. 40 
Fábián sz. Toth E. 44 **. Vll. 1-tván-ut 1.
Horváth Erzsi 12 é. VII. István-ut. 9.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1897. febr. 12 én 
Évi bérlet 26. Havi bérlet 8.

A bibliás ember.
Zenes színjáték két felvonás­
ban. Zenéjét és szövegét szer­
zetté Kienzl Vilmos. Fordí­

totta Radó Antal. 
Személvek:

Kurátor
Marta
Magdolna
J ;inos
Mátyás
Xavér
Antal
Frigyes
Neje
Hubertné

Ney D.
Kaezér
Hilgermann
Be-k
Arányi
Dalnoki
Hegedűs

V ál ent V. 
Berts Nimi
Kiss

Az éjiör haranja Ney B. 
Rongvszedöné Rózsa 

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. febr. 12-én. 
Évi bérlet 35. Havi bérlet 11. 

Először
NÉGY ÉVSZAK.
[iramai idyll 4 szakaszban. 
Írtak Hevesi József és Hetényi 

Béla.

TAVASZ
Személyek:

Kardos Bandi Mihályit

P
Vilii er s G. 
Villiers C. 
Charal 
Henriét 
Madelaine

HolzwarthContinental
szálloda.

Po Winker A. B-srs 
Roth«t»m A. F-*ca 
Widr ch I Been 
Eticfoíeld S. Bén 
Koraié* C. B-c-1 
Remit? 1. Bee«
Tai>r P. Pozsony 
Lmhart G. M.-Gvár 
H ’lfeld 1. GeorgswaJile 
Krea«z H. K!ag>dort 
Dostel V. Brandet*?
Horje-u W. Raudmfz 
Spitzer M. Ko.-arz 
K-jp-ai B. Újlak 
b;-vcns ak D. Nvitra

Torjai Helén 
Sophie 
Káplár 
Egy katona

Csillag T. 
Rákosi Sz. 
Kőrösmezei 
Abonvi

NYÁR.

Személyek: 
Kardos Andor Mihályi!

Kardos Sándor 
Szakácsné

Csillag T.
Hetenyi
Lányiné

ősz.
Személyek:

Kardos Endre Mihályi!
Ilka Csillag T.
Papai Kiotóid Nagy Ibolya

quariei

hehbeg Adler A. Paris 
f]ban I. Kemnitz 
Cohn P.-Hamburg 
Schuller K. Zágráb 
Wft-ter A Königsberg 
Leitner M. Bécs 
Freund K. Becs 
Reimer A. Bee» 
Kramer M. Becs 
Fried A. Becs 
Barden I- Oxford 
Le»H A. I. Oxford 
Mancus A. Becs 
Wen K. Becs 
Kretzer A. Bécs

Remi szálloda. Vadászkürt szálloda.
Gehhardt J. Sopron 
Vukiesevit« M. Újvidék 
Galhauer T. W. H 
Silmanu H. Köln 
Helsohn W. C. London 
Kollár M. Bee 
Gollovitz L. M.-Sziget 
Wiuzl E. Linz 
Hoffmann R. Linz 
Men 
Keller

Dr. Kosa I. Nyitra 
Lederer L. N.-Abony 
Dr. Haas S. Orosháza
Wei.-2 L. Újvidék 
Grünfeld I. Igló 
Lo»itz E. Bezdán 
Goldberger H. M.-Szigel 
Rossmann I. N.-Várad 
Nenburger K. Béca 
Donath L. Pozsony 
Lutz E. Pozsony 
Haeberle K. P. Morizie 
Kanser K. Szabadka 
Faragu S. Gvoma 
Tóth G. Izsák

jelentése 
:xr ökör 

szerbiai 
vágó

alkalmas 
äbb volt 
számban 

Iában na- 
at mellett 
ttai esiik. 
Klünk:
31

8 K. Eg, 
er Ö. Wurme 

Cztzuer L. M. Salzburg 
Poliak T H Paris 
Sebőit* A. Drezda

Nemzeti szálloda.
Gr Lemoin E neje es <r»al. Krakkd 
Teieky A. er -né ** csal. N.-Banya
Kctos B. Abony 
Ortutay 0. J. Arad 
Rg^Ier H. Miskolci 
j VvCTiil R. é* neje M Gene« 
Balogh K. é* neje Fűt* 
y nag H. Trieszt 

Kramer J. Bécs

v A es ne;e Z--UjIalo 
potter L D.-Ffildvár

0 és neje Kecskemét 
5CÍ:e: A es neje Gy.1l 

F Besztercz 
E. es neje M -Gt-nee

Pannónia szálloda.
Foder S. Szepsi
Katona Gy. N.-Káta
Mark.«vies A. ín and 
Kerekes G Szolnok 
Burger L Karót »falva
Steagel £. Gradac 
Gajzago J f'.-Tnrpásztó 
Porjesz S. Sz.-Sooniyó 
Beloczy S Késmárk 
Saroarjay I. Rimaszombat 
Di . Kacsíovic K. Somogy 
Di kuiosván S Kolozsvár 
Mares- !. K.-Salló 
B-.nvai S, Kolozsvár 
Hirsrhl M. Békés 
K.ss F. Zimony 
Ob’.ath L. O-Moravicza 
Marguht Gy. Ajnáeskfi 

F. Szolnok 
Matolay B. Esetnek 
Mez-ey P. L 
Legeoy 1. Esztergom 
Burger I. X.-Kanizsa 
Szeleczky D. Gömör 
Gyarmathy I. Szoinok 
Fuchs" J. Hozva 
Rozaer Gy. K.-Fe!eg>háza

ris szálloda
feiner A. OtmOtz

u-.ir.yi K es neje A.-Kabin
K e.n H. Bielitz 
Hecedu« A. Sórafalva 

jer K Győr 
iluk.-thai 1 T .maiya 
hrenfeld S. Szempes 

•.wrgxevics P. é- neje Belgrad 
i; Gev.-gevK« N es neje Belgrad 

gel K. e« neje Becs 
K ií r. .n C. é* neje Becs 

R. e. neje Eg
V; r. : n I es neje Jarmouth 

C. e* ne;-» Braila 
><v. F. e- neje Bukareszt 

- ;» - . VI M. e- neje Gyöngyös

leütése 

b-rxa. A 
kuvctkeiú 

frttúl 
írttól lti 
13 írtért 

t i'i Irtot 
iíxaérl 17 

szerint. 
1774 

■-<y-mek 

r^.v uhu

Orient szálloda.

Pat.mü.z L. ÍV--nnj 
An-i-ny L. F. -Újvár 
Holzer A. Medgyee 
Stard K. T -Tóváros 
Farka« L. Újvidék 
Gonda F. L.-Miz.se 
Kovics S. Eger 
Barber A. Késmárk 
Suf-inu D. K.-Mártott 
Rácz GvöngyS 
Bachntch L. 0-Becse 
Tigerm.inn E. Becs 
Va hr-r K. Bresztovie 
Hoffmann J. Zágráb 
Toc- v.c« G. B« Igrad 
Jesko M Sun-a

lozsef Foherczeg 
szálloda.

B "n.,r G bzatroar 
Weber í 3:
<- v.-rT A V-r erren 

t’. 5 -Körös 
V-;; 1 Be grad

F. Fehérvár 
Sinu í B-

F. Prag»
f Be - -V hefy

Orosháza

B Gúciör
. . I Bulweis

:
í

i. Ode«r3 
i1 Raja 

,v 1 Keszthely 
Rapi A. K

iltaTOÍl

3i vásárrá 
0?. ieszurt 

urásá 
t‘»z ké. 

:-águi- 
volt. 

borjú

«8-5-2
14—45 

nt. Ba

Feher hattyú 
szálloda.

Hiern S. T.-Györgye 
Schret'er S. Bustvaháza 
Langa F. Fülek 
H..rog G. Szobo«zló 
Űsz Gy. N.-K xroly 
Verebe« J. Tótfatu 
C-... .g L. T -Gy rgye 
Deuts D. T.-Szele 
Deuts M. Gv'lr
R..s»nhertt P. Gy5r 

arka-oi H. Losonca
Vagy J M.-Ovár

Holstein 'estverek 
Nudor szállodája.

Moszkva

>1 - Vásár 6. *y
J '
Ford

r L. Torda 
,-v 1 A -Daba» 

v K X.-FHbae

_ .. X-Ni
Bl.. .

ír L. L'QZ 

thman H. Arad

Erzsébet királyné 
szálloda

Rjgyr.y £ 2. £ger«.--g 
Unvsz E. V.-Ujhely 

Lts;..« E Gr.'.njr 
Bedin-zíy >1. Gsany 
Gcvrtk G. N -B^c«ífcerek

Europa szálloda.
D ura,
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, FEBRUÁR 12.

TÉL
Személyek :

Kardos András Mihálvfl 
Ilona Csillag T.
Andor Latabár
Irma Meszlényi A.

Kezdete 7 órakor.

víg-színház.
Budapest, 1897. febr. 12-én.

Szerelmes asszony.
Színmű 3 felv. George« de 

Porto-Riche.

Személyek:

Etienne Teriaud Gál Gy. 
Delanoy

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. febr. 12-én. 

Zárva.

FÖV. GYERMEKSZINHÁZ.
Budapest, 1897. febr. 12-én. 

Igazgató : Feld Zei'gmond.

Zárva,

Góth S: 
Hunyady M. 
Haraszthy H. 
Hegedüsné 
Berzétei I. 
Kész Rózsi

Kezdete 7’/a órakor.

népszínház.
Budapest, 1897. febr. 12-én.

NINETTE.
Operette 3 felvonásban. Irta: 
Charies Clairville. Fordította : 
Fái .1. Béla és Reiner Fe- 
rencz. Zenéjét szerzetté Cha­

ries Lecocq. 
Személyek :

Hegyi A. 
Solymosi 
Komáromi 
Kiss M.

Mihályi 
Hon-állt 
Gazsi M. 
Bártfai 
Nánássy 
Lubinszky 
Tiroovai 
Újvári 
Győző 
Szerdahelyi 
Lendvai 
Kovács R. 
Ripp Lili

7 órakor.

Színházi játékrendek.
kir operaJiáz játókrendje: Szombaton, 

február 13-úu A cremonai hegedűs. A piros czipo. Évi bérlet 
27. sz. Havi bérlet 9. sz. Rendes helyárak. — Vasárnap, 
február 1 i. Andié Chénier. Bérletszünet 5. sz. Rendes helyárak.

A nemzeti színház jútékrendje: Szombaton, február 
13-un Négy évszak. (Másodszor). Évi bérlet 3G. szám. Havi 
bérlet 12. szám. Vasárnap, február 14-én Négy évszak. (Harmad­
szor). IV. általános bérletszünet.

A népszínház jútékrendje: Szombaton, február 13-án 
Eleven ördög, Vasárnap, február 14-én délután: Vereshaju, 
este: Eleven ördög.

A vígszínház játékrendje : gzombaton, február 13-án 
Szerelmes asszonv. Vasárnap, íebvuár 14-én délutáu: Az 
öreg, este: Csalj meg édes.

FQLIH5 C&FBIC2
IMI»

Rosenkranz Mundy válópere.
Irta

Rosenkranz Mundy ...................................
Malvina ............................................. ... •
Mandelbaum asszony, Mundy anyósa.
Morgenstern, rabbi ............................................. Martini ur
József, pinrzér )egy budapesti..................Schönberg ur
János háziszolga ) vendéglőben .................... Pfeiffer ur
Konduktor.................................................................. Baumann
Éva, a rabbi szakácsnéja ....................... •- Moser k. a.
Kay ) .............................................................. Blankenstein k. a.
Lizi ) dajkák .................................................... Konradi k. a.
Fanni) .............................. .................. Daré k. a.
Történik egy vidéki városban. Morgenstern rabbi házában.

Ezt megelőzi:

On parle franQais. 
M E7ÍL, 1 T'A íc. ír.

costnin sonbret-ónekeanö^fellepte.

Somossy-Malaté
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefon.
Kezdete 8 órakor.

Iroda: Mozeúr-utcza 5. 431. telefon.

Vége 12 órakor.

Leitner H. — Személyek:

.............................................Rótt ur

............................... ... ..........Ferenczy k. a.
. Wein úrnő

Ä három grófnő:
Didi, Mariska és Elice Vasquez.

Bianka - Des - Roeches.
Továbbá

Dämon
Nagy kiállítási ballet 1 felvonásban, 3 képben és egy zár- 
apotheozissel, kidolgozva és rendezve, úgy mint betanítva, 

Holzer Jakab balletmester által.
VERGE STEFÁNIA k. a., a cs. kir. udvari operaházból 

Bécsben, mint vendég.

Továbbá fellépte az összes miieröknek. 

A kávéházi téli kertben reggeli 3 óráig
Muriescy Lajos

zenekara játszik.

Künden vasár- és ünnepnapon két elaödás.
A délután 3 órai gyermeke'.őadásban mérsékelt helyárak 

mellett:

£>ämon Gold.
Egyedüli jegy-elárnsitó liely, dokány- 

tözsde, Andrássy-ut 38.

Ninon
Melicerte
Diane
Cyrano
Rouflignac
Gontran
Montfleury
Rellegardö
Villáé
Civrac
Montagnan
De Linieres
L-3 Rret
Miraval
Rendőrtiszt
Kapitány
Marinette
Claud ine

Kezdete

]W3«al»*ő.

Telefon 965. Váczí-körut 48. Telefon 965. 
Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.

Szenzáczionális újdonság.
A Kóbi-utczai

r

HUNGÁRIA
•2080

S2ÄLLOOÄ

Ma este az étteremben

Hadiss Vilmos és Fiai
itiiuen. s kedveli zenekarajalszik

Kezdete 8 órakor

Vízállás. 1897. február 11-én.

Irta Fischer Mór.

Herczegnő és czigányprimás,
Előkészületben: A bankár szeretője. 

Vasárnap délután: A Kóbi-utczai gyilkosság.
Helyárak: Pábolyülés 1 fit. L hely 70 kr.. II. hely 40 kr. 

Nappali pénztár : Rotter Tere. szivartőzsde, .HotelRotter
Pari5u Váczi-körut 25., Jung Lujza, szivartőzsoe,

Schiirding

Passau . . 
Liuz . . . 
Bécs . . . 
Pozsony . 
Komárom 
Budapest . 
D.-Főldvúr 
Mohács . . 
Gombos .

Zimony . . 
Pancsova . 
Drenkova 
Orsóvá . .

Vác: 
Szered . .

Rába: 
Győr . . .

Zákány . . 
Barcs . . . 
Eszék . . .

Mitrovicza

Cientioicár C°
, + co< 6 :

. + 362 <31 <

. + 90 <28 4* ■ 

. + i9<19 + I 

. -f- 298<12 + : 

. +327> S-i- 

.+29013 (

. -j-339>49 —

: 4- 225>3l 4- 
. -f- 342> 13 
. -f* 3íO>lC —
. 4-29i> 3 —
- + 353 > 3 -

. + 1?< 2-

. 4* 273>13

. + 2< 2 -

Bega

Kiszetó . 
Temesvár 
N.-Becskerek -p

Tiaza:

. -f- 515<25 — 

. + 569 > 2 —

Cienti$»Ur C°

4- 1C6< 4 — 
4- 56>24 - 

90> 3 — ;

+ 22
28 < 
46< 
59 < 
32

— 9M.-Sziget .
Tekeháza 
Tisza-Ujlak . —
V.-Namény . 4- 
Z ált ony (Csap) •+■
Tokaj .... +• -02 < 4 
Tisza-Füred 4- 168 <14 
Szolnok . . 4-132< 5 
Csongrád . . -j- 72 < 8 

zeged . . . 4~ 155 
Török-Becse -j- 150< 4 
Titel .... 4-255 >18

Körös
Sebes :N.-Várad+ !>< 2 "" 
Fekete: Tenke + 42< 4 — 
Fehér: B.-Jenö 4~ 44< 4 
Kett-li: Békés 4* ‘206 <32 — 
Hármas: Gvoma-f- 250<14

Arad 
Makó

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1897. febr. 11-en reggel 7 órakor.

Állomások i =

Árvaváraiba 
Selmeczbánya 
Kis-Kart:il —
N.-Szombat 
Magvar-Óvár 
Ó-Gynlla —
Budapest —
Sopron —
Herény —
Kesztliely —
Zágráb —
Károly város 
Fiume —
Cirkvenica—
Pancsova —
Orsóvá —
Zsombolya 
Arad — —

Szolnok —

Debreczen—
Késmárk —
Ungvár —
Akna-Szlatina 
Szatmár —
Nagy-Várad 
Kolozsvár —
Nagv-Szeben 
Becs — —
Salzburg —
Klagenfurt—
Pó!a — —

Sarajevo —

Flórencz —

Brindisi —
Palermo —
Malta— —

Biarritz —

Paris — —
Kopenhága
Hamburg —

Christiansund — 49 8 i 4- 1 
Stockholm— — 46 
Szent-Pétervár 
Moszkva —

Kiew — —
Odessza —
Sulin a —
Szóiia— — —' 66.0 1— 4.5

— S2< 6 — 
4- ő4> 4 4-

Jegyek magyarázata: 4~ null fölött. — null alatt. > áradat, 
< apadat. hőmérsék Celsius szerint.

A hf> 
mérséklet irányú es

65 o

4 2 i SE 
SE

2-6 SE 
2.6 I NW 
7.2 I N 
5 S : NW 

3.0 S

8.5 , N
7.2 . SW

Konstantinápoly

— 19.9 *
4
4

4 — ’ — —
i

A szélirányok jelölése: N észak. E = kelet, S — ^ 
W = nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen «Iérült, 1 = töD°
nvire derült. 2 = részben felhős. 3 = többnyire_bor
= 4 egészen borult, @ = eső, -X- — lió, ■-=* —

= zivatar.
Az északi depresszió a légnyomást általánosan sülyeszteLe 

és úgy a keleti, mint a délnyugati maxi műm o= aíen 

gitette.
Az európai időjárás Jobbára borús, 

csak Észak-Európúra szorítkozott. A 
húzódott vissza.

Hazánkban tegnap a lecsapódások

jóllehet a c=apadét 
fjjcry hatara Keletre

megszűntek. A ^ fagy 
éjjel az ország nyugati felében gyengült és az idő beborult.

Felhős, enyhébb idő várható, jelentékeny csapadék 

nélkül.

I m:>o arfo.va Osztalék

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897. február 11.

Vízállás reggel 7 orakor 297 cm. Hőmérő reggel 7 órakor Légsnlymerő reg. 7 ó. 767 m/m.

Arutőzsd
I. Gabonanemuek.

a Kész áru.

Xlnoeegl súly hetetollterenzlnt

82 tg.81 tg80 tg78 kg. 79 kg

frtt i!Érttől'• -1

’.SS 7 85 8.90 8.- 3 - 8.05 8.10 8 IS 8.20 8.2d 8 25 I 8..1O

7.90 8.- 8.C5 8 1C 8 -C 8.15 8 2C 8 15 8.25 8.30 8.30 ! 8.35

7 8k / 46 8. - 8. - 3.05 8.15 8." f 3 20 8.20 8.25 8-25 8.2C
7 ü5 7 95 ? - 8.- S 55 8 10 8 15 8.20 3.2C 3.25 3.25 8.50

- -
7 95 3 05 8 :0 8.10 8.15 8 2C 9.25 8 30 8.3G 8.35 .35 8.4C

. .
-.- - - - —.— - ■-

Ó

uj
r.i ,u:,

heiíto!')-'renk.
Frt tál Frtig

Bor»____ __  ; ó ! elsőrendű—
! no**--’.rendű

70-72 645
6.35

6 5'
6.4C

5.90
8.-

"^: = = | í ! takarmány —
I *e**tvi - i ó ...

? il->Ze-ie-------

50-52 
c2 - ?4 5Í20

8.5C

1 *»»----------- ■ - 39-41 5 90 6.35
----------- [ QJ

- -

Tengert Ul S.£S 3.60
- 1 uj

" '-"«"i— 3.40 2.5C:

ti-peze-------1 uj k.ip<e«Zta _ __ - - .- -.-
! . — 1 uj cau-.kgi — —

k„.„. -
_ 5.20 5.6C

M Hatarluör«.
Csaoce-minű-*«-gü lui) kilográznoionkiot-

Tatisuri— — — — —

Zab_________

!JVnx

1 Crt

..p.-jSflpjxa.............. ' ; *■■

(32
7 71 
7 7G

7.34
7.7;
7.72

6.4_ t.45

3 52

Kúlönfele termények. A hajószaJLiitáe fnvardij- 
tetelel Budapestre.

:• 2 50! bu<i»rw«ti— — —
D’sznczsltjén hordó Pancsova — — — —

Kalocsa 
Dunafíildvár _ — —

l rí. yj.ir la IrgfMf-zaritott yi<i«-»" —
v.ii-'-i l«fgw*zaritott. 4 darabon». — — 46. I 46 5C

Szeloone —

anr«^niiD5?^ig —boizmai, loro. ev.

TiteL____

19.253 7í
kta, együtt 

A-*uiy j
Szilre--------

□p. nce-mmosug 
UK' -íjrabon ... —

T^mwár ..........
Nayy-R-'.’^tr: ak — —Bégé

t * r írum ^ — a tar re-Ha Undoré
Győrbe a fuvardijtrU« 8—io t.n 

Lb a builapestinól.
21 50_ I szlavóniai i'^4» — — — —

7r-rbf.u 1*9* 2 k hajédijtétrlek 100 kilrgrammnnkint. asz*J- 
itáei adóval a biztosítani díjjal

▲ Béga-allomtsokról a burc»dllázást béléért ve

v Ali honlo Zia'. »'inai

na magyar, ls*H* —-------
vfirCs aprószemO 1S96 
vörve ki zepszemü 18y6

uag) 8Z<-mU tfeyó — —------------

i Utolsó árfolyam

a) Megver éllel

Araryj. 100. MO.lOOOfrt névért. drbekban.adó®- 
. 10.000 frt névért, .tarabokban. adom. ~

K. ronaertrkü jaradeK. idomente»-. — —
.»Irt, váuU ^Irtvk. rtan •

!e»y. évi illamvaeoti aranykölcson. a 
-sd . f-züstk olcsón — — —,~T

A .iá! vük. cieij. irány ad6™",_
;s7o. évi nyereménykőlcaÖn. 10O trtos ”

Magyar regálé kéi" kötvény, adómentes^ — —
Migyí" HMMhíW lílvlny. adómento. 

rvát-azl .ven - , ... • *
»- izcet.rii .v-ren'•nv*'»lcson ... -

122.- 122.30

99*7C 1C0 2C
121 - 12>. -
124.- 125.-
10L. — 102.-
91.- 92

152.50 152 50
153.— 153.-
101.— 102.-
100.5C 01,50
98 - 99.-
98.25 99.25

! 40-2-5 14..^5

V/,.

<*/..
**/«
4%
4%
4'/.

b) Osztrák államadósság.
Egyesített jaradet papírban február-augusztus 

* május—november—

z
Aranyjáradék, adóméi,te»-----------------
Koronaertékű járadék —
AJlamsorsj. 1854. evb. SőOfrt.

. IStK). . 500 .
_ I860. , 100 . , . • •
. 1864. . 100 „ „ .-----------------
. 1864. . áü . • «-----------------

Idegen aUamadússagok.
Bolgár allamvasúti zálogkölcsön---------------------
S»rb„ „'.-kam,,, 10V frank

p. p. ad óle v. 20*/,

Utolsó

101.75 102.2l
101.75 10*.2:
101.75. 102.25
101.73 102.2'
123. óU 124.
101. - 101.5C
149 - 151.-
14 V 14.. -
156 50 157 6.
188. SC 189 .
188 SO 189 v

108.- 109. -
34.- 35.-
35.Sv 26.5C

97.75 98.75
ÍOO.- 101.-

102.-

4*,°

TTI ^áloclevelek és ktilosönkötv. 

a Budapesti Intézetek klboosé.tá»aL

Belvárosi takarékpenztar r.-t. — ...------------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár —-------

„ , „ „ koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint.... — — —

% „ „ 50*/, évre koronaér.

Magyar fiildhitelintezet papírban— —------- —

* * koronaertékben 50 évre
e . koronaér‘ékb-11 >-S évre
, . szabály, -s talajjav. —

Magyar helyiéra. vasutak kötv. 50*/, evre— —
„ „ 50 évre kor. ért

„ „ e 50 evre 105%
Megjár telealoghitelbauk------ ------------- — —

* l kozs.V. 50 éi. vf. 110 frt
e e közt-, kötv. 50 evre-------
e e közs. kötv. 50 évre — —
* * ^ , osztr. felülb....

. . nyw.-jegy .. — ............-
e e „ osztr. felülb—
* , nyer.-kötv. , . —

Magjar országos kÖzp. takarekpeuztar .

Magyar takar-krénzt. k -zn. jrlz.ilogbank ia 
Magyar t»karéki«énzt. «ö/'p. i/u'ogb. . >r. ^rt.

Osztrák-magyar bank 4v:, evre.-. — — --- — 

Pesti hazai első Ukarékp. k -zs. kötv. — — —

5 ‘ e
4*/»*/• 
5 1 e 
5* ,*/.

4 */••/.

Pest m. keresk. bank_— — -

k ..ss
k,,

k. vissz. 110 frt . 
k. vissz -10 k.

b) Vidék éa y.filfóldt Int. ktiioesátAttttL

Albiiia takar-k- és hitelintézet------- ---------—
Ara-li po:,.ui taL^rekp. 10 -.re...................... -

e e 40 e. viaszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár .............— —------
D.*b:'c"zeni el-'- tak.-.rékpénztár ... — —...........
Erűéiyr. ni. j-lzöngmtéib. 40 évre - ... .........

Horvát-szlavou or-v-g ;-*izalogbank ... — - 
Sagysren. itt. U , 10 frt

e e 4U evre. vissz, iuti frt —
. . , 40 evre III. íib. -
, . . 35 »-vre IV. kib. -

Nagyszebeni Ríldhtf-iaiiezet — ... — -

Osztrák földhitelintézet n> 
. , :,3

Temesvár első takarékn-r

71. kib.------

Osztalék

9.—
7.—

18. — 
6.50 
5 50 

25.- 
9. -

IV Elsőbbségi Kötvények.
Adria m. kir. temjeii hajózási rész.vényt. — - 
Budapesti közúti vxspálya-tars. zoronaert.
Bufiapesr-pecbi va-ut ................— — — -
Del. vasat...............— - - - — — — ■■
El^ö rs. kir. szab. •iunugézhajúzasi tara. — .. 
Első ;.e-:. spiSdivm- e< -onö^/tryar ".-t. - 
Kassa-ixierbergi vxsut l«8:«, ezüst ._ — —

, , 1889 arany — — — -
e „ 1891, ezüst — ... .
, . 1851, arauy — — —
„ „ (oszt. vm.i 1889. ez

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t— —
Magyar-g,icsor-7.agi va^ut 1. kiii........—------- --

, . 11. kib—------------ --
, „ ezüst ... — ... - -

Magyar ny. v. (székest".-györ-graczi vonal)
„ . , 1874. kib. -.................  — — -

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra. arany .
Orztrak-magyar allamvasút 1883. ------- — ■

„ , X. kib. 1885 ... .
Pesti Uoyd- es tőzsdeepölet ...............  — — -
Torontáli helyiérdekű vasutak — — — -
Urikány zsslv. magyar k/lszénb. el» kötv. — .

V. Bankok ressvenysL
Angol-osztrák bank.. --------------------- —
Bail.-ipesti bankegyestilet------------— —
Első magyar iparbank_________ ______
Fiumei hitelbank ................—-------------
Fővárosi bank-részvény-társaság— —
Budapesti giro- es pénztár-egylet —
Hazai hank-részvény-tarsasag — —
Hermes m.igy. alt. váltóüzlet részvt.
Horvát leszámít >ló bank ...-------—
Horvat-szlavón országos jelzálogbank —
Magyar altalános hitelbank —------- — ^
Magyar ipar- es kereskedelmi bank ... — tvO 
Magyar jelzaloghitelbank, 1. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzalotrliitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.......-............—
Magyar leszámitoló és pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarékp. közp. jelz logbankja 500
Osztrák hitelintézet ---------------------------
Osztrák-magyar bank_____— — — — 'j0®
Pesti magyar kereskedelmi bank— ... — 500

100.- 101.-
100.251 101 2>

97 25 98.-
101.5C 102.5
101.75 102.75
100. - 100.50
100. - 100 5u
49 25 1^0
99.25 íoo.-
QJ .7',!

■ 97.751 98.50
1C0 - 100 £U
S5.-I 9S

• 93.75! 99.7 5
! 1C2.-Í
100.-1 101.-
99.— 9 1.75

100.- 100.50
98.25 S9.2b

100 — 01. --
12C.dO 121.5-:
12; .:■*» 124 -

20 - 22.
103 50 101.5-'
100.25 101 :5
100.25 I01..-5
98.25 99.-

;30.75 :31.7-
97.-5 93.75

100.- ICf.
1 95.50 96.5C

i! 100.-o «01. -
100.10 101.—

I ICO — 100.-10
I 9Ó./5 57.75
: 90.50 = 1.50

100.-- 101.-
I 53.50 99. ’5

103.75 1U4.75
93 - 100. -

100.75 101.75
100.— ioo„-:o

1 101.-
; 100.- ICO 5C
; 98.50 99.-

ij 39.- 99.50
; -00. - 101 -

58.50 9-3.60
100.50 101.25

! 102.-

1 -.01.75 102.25
I 10C.- 101. -

101.SC 102.50
! 1U2.—
; 103.-
! 100 101 -

■ 17.5c ',13.50
22. -

,31. - 102. -
j »9-- 95.50

! "9.' 0 100.50
: 9-0.- 99. -C
j 37 ?: 58.75

! 150!5C í 152. 10
99. 100

120.?c 121 - 25
1 99. - ' ICO.-

»2i>.2„ 1 12
1 ICO.— i 1C1 -
1 99.2 ICO.25

109. - 110. -
108.2. 109.25

98 2 99.25
105.7 106.75
105.7 106.75
122.- 12°. —

ÍOO!- 100!50

120* Sí

5.50
7.—
5.-

12.— i 
«30.-

Tabarékpénztárak róizvenyei.
Belvárosi takarék pénztár ____________   100 94 ~ 94.50
Budapest Hl. kerületi takarékpénztár _ 50 i 113.— 118.—
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. ’ 34.— 86 —
Budapest VIII., IX., X. kér. takp. r.-t.__10J j —.— — —
Budapesti tik. pénzt, és orsz. z.ilog!c. r.-t. 400 K. Pl 9. — 22 i - -
Egyesült budapesti ifivárosi takarékp. __ 300 |I2vC. —' 121C- —
Magyar általános takarékpénztár — — — 100 | 121 — 123. -
Magyar országos központi takarókpénzt.  300 395 —I 81U.—
Pesti hazai első takarékpénztár________1000 7825 ~- .7b5C
VII. Bizviositó-társaaáqfok réazr.

Becs; biztosító társaság......................... ........ 200 ,j 252 -
Becsi elet- "s j.iradéb-hiztositó intézet 200 1 33^.~ 
>. ‘ magyar általános hizt.isitó társaság inon ‘4200.- 
Fnnr.iere. pesti biztosító intézet __ ... 100 | 1gV_-
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ._____ 100
Magvar >g- es viszontbiztosító r.-t.____ 100
Nemzeti baleset es mimkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia \iszontbiztasitó intézet.. ____

Vili. Gözvialmok részvényéi.
Concordla-gózmaiom r.-t.

85.
131
141 — 
9PC —

á64. 
345.— 

4220.
1 28.

9C 
132. 
143. 
94C.

27U.
40’.
705.—

elsóbbs. részv.
Első budapesti g-lzmalora r.-t.____ ______
Erzsébet-gftzmalom-társ—---------------------

6.40 j Lujza-gőzmalom r.-t----------------- ---- ---------
16.— j Pesti hengermalom-társ. _____ _____ ___
10.— i Pesti molnárok es sütók gőzmalom r.-L 
6. — i Pesti Yiktória-gözmalom____ _________

j IX. Bányák és téglagyárak réi

—, Brassói banya- •*■< kohóegylet r.-t. __ _
6. — I Budapest: :bí mészégető r.-t.__21

12.— ! Budapest-szentlfirinczt téglagyár —-------
8.— 1 Egyesidt tégla- és czem^ntgyér r.-t______

10.— ; Északm. egyesült kószenb. es ipavv---------
5.50 , Felsőm agyam rsz. bánya és KohóraU r.-t.
v.— , isiván téglagyár r.-fc.............. . ... ................
— 1 Kassa-soinudi kftszénbánya r.-t. id. elisin.
—j Kis-sebv-i "Tanitbány.ix r.-t_________2i
— .— ; K'bányai göztegl.-gyár r.-t-------- ---------
82.— 1 Köszénbányu és tégf.'.jyir r.-t. _ .„
7. — I Lerhner rákosi téglagyár r.-t.___________

16, — I Mr gyár asphr.lt r.-t................. ...______
S.— I Műk var uuaLuos kőszénbánya r.-t. ____ :oO

Magv. göztegia-. czem.- es gjrpszgy. r.-t. l H*
Magyar kerámiái gyár r.-t__ ___________ iöö
Fcterhegyi téglaipar r.-t.___________ 200 X.
Sajgót* ráni hánya r.-t.     ?..>0 | 5Q4 —
Szentendrei lég nur, ár r.-t......... ........ ............l0‘> 1 — —
Újlaki tégla- es mészégető r.-t..................... 150
Urikánv-zsilvölgyi magst kőszénb. r.-t. ... tiW

X. Vasművek és gépgyárak reszv. j1

900 ; 2CC.- 305 -
173.- 175.-
610.— 620.-
270.- 273.-

1Ó0 148 - 150 -

»00
K. 110! — 111 —

100 185. - -.37. -
78.- 79 -

206. — 203.'
*, 06.50 1C7.—
54.— 55.-

eo 38. -
K. 103 - 105. -

t:;o 672 - - 6SC -
540 —

100 112.—
100 218 2?u -

13.-
7.-

100.-

13.-
6.50

10.- 
9.50 

— .14

9.-
0.—

10.-

Magyar fém- és lámpaárn-gyár r.-t. — — J00
.Magyar kender- és lenipar r.-t.------------
Magyar rnggyantaaragyár r.-t. ------------100
Magyar villamossági r.-t.............. ............ 200 k.
^emzAtközi villamossági társaság------------
Nemzetközi waggonkölcsöazó r.-t.------- 40<"> .v.
Popper Lipót faipar r.-t..................................
Quamero részvenvtársaság------- --------------
Róva, na'.'y-r.iüoda niszvenytársaság— 20o 
Szegeiliw- :ider."onógyár r.-t. — — -
Sziszek: tárházak r.-t............. —------- --
Te". íön-Hirmmi ió r.-t............ -- -----
Ttirőkbirodalmi • iohányegyedáirnsági r.-L 200

XIII. Közlekedési váll. rénzv.

9 94* „ 
9 87*;.,

9*94*

Adria m. kir. tenger: hajózási 1 
Aradi és csanádi egyes. v. r.-L
Rarcs-pakniczi vasút.„ —---------------------
Budancst aiagut-tarsulat---------------------
Budanesíl x ./. -ti vaspálya ... —------------

id. reszj. _ —

Budapesti tars.'-koc-. - — --- — - ^
Bndanesti villamos városi vasút .............. luu

. elv. jegy —
BaJ^t-szentTllrmcii h. e. «tot - — 1«

s „ els. reszv. 100 
Bpert-ara=at-rlko,p. v, Ti. köz. vasat r.-t. 300 K.
Dcbreczfn-imjdan ... -i vasat .............- .... 1™
Dbii vasat............... .... ............. .................-»«
Első cs. kir. szab. dunagözhait^társ. oOO p- n. 
Gölmczvölgyi vasút r.-t. .'Isöbbs. reszv— ->0
Gyfir—-opron-ebenfurti vasút-----------------
Kassai közeli vasút............. ...........................*
Xa-s.-a-oderbcrg; vasút ... — — -- - —
Kassa-tt...... i h ív #»i. vasút r.-t. eu. r. -00
Magyar- gácsorszagi vasút-----------------— -
Magvar nyugoti vasat — —----------- - — "
Mara la áros, wmatot all. rtoav.------------J«”
Marainaros. ,„vmt Iísmwmj. — — • ”
Káramarosi «.vaiat B. részvénye,------- ] *
Maro-va»irh.-s.tiszréir. va-ut els. r-zv....

r' .V2

T —" ,g-123 — 129.— 
3^5.- 

3 - 450.—

1B3. — ,
208Í5c! 209.50
165. — j 170 —

G«. - 292.-
262.- 
202. — 

12 - 
2’1.50 
15'*.-

91 -
102.-

t 5.5C; 116.50

'44*.

; 205.—

__ -50
_ 80 

100 
2000 K.

152. - 
103.- 
195.- 
107a- 
74.--

106*50
1 eO.

153. - 
1C9 
196.- 
i:s. 

76.

107*.%
140.

Ü
E’sö magyar gazdasági gépgyár r.-t.........  200 | j93
„Danubius* uiag>. iiujo- •= gépgyár r.-t. :00 j < jj
Ganz es :ársa vasöntöde és gépgyár____ 40>> 7 j^o. —
N.vlragi vasi par társulat............... ....... 200 j* _ * —
„Nitiiol800k-gepgynr vé.w.-tars............ 200 K. ,j iC5 —
Rimarauranv-s.tIgV.taréioi vasmű r.-t. __ 100 .i —e —
Schhck-te!e vasöntöde es gépgyár..._____ 2<M) '• 223! —
Schoenichen-Hartmann-f. m.gépgyár..-t. 200 X. 150.— 
Weitzer János gép-, waggongy.*: vasönt. 400 j, 255

XI. Könyvnyomdák rosavonyeL
.Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t._ 100
Franklin-társulat ......................................   150
„Kosmos- inüintézet............................   loo
Könyv.- Káln.án m. ir.és könyves........... 200 K.
eOrs/uivgy. FrtesitíV* kó- e» könyvny. 40U K.
.Pai:..-- irodaion és nyomdai r.-t............. 2v0
P.-r-ii kör.x'xTiVorada r.-t........................... .. V;u

! 440.—
! ?3C.—

I

, 18-:.- 
1300

Xlí. Különféle vállíLlaíolj: részv.
AünlÁno- •
Bantiin-íéi
Bihar-SziU

m agy
Kp;»"

V.*;»'.r.köirsönzó-tarauiat_-íoo K.
• kiifiiui.it'tó-gjár r.-t. ............. 0:1 K.
• egy. .r.v. r -t................. 500 K
\i o:.iu;.r.; r -t.......................... 200 K.

viilamoh-agi r.-í. 200 K.
mugx-arhoni li .eggvarak r. t. 
var netílóu"* *

2CO. - 
1<’3 - 

23CO.

230.- 
170. 
238

45 t.'.— 
233. 
92. -

136.-

K -1. mavyar gyapjuinoso- es bízom, r.-t
Első magyar részvény serifizöde ..._ you
Elsfi magyar »ertéíbizlaló r.-t.._ — 21x1
Elsó magyar *zxllita>i vállalat r.-t. __ . rf«M>
Első magyar ezalloda r.-t. ............ . ... SO
El'ö magyar üveggvi"- reszvenv-tár>aság 400 K. 
Első pesti" spódium es csonUiazt gyár ... 110
Kiuinéi rizshantoiö- es rizsíemeuyilő gyár áiX»
físchwiúdt-féle szeszgyár --------------  2VO
Gr. Esterházv Geza-iele cognac-gyar r.-t. 200 K.
„Hu.uganu- árp-gyöngy-gyar ...................  400
„Hungária" műtrágya es k-nsavgyár------ 61/, g
„Hygieia* iémipar reszve../társaság ... ._ *uo 
Jordan Viktor-tóle bőrgyár r.-t. ... _. _ 100

1 „ „ „ . eb. részv 100
Kabolgyár részveajdársaság---------------- ávO
KöL.nva. király ser!.‘.zó r.-t......................90u K.
Kőbánjai polgári serfőző részvény társ. ZUO K. 
Langer T. osztr. ea magy. szab. ért. r.-t. 100
Magvar czukoripar r.-t. A. sor.----------------100

, ti. .   100

137.-

160.-
445.—

155. —
440.—

1236 - 129C. 
280 -I 
2:0.--, 280. 
245.-! 255.-
130 * —! 14c! —
•100. — 145C.

125. —
35! — 
74.— 

315 - 
50.- 

ICu. —

130.-

4C — 
76

325.- 
52.- 

101

Osztrák-mag var
- '

Ptítrozsenv-lupei: 
Szlavóniai h #.

XIV

illa 111 vasút-------

, h é. vasút els. reszv. 100
Ls it els. re-zv.------- — 200
Sors ejyek.

1C9. —

194*.- 
200.- 
208 5C 
.38.53 
97.- 
62.- 
62.— 

100.- 
1C0.-

213.S0
10J.

Bazilika t*or>jecy... —

Buuavaro

Magyar v

Ola.Lz vűi

ztr. felülbél

I v/tr. felül bek 
i sorsjegy ... . fe".ülhetve gz-

>s7tr. feliU'bed *5-

>-ztr felüibélyegz.
Osztrák vörös-kereszt enr««egy ......................—
Ubzir .' hite::nMzeti s -rr-jevy............— — — —
Pajli'y surs.tr>' .................................... - —------- *

XV. Pénznemek.
Arany. es. es kir. vert.- — —------- --------------

* osztrák vagy magyar 8 írtos--------— —
e 20 frankos... ._ ... —........ ....................—
„ 20 márkás.............. —..........................- —
„ török arany lira ... — --- -.........

Nemet bírod, vagy egyénért, uankj. (VJU ni 
Franczia bankjegy (100 fr.mk) — — — —
Olasz bankjegy <100 lira)------- — — — —
Panirrubei darahonkmt... — — — — — — —
Roman bankjegy ilOO ......... -..............— —*
Szerb bankjegy * 1 *>o ezüst dinar) ... — —

6 50
7.50
2.

168. — 
59. — 
61- ' 

3.R0 
3.90
3.50

11. -
11.25
12.25 
19.7=

199 - i 
53.25|

5.63
5.-5 5
9.51 
9.11

II.73;
56"65'

283 - 
-05.— 

13 ~ 
272.SC
16vi

93.
103.- 

495 - 
I12I- 

I95.
20t. - 

! C9.50 
209 50 
93.- 
67. 
67.- 

101. 
101.-

219.50
101.—
175.

3-
2.20

170.
61.—
62.—

4*3J
9.

11.50 
2.20 

11.76 
12.75 
20 25 

2G1. 
59.25

5.75
5.
9.52
9.52

11-/7

58.8'
45Í4C

Váltók árfolyama (látra).
UK) hollandi írtért _ 
100 frankért —-------

100 márkát
100 li ráért ---------------
100 frankért —....... ......

UH) miiéiért---------------
Határidőre kötött e:ctekp.
F-jbruar a.o V.czepera.

XV
Amsterdam................
Brüssel ... -.............
London — — — — 
Német bankó:.iczok 
Olasz bankmaczoic —
Haris.........  .......... -
Svájvzi hanknia-'zni 
SZFlilliéterVar
xvu.

99.35

’. 15.75! 120.1 
: 5&.6S! 58 85

45.20! 
47.: íi! 
7.20«

46 40 
47.75 
47.4T

Magyar aranyjar.v.« . .......... ......... .........................
Magyar koronajárane.:......................— —---------
iV i”yar altaiunos hitvii. mk ------- -------------------
>!. gyár ipar- és kereskedelmi bank------- ----- ----
Magyar jelzálogliiteibank ......................—---------
Magyar leszámítoló ->s pénzváltó bank —--------
Rimamuranyi vasmű ......................... ..............—
Hazai bank részvénytársaság............. ...............

Február hó végére.
Osztrák hitelintézet......... ...... ...------------------—

Osztr.ik-1 nagy-n- aihnuva-at

,
122.20 422 4C

397 3b-7 30
1C2.5C 1ü3j»-
242 - 243. ,
249 - 243 50
23’».- 226.-

362.r0 362 70
9C 91 —

Z4Z.SL 347.-

f o 1 y a

Magyar általános hitelbank
Osztrák hitelintézet------------— —•
Magyar aranyjáradék —------- — —
Magyar koronajaradók ... —------------
Magyar ipar- es keresk. bank — —
Ifaeyar ji-lz.logb.nk ... .-------------
Magyar penzv. es lesz. bank------------
Rima-Muracyi vasnr.il r.-t. — —- —
Első magyar ált. biztosító r.-t. —
Budapest bankegyesület----------------
Első magyar iparbank — —------------
Hazai bank részv. társ.------------—
Pesti m. kéri-:.. Zianá .

296. —

398.-
36.;.—

Déli vasút ____...___ — — — Belvárosi takarékoenztar — — — —
Salgo-Tarjáni köszánb.________ — — ilL kosz ..................... ...... ............
Magyar aapba’t r.-t. — — — — — „Kosmos- mami el...................... ...........
Oszt.-magyar áiiamvasut —---------- - B11 —z..-Iur:ü. /i V-zl.igVii ...
Er/sebel-g.izmai.-m r.--. .......... - — Lí-u inagy.i- - -- i;- %......... — —
Egyes, légii- ga czementgw------------ Magyar vtilara r ~?.v.-t«i-s.—. — — —
Lázukioa«y. áűszeiitiaiiva r.-t. — — Kőbányai üralyso: . ... — — 1
Schlik-féle vasönt. és gépgyár------- 293 - Ganz-fe!e •■■... ... — — —
Magyar czuKonpar r.-L. .............— — Bn. kv»zuti v.tsD. :d. r. gy------- —

108.-- .lé;.' • ue. x.1 ti ősit • ív.-társ. 1?í . - •z vas i.„............ .........—
Rudanesti takp. es zálogkól. ------------ - Bp. újpest.-r. villám, vésőt------- —
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1227.- Újlaki tégla- és meszeset» ................ Alt. x.’ rg -nk-iirs-m-t..........................  —



8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. FEBRUAR í‘2.
|z«n hirdetési rovatban minden né 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a

Minden hirdetésre felvilágosítás
kiadóhivatal Ingyen. Czimmel étid 

tott hirdetések minden közlése után 
meg 30 kr. bélyegllleték is fizetendő.

TELEFON 6354közöltetik.hirdetés alatt

A\s hirdetéseket
.1 fogad az Egyetértés számára 
. központi hivatal Papnövelde- 
itezs 8. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok: 

Breuer nővérek 
iohánytózsdéje VI. kér., Teréz- 

körot 54. szám. 

Burger Vilmosué 
luhánytúzsdéje Andrassy-ut 51. 

(Oktogon .1
Deutsch Julia

dohánytözsdéje Jozsef-körut
50. sz Baro-'=-nt<"za sarkán.)

Nemecsek A.
Jobáiiytitodéj- IV. Petófi-tér 

3. szára.
Toldi Lajos

könyvkere-kedése Buda, II.«
Fö-utcza 2. szám.

v.dai rt ■ o.len hirdetési

Független
-l ép leánykával avagy asszony-

I vélek .Tudnék én sze­
retni, hu volna kit“ ! ->*

cx'^e.oaoear'z* •---- r 1 •-v.'-r-’r - v
< jg^dgaas^MgaaMBBaB

Kis hamis 12!
Gondolja meg egyetlen imádott 
istennőm, gondolja meg jól, 
hogy amit ígért, megtartja-e 
azaz megtarthatja-e ? ! Sorsom 
szorosan a magáéhoz van fűzve, 
— nem én tőlem való — a 
kötelességeim parancsolják! 

Mert vannak emberek, kik 
ilyenkor a szegény áldozatra 
mint vérszomjas hiéna rátörnek 
megölik amúgy, s boldogságát 
lábbal sávba tiporják. És én 
ilyenek áldozata lettem. Igaz, 
hogy azután nehéz feladat meg­
oldása vár reám. de vigaszt 
találok emberi erőt meghaladó 
küzdelmemben, ha vissza gon­
dolok szerdai együttlétünkalkal­
mával adott ígéretére. Hogy 
azt a két megjegyzést használ­
tam. nagyon sajnálom, M. 
tárgyalásából merítettem Bo­
csásson meg. magam is belátom 
ma már. hogy az csak merő 
rágalom, egy szót sem hiszek el. 
Ön az én szememben szent, 
oltárkép, imádatom tárgya, 

szivem halványa. Az emberek 
ítéletével ne törődjön sokat 
épen azért, mert „emberek“ 
uk is; Ivlkiismerete se gyötörje, 
elég áldozatot . . . — Most
pedig kws,; nőm jóságát adjon 
ervt és áldja meg a ;ú Isten.

10374
semsmaama i íjauizu^eaaMimin'rr

Uraim!
Egy középkorú állami alkal­
mazásban levő hölgy, kinek 
testi bájai nincsenek, de annál 
több nemes lelki tulajdonai, 
és egy kis leánykája van. azon 
kérelemmel fordul Önökhöz, 
váljon találkoznék-e oly nemes 
lelkű, jó szivű, nyugdíjazott 
vagy önálló idősebb úri ember, 
ki neki megbocsátva, feleségül 
venné, kivel hálából egy kelle­
mes és édes otthont alapíthatna. 
Orvos uraknak körorvosi állás. 
Leveleket „Hálás rabnö“ 
jeligével a kiadóhivatal továbbit.

4895

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi penzszekrénvgyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz. 29417

Családi ház
Krisztinavárosban, régi parkkal 
vagy anélkül eladó. Egészséges, 
szel lös. pormentes fekvés. Czim
rí kiadóban. 4902

Három vizsla,
tarkák, mindhárom kan. 6 
hónapos, azonnal eladó. Czira 
a kiadóhivatalban. 4883

Tízezer forintot.
Évenkint brutto tízezer forintot 
jövedelmező, jól felszerelt — 
hat járlatu gőzmalom, betegség 
következtében, kedvező felté­
telek mellett eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 4894

Urasági bútorok
finom angol ebédlő bőrszékek­
kel, Gobelin díván és függö­
nyök, haló és díszes férfi 
szoba, lámpák perzsa szőnye­
gek stb. azonnal eladó Uj ker­
tész-utcza 52. I. em. 4. Gyár- 
utcza átellenében. 4899

Gyógyszertár
4000 frt forgalmon felüli magyar 
vidéken eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 4897

Vétel.
Használt,

de jó karban levő gőzcséplő­
gépet megvételre keresek. Czim
a kiadóhivatalban. 4*85

Alkalmazást keres.
Házvezetőnői

vagy gazdasszonyi állást keres 
egy 35 éves intelligens, szorgal­
mas özvegy urnö. ékesebb 
magányos urnái, helyben vagy 
vidéken, anya nélküli gyerme­
kekhez is megy. Czim Kalmár 
Gisa kerepest bazár kölcsön 
könyvtár. 4906

Irodai teendőkben
teljesen jártas, jó Írással bíró 
becsületes fiatal ember alkal­
mazást keres. A magyar és né­
met nyelvet tökéletesen, úgy 
szóban mint Írásban bírja. Ki­
tűnő referencziák felett rendel­
kezik. Czim a kiadóhivatalban. 
Az esetleges állást azonnal 
elfoglalhatom. 10282

Érettséget
tett fiatal ember, jelenleg vasúti 
tisztk. tanf. haliga ó, a ki 
bíróságnál és ügyvédi irodában 
hosszabb ideig működött, dél­
előttre foglalkozást keres, corre- 
petitorságot is elvállal. Ajánlat 
„Szorgalom“ jeliíre alatt kére 
tik :t kiadóhivatalba. 103f

Női szabónő
ajánlkozik a t. hölgyeknek a 
legelegánsabb toilettek elkészí­
tésére párisi minta szerint a 
legizlésesebben, úgy szintén 
házban mint házon kívül. 
Ugyanott alapos oktatás a 
szabászatban is elnyerhető. 
Czim a kiadóhivatalban. 10355

Szakképzett
erdőür. grófi uradalomba azon 
nal alkalmazásijaiéi. Czim z 
kiadóhivatalban._______ 10358

Könyvelő
alapos szakismerettel, előkelő 
vállalat tisztviselője, kinek 

annyi szabad ideje van még, 
hogy az esti órákban privát- 
háznál üzleti könyvek vezeté­
sét és a levelezés elvégzését 
magára vállalja, szerény fel­
tételek mellett alkalmazást 
keres. Levélben! megkeresést 
..Ügyes és szorgalmas“ czi- 
men továbbit a kiadóhivatal.

10332

Intelligens
csinos fiatal árva leány, ki 
házvezetés minden ágában jár­
tas, kitűnő bizonyítványokkal 
rendelkezik, házvezetőnői állást 
keres magános urnái. Czirn 
kiadóhivatalban. ___10349

Szép
irásu fiatal ember, czimszalag 
vagy egyéb Írásbeli munkát 
keres. Czim a kiadóhivatalban 

48711

Tanuló leány
varró üzletbe felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban. ÍQ'&I

Alkalmazást nyer

Fuvarozási
ízlel önálló vezetéséhez egy 
üzlet vezető 1000 frt. készpénz 
óvadékkal felvétetik. Időleges 
évi fizetés 000 frt. Czim a kiadó- 
hivatalban. 4904

Oktatás.
Szülők figyelmébe.
Tapasztalt, idősebb tanítónő a 
franczia-. olasz*, német nyel­
vekben szerény díjazás mellett 
óhajt leczkéket adni úgy Bnda 
pesten, mint Kispesten. Érdek­
lődök leveleit „M. 100"1 jel­
ige alatt a kiadóhivatal továh
bitja. ____

Hegedűművész 
operaházi tag, hegedű órát ad. 
Ajánlatok „Művész- czimen e 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

10221

Technikus
correpetilornak ajánlkozik, eset­
leg lakás vagy ebédért. Czim 
a kiadóhivatalban. +SB2

Nevelőnő
kerestetik vidékre három leány- 
hához, kettő a fesőbb leány­
iskola m-ik, egy az első 
osztályt tanulja. A magyar, 
német, franczia nyelv úgy 
elméleti mint gyakorlati taní­
tása, valamint zongora oktatás 
megkíván tátik. A magyar iro­
dalom és vallás tanítása nem 
kívántatik, miután azokat tanai 
adja elő. Évi fizetés: teljes 
ellátás és 400 frt. Ajánlatokhoz 
eddigi működésének, tanítónői 
oklevelének másolatai, fény­
képpel kéretnek. Czim a kiadó­
hivatalban. 10343

10,000 kiló
törmelék-csokoládét
nagyobb mennyiségben, kilóját 

50 kíjával eladja .-tócsa
PISCHINGER L. ÉS FIA,

és kir. szab. csokoládé gyára
Becs, VI. Stiegengasse 8. és 10.

__ Különféle.
A titi

epilepsia» görcsök 
és más

_______ ideg­
bajokban szenved, kérjen arról 
röpiratot ingyen és bérmentve.

schwaieHioMe, Franklin a/M^

Olaj-festményeket
regi
3008'»

mettterektöl, potom 
áron elad :

WEINBERGER I.
BUDAPEST.

Andrássy-izt 2S, szám.
Bemenet az üzletbe, Petőfi 

ntcza 13. se.

Hirdetmény.
Magyar vasúti kötelék. Az adó- 
mentességnek a torontáli helyi 
érdekű vasúton való megszűnése 
következtében a magyar vasúti 
kötelék 11. rész 1. füzete IV 
pótlékában, továbbá a IV. rész 
1. füzetében a torontáli helyi 
érdekű vasútra vonatkozó díj­
tételek folyó évi április hó l-én 
hatályon kívül helyeztetnek 
egyelőre uj díjtételekkel nein 
pótoltatnak. Budapesten. 189~ 
február 9-én. Az igazgatóság.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar vasúti kötelék, 
Délnyugot-osztruk-n.agyar vas. 
úti kötelék. .Nyűgöt-magyar,
osztrák vasúti kötelék Buda­
pest központi vúsánsarnok 
állomás fölvétele a díjszabá. 
sokba.Budapest központi vasig, 
csarnok állomásnak az osztrák, 
magyar vasúti kütelék-diiszabás 
11. rész 1. füzetében, vjlámáit 

délnyugot-o-iztrak-iita^yar 
vasúti kötelék díjszabás ti rész 
2. füzetében, nem különben a 
nyűgöt- ma gvar-osztrák vasúti 
kötelék 11. rész 2. füzetében 
foglalt osztrák állomásukkal 
való forgalmában addig i3# 
mig ezen nevezett állomás a 
díjszabásokba felvétetik, a Buda­
pest—Józsefváros állomásukkal 
való forgalomra érvény**- jjj. 
tételek fognak alkalmazta1 
Budapest központi \.jr. 
nokra nézve a m k. • 
vasutak helyi dij szabii-/h 
fejezet A> 7 pont alatt 
állapított forgalmikor •!-. 
mérvadók. Budapest. 189" -vi 
február hó 6-áu Az igazg*.

n.

JÓKAI MÓR ML AKAI.
Népszerű kiadás. Egy egy füzet 40 kr.

intért var. négy tel­
jes méter szá­
raz kemény

tűzifa
1. A varchomtak.
2. Ft una-.us Imre. —

3. Kalóz-király.
4. Sonkoly Gergely. — 

A dráí.a kövek. — 
Marce Záré.

5—9. Török világ Magyar- 
országon.

10. A bűntárs. — Nepean 
sziget.

11—12. A kétszarvu ember. — 
Az egyiptusi rózsa.

13. Koronát szerelemért. 
— A Hargita. — A 
kalmár és családja.

14. Pét ki Farkas leányai 
— Háromszéki leá­
nyok. — A két szász.

Ív Regék.
16 Carinus. — A nagy- 

enyedi két fűzi a.
17. A serfőző. — A nyo­

morék naplója. — 
Fekete világ.

IS—‘20. Érd élv aranvkora.
21—*23. Csataképek 1348— 

1649-bői.
24. Bujdosó naplója — 

K .rbán bég. Meg­
ölt ország.

25—26. A :ehér rózsa. — 
Humorisztikus papir- 
szeletek.

27. Magyarhon szép­
ségei.

28—29. Szomorú napok.
80—31. A janicsárok vég­

napjai.
J2—£7. Kárpáthy Zoltán.
>3—4:-. Egv magyar nábob.
44—17. Uj foldesur

48—53. Sze. énvgazdagok. — 
Az utolsó budai basa

54 - 55. A magyar élőidéből.
56—59. Hétköznapok.
60—6o. A régi jó táblabirák.
64—öv. Délvirágok.
66—67. Milyenek a nők?
66—71. Véres könyv.
72—73. A magyar nép élcze 

szép hegedüszób&n.
74—76. Árnyképek.
77—82. A kőszívű ember fiai.

83. Milyenek a férfiak ?
84—89. Politikai divatok.
90—93. Mire megvénülünk.

94. Oceania. Egy elsü- 
lyedt világrész tör­
ténete.

95—97. Az elátkozott család.
98—99. Felfordult világ.

100. Elbeszélések.
101-112. Dekameron. Száz no­

vella.
113. Egy asszony! hajszál
114. Az életből ellesve.

115-119. Névtelen vár.
120-121. Nép világ. Elbeszó

lesek.
122-124. Szélcsend alatt. El­

beszélések.
Észak honából. 
Muszka rajzok.

126-131. Egy az isten. Regény-
132. A debreczeni luná- 

tákus.
133-134. Egv ember, a ki 

mindent tud.
135-136. Asszonyt, kisér — 

Istent kisért.
137-14L Színmüvek I. kötet.
142-146. Színmüvek 11. kötet
147-151. Színmüvek HL kötet.

felapritva. srúllih 
raktárnokhoz int.

4 méter puhafa 15 írt.
Duma János

29919
* hordva. Megrendelek
felaörakpart 7. az.

125.

Matico leveles.bői készült ártalmatlan szer legrövidebb 
idő alatt gyógyítja a titkon betegségeket, mint 
hólyaghornt. kankó stb. még akkor is. ha az régi s 

elhanyagolt volna is. — Egy ü.eg ára 2 frt

Matico-tokocslcák
(Capsules matico;

a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és caélszerüség sze­
rint 1 frt. 60 kr. 35 kr és 25 kr. úgyszintén suspenso- 

riumok mindig készletben.
Ecy üveg Ara 2 frt 30 Lm- * 

Magyarországi főraktár TÖRÖK, JÓZSEF gyógy- 
azértAra Budapest, király-utcxa 12.

i

\ "A ’’

f Főnyeremény
20.000

I to i’Onj a .

február 15-én
liuzás.

Évenlclnit ft iiur.A».

Eredeti sorsjegyek a napi árfolyamhoz, vagy í'-I

RÉSZLETFIZETtSRE az 1383. évi XXXI. t.-cz. értelmében |i
, 5 drb /\ Z) havi részletre é frt —.85 ’

10 drb „ „ » frt 1.70 rf- f
20 drb (/ U - frt 1 40 Z1H3SS

: részlet beküldése után kiadom a sorozatokkal ős szá-( 
mokkái ellátott részletivet, melylyel a vevő már a mos- > 

tani húzáson egyedül részt vesz.

LAJOS

SORSOLÁSI KÖZLÖNY
kiadóhivatala

kecskeméti

Szabadalmakat
(Fate atej

kieszközöl, védjegyeket és mintákat belajstromoztat, 
a vita» minden államában, legkedvezőbb feltételek 

mellett, 29975

Réti;íy János,
nemzetközi szabad« iroda,

liuLClar»eí«t, ErzsébeüUörut S3.

Tulajdonos Zielinski Szilárd, old. mérnök.

Magyar királyi aUamvasutak.

Í3728/V.

Megrendelhetők az Egyetortwe kiadóhivatalában. Bpes- 
Papnóvelde-utcza 8. <z. A pénz előre küldése vagy utáni 
vél mellet:

Valódi párisi gyártmány. Jótállás mellett, orvosi tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen blstos és ártalmatlan.

Gummi ha!hólyag tuczatonkmt______________ _________1.-------- 6.—
Capotte-» »tnerKnn* irövid)------------------------------ —---------t.---------5.—
Paris: női scvacska__________________________ _______ 2.------- 6.—
Iuisstor ..................... —------------------ —--------------— — — 1.90—5.—
Eredeti pessarmm oclusrrnm íPehpornst Metmnga tanár

szmrmti vezetővel------------—------------- -----------------------1.80—2.50
Szab. haviba elleni k"-telek „Diana öv**_____ .. _ __ 3.50—5.—

minden h ölgynek néikOlflehetíen 1
Gyűjtemény urainak -- ------------- ---------...------------- --------- 3.— 10.—
10 fttcyi -cegrend• «cei 10—15*/0 1-kedvezmécy. M-grendelések pon­

tosan *■« disc rétén eszközöltetnek.
Tt "T Tt Ti T T c^i*z. kiráivi -z^b. ké.tszereyarti

rkXui-i— 11 d. Budapest. IV. Koronaherozog-
-• r.^’, • -r ’-r- 

Magyar királyi állam vasutak.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A Ferenczcsatoma tiszai torkolatának áthelyezése czéljábúl épülő csator­

nánál és torkolati zsilipnél létesítendő vasszerkezetek es pedig:
1. Két tolókapu. egy támkapupár s azok zárszerkezetei,
2. az ezek mozgatására szolgáid gépi berendezés,
3. egy 37'7 m. nyílású szilárd közúti vashid.
4. egy mozgatható dülőuti vashid,

terveinek beszerzése és azok kivitele czéljúból zárt ajánlati nyilvános verseny­
tárgyalás hirdettetik.

A kellően bélyegzett és „Ajánlat a Ferenczcsatoma tiszai torkolatának 
I áthelyezése czéljából épülő csatornánál és a torkolati zsilipnél létesítendő 
I vasszerkezetek munkálataira“ felirattal ellátott, öt pecséttel lezárt borítékba 
j helyezendő ajánlatok, melyekhez a megajánlott vállalati összeg 5%-ának 
I megfelelő bánatpénznek készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a 
budapesti EX. kerületi állampénztárnál történt letételét igazoló elismervény is 
csatolandó, a földmivelésügyi m. kir. minisztériumban Oheroili Károly kir. 
tan. s. hivatali főigazgatóhoz (földmivelésügyi m. kir. miniszteri palota föld­
szint 3. sz. ajtó) 1897. évi márczius hó 30-án délelőtti tl'/j óráig 
nyújtandók be.

A szóban forgó munkákra vonatkozó tervezési es verseny-feltételek, vala­
mint a kötendő szerződés mintája, úgyszintén az annak kiegészítő részét 
képezendő általános építési feltételek és részletes határozatok u Ferencz- 
csatorna torkolat munkálatainak kir. müvezetőségénél Ó-Becsén megtekinthető’:

! ugyanott a vonatkozó egyeb felvilágosítások is nyerhetők.
Bánatpénznek az ajánlatokhoz készpénzben vagy értékpapírokban v..

I csatolása meg nem engedtetik.
Az ajánlatok felbontása, a melynél ajánlattevők is jelen lehetnek, a jelz. 

napon deli 12 órakor a minisztérium tanácstermében bizottságilag fog esz- 
I kőzöltetni.

Elkésve beérkezett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.
Budapest, 1897. évi január hó 29-én.

Földmivelésügyi m. kir. miniszter.

SZÁLÁY-BAROTI
a Magyar nemzet története
700 iUusztráczióval és színe- 
mumellékletekkel, 4 kötetben

Az egyedüli nagyobb törté­
neti rnü, mely nem tudományos 
modorban, hanem könnyen ért­
hető nyelvezettel van megírva 

Egv kötet ára diszkó ésben 
7 5(X félbőrkötésben 8 frt. 

Megrendelhető az

EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalában, Budapesten 
IV. kér. Papnövelde a. 8. sz. a., 
a pénz előre beküldése mellett 
vagy utánvéttel.

175205/96. E. III. számhoz.

Pályádat
egy használt gőzgép eladására.

A magv. kir. államvasutak igazgatósága egy már üzemen 
kívül helyezett fekvv gőzgépet értékesíteni óhajtván, ennek 
-hidasa czéljából nyilvános pályázatot hirdet.

A Mayer-féle kormányzással ellátott ->G lóerejü magas nyo­
mású fekvő gőzgép, mely azon okböl cseréltetett ki a múlt 
évben uj erősebb gőzgéppel, mivel a műhely lokozott erú-igé- 
nveinek nem birt megfelelni, a rnagy. kir. államvasutak sator- 
tijn-ujhelyi műhelyében megtekinthető.

A pályázni kívánók felhivatnak, hogy az 50 kros magv. kir. 
bélyeggel ellátott ajánlataikat a magy. kir. államvasutak _ igaz­
gatóságának műhelyi szakosztályához (VI. Andrássy-ut «•». <• 
Ül. emelet 10. ajtó) a következő czimzéssel rAjánlat ócska 

»lére 175205 9( folyó évi február
hó 15-ig déli 12 óráig benyújtani szíveskedjenek.

Bánatpénzül az ajánlott ár 10°/q-ka fizetendő be a magy. 
kir. államvasutak központi főpénztárába. A magy. kir. állam­
vasutak igazgatósága fentartju magának azon jogot, hogy az 
:t an latok k<»zül tekintet nélkül az ajánlott arakra szabadon 
választhasson, s hogy kedvező ajánlat be nem érkezése eseten 
íz ajánlatoktól teljesen eltekinthessen.

Budapest, 1896. január 14-én.

Az igazgatóság;.

■j IDÜLT mm, KÖHÖGÉS, MELLHUHUT
.LENÉBEN BIZTOS S1KEHI

CÄPBÖÜB

Elvesztett és meggyengült

férfSerö,
valamint a kicsapongások, ünfertozés, ifjúkori bűnök, idögsze: 
romboltastb. v.ilumerni\, káros küv- tlrezm^nyei csak Dr. Mülle- 
fötörzsorvoa világhírű rogeneráoziós készítményei .... 
gyúgyittatnak rüv^id idő alatt. Ezek a legjobb es legmegbízhatóbb * 
elevonitö és erösito szerek, visszaadjak kimerült - elbáá 
gyadt szervnek az ifjúi erőt <-s mganyosságot s fokozzák 
meggyengült nitVküde^i erőt. Ára kimerítő orvosi utasítással egyQU öá 
S frt" 10 kr., postán S5 krral több. Z%C7

Dr. MÜLLER fötörzsorvos-féle

injekczió és labdacsok j
a legjobb, kipróbált szerek gyuladás, hurut, t&kár, & húgyos 
folyása, kánkó ifehér folyás) ellen, biztos és gyors »r-áinen;.T.> 
Gyógyulás gyakran már nehány nap alatt. Ep u_-;. frissen 
támadt, mint idült bajok ellen. Ezen szerek ott is kitűnőnek bizonyul­
nak, hol zinkbefecskondések, oopaiva. cubéba sántái 
tokok sikertelenek voltak. Pontos használati uta-iia - mmd.-i; meg­
rendeléshez meliékeltetik. Egy adag, fri-s bajokra 1 frt vO kr.. idült 
régi bajokra 3 frt 50 kr.. postán 25 krral több.

A valódi készítmények egyedüli megrendelési forrása 
Bécs V 2 Wlmmergasse 33, Szí.-György gyógyszertár e- 
Budapest, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Király-utcza 12 

Ezt a hirdetést tessék kivágni és eltenni.

.................. '

£,'Z.I.EIV"ÉBKCZ BIZTOS SIKB BBE X. H A S Z T? AZjANDOK a

£& £% Ü& 9B tg» gís

la Ills !?(■ 1 rma ti L,
lóghatnatóaabb gyógyszer SiELLBETEQSÉQZX ELLEM

Kaph!MPÄRiSBSN,Ru,i.s.int0r,e,43 BBCíPISTINtTordt József, gyt-gysioreszzf!Kiraiy utcza,12 ^

30004

15656/4761 C.

Hirdetmény.
i - íetlen és : . zállitmánj .... a vasúti üzletsza-

uvzai 7" t-rtelmében nyilvános árverés utján d. e. 9 órakor 
alábu felsorolt állomások teheráru raktáraiban a következő 

u; .xon Kerülnek elada-era, melyhez a t. ez közönség ezennel
ueghivatik.

állomáson 1897. február 15-én.
Brass u n n n 17-én.
Bpest-Dunapart n n 18-án.
ivecskemet n 19-én.
Mi?kolcz göm. p. l „ 22-én.
Újvidék 2-3-án.

23-án.
Ucbreczen n 23-án.
Zágráb n 23-án.
í’upa n * 24-én.
Kolozsvár*) Ä n 24-én.

í tpesl nj p. o- * 25-én.
Pozsony 25-én.
Csaba 25-én.

n 26-án.
a! már 26-án.

n 26-an.
PrfS 26-án.
Nagy-Várad
Győr n - 27-én.

*» Kolozsvárt az árverezés „Az első magyar engedélyezett 
árverési csarnokban“ varos belközép-utfza 19. sz. a. tartatik. 

Budapest, 1897. január hó 28-án

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

A budapesti es becsi karcnak oraazakban, valamin1 
számos katonaezrednel nyer: bö tapasztalat folytán őzen 

orvostudor legmelegebben ajámlható.

Titkos betegségeket,
hagy esc folyásokat, sebeket, syphilis ntókbvetkezményeit, 
elgyengült férfiéről, magömléseket, önfertőxtetds ntó- 
oajait. nőknél fehérfolyást, h»fecskenc:eZM oéiiül, bármely nő 

u .-fgmakac-rw.j bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bQnök 
következtében or^jkjtt ideg- — -nm-k a tök.. r etkezm ényekép létrejöt: 
hál gerinozbajekst gy-^yit 15 . katonaorrosi és 10 évi polgári

-.. >, íapa-'Ttalat atari. ± legnje-bb gyógymód szerint, adaposa.

SDr.
v. cs. és kir. ezredorvos.

l akik: Budapesten. Vaczi-körut 4. szám alatt. I.
bejárat a lépesönéi.

Rendel: délelőtt 9 órától 4 ómig, t*te 7 órától S ónig. Nőknél.
• fffktiafc „ . •««. Díj

„Heí.kre azoensl • gyógy :>•—:;röí 19 gun-to-kocv..

Épen most jelent meg a közérdekeltséggel várt

EKE DALOSKÖBYV
négyszólamú vegyes karok gyűjteménye.

Az „EMKE" igazgató választmánya megbízásából szerkesztette

DEÁK GEESŐ.
Tartalma: I Imák és fohászok. 16 dal. — II. Gyászhangok. 5 dal. — III Nem­
zeti dalok, 13 dal. — IV. Népdalegyvelegek, 15 dal. — V. Vegyes dalok, 
18 dal. — VI. Indulók, 7 dal ; összesen tehát 71 négyszólamú (hangjegyes) oly 
dalszerzemény, melynek legtöbbje e gyűjteményben "jelenik meg először. —
Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egylet ismert neve, iránya és áldásos 
nemzeterősitö működése eleg garancziát nyújt aziránt, hogy e nemben leg­

kiválóbb mü az

EMKE DALOSKÖNYV.
Ara fűzve 1 frt 20 kr.

Ez, valamint a már második kiadásában megjelent

EMKE DALOSKÖNYV
két- és háromszólamu komoly és vig dalok gyűjteménye. Szer­

kesztette DEÁK GERŐ.
Ára fűzve 80 kr. Diszkötósben 1 frt 50 kr.

K i (iható és megrendelhető

az .,E€™'8 ETÉRTÉS66 kiadóhivatalában
Budapesten. IV.. Papnövelde utcza 8. sz. vtví mellett, vagy a pénz

előzetes beküldése esetén.

Or.Eimiiit*s
(1S~»7 óta kereskedelmi czikk.)

:trendi szer, titünS hatása van a különösen nehezen emésztbetó ételek feloldásai a. 
alamint az ’általános emésztésre és Így a test táplálásúra és erősítésére is. .Naponta 
étszer használva (evés után egy kávéskanálnyit téve a nyelvre , a szokásos itallal 

I ‘i,hűtve) kedvező befolvást gyakorol a hiányos emésztés következtében letlepu --ien-
-eknél, minők : gyomorégés, nyálkaképzodés, székrekedés, arany- 

eres bántalmak és aiiesti pangás stb. 299::::
Ásványvtzgyúermódnál mint elő- vagy ntóknra, vagy egyidejűleg a gyógy- 

móddal kitűnő hatást fejt ki.

.linden doboznak dr. Gölis pecsétjével és a bejegyzett vódjegygyel kell 
lezárva lenni s mindenkor határozottan dr. G ü I i s-féle emósztö-por

kérendő a vétel alkalmával.

A dr. Gülis-féle egyetemes exnésztö-por központi szétküldése Becs, I. kér. 
Stefanaplatz 6 Zwettlhof).

Főraktár: Budapest, Király-utcza 12. TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára. 
Egy nagy dobom ára frt 1.20. egy kis dobom ára S4 kr.

Megliivó.
Az aszódi takarékpénztár
f. ó február 27-én d. u. 3 órakor saját helyiségében
irtandja meg

XXVill. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. ez. részvényeseket azon figyelmeztetéssel van 
szerencsénk egybehívni, hogy nevükre szoló részvényeiket a 
közgyűlés megnyitásáig az intézet pénztáránál letétemért verni 
szíveskedjenek.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlés vezetésére elnök és jegyző választása, jegyző­

könyv hitelesítésére 2 tagnak kijelölésé.
2. Igazgatóság és felügy elő -bizottság jelentésének felolvasása. 
:: A múlt évi zárszfunlák felolvasása, mérleg jóváhagyása,

".vereség felosztása, a felügyelő-bizottság és igazgatóság fel­
mentése.

4. 13 igazgatósági tagnak C illetve 3 évre választása.
5. 3 rendes felügy elő-biz* »ÍUági és 2 póttagnak választó-m3 évre.
6. 10 napibiztosnak, választása 3 évre.
7. A módosított alapszabályok a kir. keresk. és váltó tő! *ny- 

szék által kifogásolt 12. és 33. §ij-ainak a kivaiit értelemben 
való megváltoztatása.

Végre a t. rz. részvényesek b. tudomására juttatjuk, hogy az 
1896. évről szóló mérleg a mai naptól kezdve hivatalos 
helyiségünkben eredetiben áttekinthető.

Aszód, 1897. február 10.

Az igazgatóság,
Mérleg-számla 1896. deczember 31-ón.

Tartozik: Pénzkészlet január l-én az anyaintézetnél 6818 
t 95 kr. Pénzkészlet január l-én a n.-katai főpénztárnál 

•091 frt 89 kr — 11,91U frt 84 kr. Váltó-számla auyamtézet- 
*él 765.491 frt 96 kr. Váltó-számla a n.-kátai főpénztárnál 
-55.638 frt. —- 1.021.129 frt 96 kr. Jelzálog-szanda az anya- 
intézetnél 70.465 frt. Jelzálog-számla a n.-katai főpénztárnál 
•Í8.427 frt 50 kr. — 168.890 frt 50 kr. Előleg-számla 2714 frt 
\rtékpapir-számia 1225 Irt. Intézeti ház szarnia 24.500 frt 
Adósok 50 frt A magyar bank gim-számla 200 frt ^7 kr. 
ügyvédi előleg-számla 660 Irt 52 kr. Folyó-számla 1160 frt 
»3 kr. Összegen 1.232,442 frt 62 kr.

Követel: Alaptőke-számla 100,000 Irt. Tartaléktake-s:lmla 
84,117 frt 00 kr. Nyugdijalap-számla 8094 frt. Betét anya- 
intézetnél 561,893 frt 72 ki Hetet a n.-kátai főpénztárnál 
160,163 frt 36 kr. — 722.057 Irt 8 kr. Előre fizetett és batr. 
Kamatok különb. 22.500 frt 9 kr. F'el nem vett osztalék 72 

Visszleszámitőlt váltók 264.339 frt 7>4 kr. Hitelegylet; biz* 
•ositék-számla 116 frt 2 kr. Betéti kamat adó 1477 írt 59 kr. 
Nyeremény anyaintezetnel 23.275 frt 98 kr. Nyeremény 
n.-kátai főpénztárnál 6392 frt 72 kr. *=> 29,668 frt 7u if. 
Összesen 1.232,442 frt 62 kr.

Aszód, 1897. január l-én.

Biner János pénztárnak, Eisler Sándor v-igazgató, 
Dögéi Antal könyvelő.

Jelen mérleg-szám lát megvizsgálván, azt a kere -.edelrai 
törvények es alapszabályok értelmében felállitottnak találtuk. 

Aszód, 1897. február 6-án.

A felügyelő-bizottság :
I Bíró Zsigmond elnök. Medgyessy József, Fleisrig Mór

Bm

Hirdetések:
». lap részére felvétetnek, a kiadóhivatalban,

Budapest, IV., Papntivelde-utcza 8. sz.____

#

'Z'<eljes afyaaléás
I érhele a videhb i.ió • . ... • n páratlan • nvaix--

elektrotherapia műveletek álUl. meiv a !-gf!hanv2;?.> tab titkos
betegségeket is gyökerestül gyógyítja.

Merni
jelien egyedüli biztos gyógymód az egyesített hydro-elekti therai .
I mely a teljesen kimerült >zerv«-iietorÁ, gyakran nebaiiy nap • 

fjui erflt kölc-ünuz.
.Nagyfokú, mint idült titko# betegeseknél tapa?7talt Li:-.ered­

ményeim folytan honorárium teljes gyiVgyujas atari is ti.v*.!:ető. 
Levelekre díjmentesen válaszoltattk.
Or. MSTZGER TIVADAR, az ideg- és nemi beteg­
ségek szakorvosa. Budapest, Teréz-körnt 44 I em 

>1 9 —j 1 d e., 2 5 d. u
Hydro-elektrotheraoiai kezeíü Intézete.

A magyar királyi államvasutak»
1933. 1. szám.

\ 
xX \*

# 
^ £

#

Pályázati hirdetmény
gürebek szállítása iránt.

A m. kir. államvasutak budape«t-jobbparti üzletvezető z*? 
1897. évben felmerülő szükségletének fedezékére 10t) drbfr^ó 
és 80 darab alsó öntöttvas gázgöreb szállításra ezennel nyilvános 

j pályázatot hirdeL
Az ajánlati minta az üzletvezető-ég anyag beszerzési o-ztály tói 

I 1. d) Budapest külső kereperi-ut 2. ház < <oportjában lölds- 
j kapható.

Ugyanezen ajánlati mintában fel vaunak sorolva az egvéb 
pályázati és szállítási feltételek. Az ajánlat 50 kro- bélyeggel 

I ellátva, lepecsételve s a borítékon r Ajánlat az 1983 97 ^zamboz1* 
: el irattal megjelölve legkésőbb 1897. óví márczius 2 án 

téli 12 óráig nevezett üzletvezetőbe^ unva.; —i. *i 
I osztályához beterjesztendő.
I Budapesten, 1897. február 6-án.

Az üzletvezető óg:»
(Utánnyornat nem dijaztatik >

SZERKESZTŐS!
BUDAPEST, IV PAPNÖVELDE-! 

Telefon ssámu 66—ti
kéziratokat nem küldünk i 

ptt Békmentes leveleket kogI
ELÖP1ZETÉSI DÍJ: 

Vidékre postán t helyben bá

fel érré . . 10 frt. | Egy hóm
Kú1 földre : $ hóra Németoreziigha 1 
francua-. OlMMz . Oru#-, Török-, Göröd 
vrscígofcha, Svájca-, Románia éal 
„inmmt amat utszágokba, melyek 1 
gB»ri6d*ebai tartóinak, negyedevr# »E

ügy ezam Ara O »er. |

A törvényhatój 
felemelél

Hevesmegye közonsl 
dáját követve, az ors| 
egymásután foglalnak 
lés ellen. Minél inkább 
párti politikai körükbe! 
dóság az Ausztriával 
dékenységre, mely 
közt igen közel jár a 
annál nagyobb jelentől 
törvényhatóságok hatul 
föllépésének. A tűrvén! 
ben a nemzet Intellel 
hatalmasan képviselve! 
és erkölcsi érdekein! 
irányzotl becsületes 
körmönfont politikai 
után indulnak, a mini 
akár az ennek vakonf 
lamenti többséget vezl 
Ságok egyszerűen é| 
lan igazságok erejét 
egyenességével és 
tér nyíltságával teljd 
a mikor jóeleve tiltak| 
az ország érdekei és 
való merényletnek tarl

A törvényhatóságok! 
egyenesen és világosa! 
és közgondolkozás foif 
ség, melyet úgy a kol 
den politikai párínak 
nyolnia kell. fia a kd 
menti többség nem al 
czinizmussal mellőzni | 
sail; ha nem akarja 
mányos parlamentárizj 
ját, melyre mindig 
hivatkozik, hirdetvén, I 
ségének az akarata a<| 
mányhoz való jogot: 
nia a törvényhatósági 
dése elölt, a melyben} 
igazabban nyilvánul 
semmint a hatalmi 
lélek vásárlások mellet! 
sok rendjén.

Abban a nehéz és I 
ben, mely az Ausztrij 
megújítása körül folyil 
és igen hatalmas erő-] 
lörvényhatóságok im 
nak segítségül adnak, 
mány csakugyan az c 
szemelőtt, ezeknek a 1 
fekszik: akkor nagyol 
a törvényhatóságoknál 
kozását, melyben két.J 
közszellem nyilvánuláj 
közszellemre bízvást 
közszellemre bízvást] 
ha épen ennek ellene] 
elveszti ahhoz való j 
ját a nemzeti akarat

Csak az imént hall 
bűi a municzipiumoK 
nak igen lendületes 
akkor nem is az ors| 
távolról se a nemz 
szó. Ellenkezőleg, 
zonyúra elhamarkodó]

Uralkodók a f]
Nagy Sándorral lüíjeg 

kűzépszerfi művészeket, 
meg. hogy lefesse es Lj 
elkészíthesse. Ha a fotoj 
ték volna, alkalmasint s| 
birodalmának valamennyi

Vrannak emberek, a kj 
szánni magukat. hoc;v o] 
fekete csöve elé. Igv Ta 
történetíró sohasem \ óit] 
képeztesse magát •nel] 
esztétikusunk, a kinek 
azt is Jankó János rajza 
lapba. A fényképészet ,r<] 
ban nemcsak a polgári 
8ága. A mi koronás kirq 
éta nem engedi magát 
sínt az a finom művészi 
bogy gépies másolás örd 
készül is újabb ló ■ aiuj 
egy ifjúkori olajfestmény

A bécsi udvari eiiquel 
masnak mondta, hoay 
nőtagja egy. nem gy.-nd 
fényképeztesse le ruugat| 
főherezegnő szak,mű ea 
legnagyobb részt azt hi^ 
kodik erről a lépésra 
Auersperg Aglájával egv 
Ságban ez mar a masoq 
ezegnő az udvari illem 
Az első kép egy kis szd 
zolja a magyar lóhere 
ugyancsak erős tanú] 
nézeteiről.

A főherezegnő mar ki 
nyőrúségét találta abba: 
A gödöllői parkba mind 
hivatott egy budapesti 
ország el van árasztva 
képekkel, melyek az ott

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza K. sz.
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